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SZELEPHÉZAG-ÁLLÍTÁS

LADÁN
A gépkocsimotorok biztonságos 

és gazdaságos üzemeltetése 
szempontjából nagy jelentősége 

van a szelepek hőtágulási hézaga 
pontos értéken való tartásának.

A hézagot meghatározott 
futásteljesítményenként ellenőrizni, 

ill. beállítani szükséges.
Az alábbiakban a hazánkban nagy 
számban üzemelő „hagyományos” 
LADA típusok szelephézag-állítását 

ismertetjük.

A szelephézagok beállítása az átlagosnál valamivel na
gyobb kézügyességet és szaktudást igényel, ezért felhívjuk 
a figyelmet, hogy csak szerelésben jártas autós kezdjen 
hozzá e művelet elvégzéséhez. Fontos, hogy jó minőségű 
szerszámokkal dolgozzunk, a villáskulcsok (13 és 17-es) ne 
legyenek „kinyúlva”. A szükséges hézagmérő 0,15 mm-es 
vastagságú. Legalkalmasabb a célra az időnként kapható 
25 mm széles gyári LADA-hézagmérő.
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AL-K O  ÚJDONSÁGOK 1994-BEN

MINŐSÉG, MEGBÍZHATÓSÁG

AL-KO
1095 Budapest, Nagy vásártelep 14. Telefon: 215-0863 Fax:215 -9102

TB-lOOO, TBM 1400-5
Mélykút szivattyúk 

220 V/1100. ill. 1400 W,
55, ill. 60 m emelőmagasság,

3ÖOO, ill. 6000 1/óra, 095, ill. 0128 mm
AL-KO  DYNAMIC
Komposztaprító család,
220 V/l 600/1800/2200 W elektromotor, 0  35 ágvágóképesség, 
eldugulásmentes kivitel, csendes üzemmód, hosszú él- és élettartam

HW  1100
Combi

Hidrofor mélyszívófejjek 
20 m szívómagasság,

220 V/l 100 W elektromotor, 
40 m szállítómagasság 

Max. 3600 1/óra vízszállítás, 
25 1 tartalékvíz tartály

Az ALU-ROCK Kft.
és jogelődje 1974 óta 
gyártja a képeken 
bemutatott és még sok 
más típusú kerti bútort.
A bútorok tiszta 

jCa-Ttot O/tan. rxnKtrMwf« %oCgnetatf alumíniumöntvényből 
A m «  rjmvKóq készülnek. Felületük

műanyag alapú festékkel 
bevonva igen jól tűri a szélsőséges időjárási viszonyokat 
is. Összeszerelésükhöz rozsdamentes acél csavarokat 
alkalmazunk. Termékeink 96%-a exportálásra kerülnek, 
de szívesen állunk belföldi vásárlóink rendelkezésére Is. 
Üzemünk Erdőkertes, Béke u. 20. szám alatt (Budapesttől 
30 km-re) található, ahol bemutatótermünkben a teljes 
kollekció megtekinthető és a kiválasztott termék 
megvásárolható.
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KERTTERVEZÉS, KERTÉPÍTÉS
A kert kialakítását 

befolyásoló tényezők

A jól kialakított kertek mindig összhangban vannak környezetükkel, 
igazodnak a házhoz és a tájhoz, továbbá megfelelnek használóik igényei
nek. A hasonlóan kialakított, de különböző helyen fekvő kertek teljesen 
eltérő benyomást keltenek. A szorosan körülzárt városi kertek sokkal 
kisebbnek tűnnek, mint az ugyanakkora méretűek vidéki, nyitott környe
zetben.

Városban a kert kialakításánál tekintetbe kell venni a környező építmé
nyeket is, amelyekről esetleg a kertre rálátás nyílik. A kertünket határoló 
épületek vagy a szomszédos kertből áthajló falombok egyaránt okozhat
nak beárnyékoltságot.

Mielőtt tehát ceruzával és papírral munkához látunk, hogy tervvázlatot 
készítsünk, mérlegeljük, milyen funkciókat kell az átalakításra kerülő 
vagy újonnap létesítendő kertnek betöltenie: gyerekek „akciótere”, a lakó
tér kiterjesztése, dísz- vagy haszonkert legyen-e? Hajlandók vagyunk-e 
időt áldozni a rendszeres gondozásra, vagy inkább egy kevésbé munkaigé
nyes kert lenne számunkra az ideális megoldás.

Határozott elképzelések megvalósítása érdekében tanácsért megfelelő 
szakemberhez fordulhatunk. A kerttervben pontosan jelezzük a telek tájo
lását és egyéb adottságait. így elkerülhetjük, hogy pl. az ámyéki növé
nyekből tervezett kiültetés a napos déli oldalra kerüljön. A szükséges tá
rolási lehetőségeket (hulladékgyűjtők, kerékpárok, kerti bútorok számára 
és egyéb létesítményeknek, mint esetleg egy kis növényház vagy kom
poszttelep) ugyancsak be kell rajzolni az alaprajzba, mert később az ülte
tési séma ezekhez igazodik.

A ház gyakran rendelkezik előkerttel, valamint nagyobb felületű hátsó 
térrel, és mindkettő különböző célt szolgál: az élőkért mintegy a bejárat 
optikai kerete, hangsúlyozza a ház stílusát, míg a hátsó teret egész évben 
látjuk a ház belsejéből és egyúttal használjuk is.

Egy település éghajlata és időjárása erősen befolyásolja annak jellegét. 
A helyi klímaviszonyok kertről kertre is jelentősen változnak. Épületek, 
falak és fák pl. befolyásolhatják a napfénytartamot a kertben. Nyáron, 
amikor a nap magasan jár, az akadályok fölé emelkedik, valószínűleg ele
gendő a fény, télen azonban, amikor a nap alacsonyan jár az égen, bizo-

1. ábra
Napsütés fallal védett kertben

A fallal körülvett kertnek csak a középső része napsütéses egész évben. 
Télen az alacsony napjárás megnöveli az árnyékzónákat.

nyos körülmények között közvetlen napfény egyáltalán nem is jut a kertbe
( 1 ).

A rácsszerűen nyitott kerítések vagy sövények megtörik a szél erejét, 
viszont a fák és zárt épületfalak erős légáramlás esetén képesek szélörvé
nyeket előidézni, ezáltal jelentékeny károkat okozni. A falak és egyéb 
tömör akadályok (melyek a növények növekedését serkenteni képesek, 
amennyiben megőrzik a nap melegét) a szélörvényeket felerősíthetik, 
ezért szélvédőként alkalmatlanok.

Olyan házak és kertek között, amelyek viszonylag közel egymás mel
lett helyezkednek el, de az egyik völgymélyedésben, a másik dombháton 
áll, gyakran jelentős hőmérséklet-különbségek tapasztalhatók télen a fagy 
miatt, nyáron viszont a szél következtében. A hideg levegő, akár a víz, 
„lefolyik” a hegyekről, de a kertben lévő minden szilárd akadály képes 
visszatartani. A hideg levegő azonban egy jól átgondolt ültetéssel el is 
vezethető. A völgyekben vagy dombok alján lévő kertek fagyzugokban 
felehetnek, ahol a hideg levegő megreked. A fagy mindaddig megmarad a 
fagyzugban, amíg a szél ki nem fújja, vagy a nap meg nem szünteti. Az 
ilyen fekvés a tavasszal virágzó gyümölcsfákra végzetes lehet (2).

A ház fekvése a kert kialakítása tekintetében igen nagy jelentőségű. Ha 
az utcai homlokzat déli tájolású, a házhoz északi fekvésű, erősebben ár
nyékos kert csatlakozik, és míg sok növény árnyékot kíván, magunk a 
napos helyet részesítjük előnyben. Ilyenkor a teraszt a háztól bizonyos 
távolságra kell elhelyezni. Különösen meleg klímában viszont árnyékos 
rész kialakítása kívánatos a ház közelében. A 3. ábrán bemutatott kertek 
különböző fekvésűek, a felsőn a ház kerti homlokzata északra, az alsón 
délre néz. A hátsó kerti ülőhelyeket -  a napsütést szem előtt tartva -  
mindkét esetben jól választották meg.

Lejtőn fekvő kert többnyire szép kilátást nyújt a tájra, de bizonyos 
körülmények között a felszín teraszos kialakítása válik szükségessé, hogy 
a kert számára megfelelő vízszintes felületeket teremtsünk. A támfalak 
drágák, amennyiben valóban jó minőségűek.

Azok a telkek, amelyek a ház felé lejtenek, esetleg kiterjedt víztelenítő 
rendszer kiépítését igényelhetik.

Talajvizsgálat

Kertünk talajának típusa alapján következtetéseket vonhatunk le arra 
vonatkozóan, hogy milyen növényeket ültethetünk, ha egyéb feltételek, 
mint a vízelvezetés, az időjárás és a kertbe jutó napfény mennyisége 
ugyancsak kedvezők. A legtöbb növény jól fejlődik a normál minőségű, 
humuszos kerti talajban. A talaj állapota szerves anyagok bejuttatásával 
mindig javítható. A talaj típusát a mélyebben fekvő alapkőzet befolyásol
ja. így pl. grániton enyhén savanyú, mészkövön inkább lúgos kémhatású 
talajok jöttek létre. A kertekben a talaj felső részét műveljük meg, ennek 
tulajdonságait az alkotórészeinek alakja és állapota, ezenkívül a szerves 
anyagok jelenléte vagy hiánya határozza meg.

Az agyagtalaj részecskéi tömötten helyezkednek el, a talaj meleg idő
ben is nyirkos marad. Az ilyen talajt hideg talajnak nevezik.

A homoktalajt nagy részecskék alkotják, a vízáteresztő képessége jó, 
gyorsan felmelegszik. A homoktalajt laza, meleg talajnak nevezik.

Szerkezetét tekintve növények termesztésére a közepesen kötött vá
lyogtalaj ideális, amely valamivel több homok és kevesebb agyag keveré
ke, és sok szerves anyagot tartalmaz.

Szerves trágyák adagolása az agyag- és homoktalajok esetében nem
csak azok szerkezetét javítja, hanem táplálja is a talajt. A teljesen földdé 
érett trágya morzsás szerkezete révén megköti a laza homoktalaj részecs
kéit, ill. szétválasztja egymástól a tömött agyagtalaj finom szemcséit. A 
benne lévő baktériumok mindkét talajtípusra élénkítő hatást gyakorolnak, 
ami a növények fejlődését serkenti.

A talajokat -  miként homokos vagy agyagos jellegük szerint -  lúgos
ságuk vagy savasságuk alapján is megkülönböztethetjük. A relatív savtar
talmat az ún. pH-skálán mérjük. A skála 0-14 pH-ig terjed, ahol 7 pH 
értéket semlegesnek tekintjük. A növények a 4,5 pH és a 7,5 pH közötti 
tartományban fejlődnek. Legtöbb növény részére az 5,7 pH és a 6,7 pH 
közötti értékek az optimálisak. Fölötte túlságosan lúgos, alatta pedig túl
ságosan savas a talaj. A sok kalciumot tartalmazó meszes talajok pH érté
ke magas. Ezeket nagyobb mennyiségű szerves anyag, pl. istállótrágya 
vagy komposzt bejuttatásával savanyúbb kémhatásúvá tehetjük.

A tőzeges táptalajok ezzel szemben igen savanyúnk. Lúgosabb kémha
tásúvá tehetők, ha szénsavas meszet keverünk hozzájuk. Négyzetméteren
ként 2,25 kg a talaj pH értékét kb. 0,5-0,75-tel emeli.

Talajvizsgálatot Magyarországon a Földművelésügyi Minisztérium Nö
vény- és Talajvédelmi Szolgálatának vidéki kirendeltségein lehet végez
tetni. Külföldön olyan műszerek is kaphatók, melyek segítségével a talaj- 
vizsgálatot magunk is elvégezhetjük.

A talajtípust fekvésének helyi körülményei (napsütés vagy árnyék, to
vábbá a talaj víztartalmát megváltoztató lejtős fekvés) különbözőképpen 
módosítják. Bizonyos növényfajokra jellemző, hogy csak meghatározott
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2. ábra 
Fagyzug

A hideg levegő a hegyekről 
lefelé áramlik a völgyaljakba 

és a medencékbe

3. ábra ' 

Ügyeljünk a fekvésre



típusú talajon fordulnak elő. Ezek az ún. indikátor növények, amelyek a 
kert területén akár maguktól is képesek megtelepedni, világosan utalnak 
arra, hogy milyen talajtípussal van dolgunk. Termékeny, tápanyagokban 
gazdag talajokon gyakran találkozunk erdei derécével és csalánnal. A csa- 
rab jelenléte sovány, savanyú talajra (homokos, tőzeges és tápanyagban 
szegény) utal. A páfrányok árnyékban, nyirkos és szárazabb talajokon 
egyaránt megtalálhatók, többnyire mégis kötöttebb, nyirkos talajokat je
leznek, és arra engednek következtetni, hogy az alsó talajszintben vályog 
vagy agyag található. A mocsári gólyahír és néhány boglárkafaj nyirkos 
talajokat jelez. Lúgos kémhatású meszes talajokon sokszor megtelepszik 
a szélfű, amely napos vagy árnyékos helyeken egyaránt előfordul.

A kert funkciója

Annak érdekében, hogy a kert megfeleljen elvárásainknak, ismernünk 
kell az egész család igényét, annak figyelembevételével, hogy ez idővel 
változhat is.

Ahogy a gyermekek nőnek, úgy változik érdeklődési körük, egyúttal 
változnak a kerttel szemben támasztott igényeik is.

Mielőtt a fákat, bokrokat kiültetnénk, vizsgáljuk meg, mi lesz a szerepe 
ennek a szabadföldi élettérnek, amelyet a házból rendszerint egy ajtón át 
közvetlenül elérhetünk. Szükség lehet megközelíthető hulladéktárolóra, 
komposzttelepre, tárolótartály elhelyezésére szolgáló térre, ruhaszárító 
helyre, és a kerti bútorok, szerszámok és gépek tárolására alkalmas épít
ményre is. Mindezekhez szilárd burkolatú, éjszakai is megvilágítható, szá
raz utaknak kell kapcsolódniuk. Ezenkívül télen-nyáron, éjjel-nappal jár
ható utak szükségesek a garázshoz, műhelyhez, hidegágyhoz vagy nö
vényházhoz.

Nem szabad megfeledkezni az elektromos és vízcsatlakozásokról sem. 
Az összejövetelek rendezésére, vagy étkezőhelyként szolgáló teraszra, na
pozásra megfelelő területre ugyancsak szükség lehet.

A fűszer- és gyógynövények vagy zöldségek termesztésére szolgáló kis 
konyhakertet lehetőleg közel a konyha bejáratához helyezzük el. A zöld
ségeskert méretét befolyásolja, hogy mennyi időt tudunk ténylegesen a 
növények nevelésére, ápolására fordítani.

A gyerekek először homokozóban kívánnak játszani, majd a labdajáté
kok (futball, fallabda, tollaslabda stb.) következnek. Egy grillező egész 
nyáron hasznos létesítmény lehet, a mellette kialakított teraszt pedig étke
zésre, napozásra, asztalitenisz-játékra, társas összejövetelek rendezésére is 
használhatjuk.

A külső és belső tér összekapcsolása

Ha a szoba és kert között csak üveg van. úgy teljesen kihasználható a 
házzal határos kert. Nyáron, amikor a kertre nyíló ajtót kitárjuk, ténylege
sen egybekapcsolódnak. A tér mélysége télen is megmarad, ha a kert a 
lakással optikailag összeköttetésben marad, és maga is erőteljes hatású 
látvánnyal szolgál. Sötétedés után a kert megvilágítása erősíti ezt a hatást. 
A belső és külső tér összekapcsolásának példája látható a 4. és 5. ábrákon, 
ahol a lakószoba egyik oldala üvegezett kijárattal rendelkezik a burkolt 
teraszra.

A terület felmérése

Azután, hogy gondosan megvizsgáltuk és megállapítottuk azokat a ter
mészeti tényezőket, környezeti adottságokat, viszonyokat, amelyek befo
lyásolják a kertünk kialakítását, megkezdhetjük telkünk helyszínrajzának 
elkészítését. A helyszínrajzon vagy magunk tervezzük meg a kertünket, 
vagy avatott szakemberre bízzuk a tervezést. Igényes kertkialakításhoz 
célszerűbb az utóbbit választani.

Első lépésként vegyünk egy üres vagy milliméter beosztású papírlapot, 
és mérjük fel a telket. -  - „

Olyan rajzot-térképet kell készíteni, amely felülről nézve s arányosan 
kicsinyítve ábrázolja a telek határvonalait, az épületek, fák. cserjék helyét, 
a terep felszínének kiemelkedő és mélyebben fekvő pontjait stb.

Felmérést az épületekkel kezdjük. Legtöbbjük házterv alapján, 90°-os 
szögben álló falakkal épül, így könnyű lemérni az egyenes falvonalak 
hosszúságát, külön feltüntetve az ajtók és ablakok méretezését, úgy mint 
azt a 6. ábrán láthatjuk. Az egyszerű helyszínrajz, ami az ábrán látható, az 
adott telek minden szükséges részletét tartalmazza, és a tervezési elképze
lések megvalósításának alapja. A méretarány 1:100,azaz 1 cmalapon 100 
cm-nek felel meg a kertben. Szükség esetén más méretarányt is választha
tunk.

Először csak nyers vázlatrajzot készítsünk a felmérendő területről. A 
mérőszalag végét esetleg cövek segítségével a talajhoz rögzíthetjük, vagy 
valakit megkérünk, hogy tartsa.

A tereptárgyak távolságát pl. a házsaroktól háromszögeléssel állapítjuk 
meg (7). Miután minden szükséges mérést elvégeztünk, a vázlatrajz alap
ján egyenes és háromszögű vonalzó, továbbá körző segítségével megszer
kesztjük a pontos és végleges helyszínrajzot.

Pontosabá tehetjük a mérést, ha a szükségesnél néhány adattal többet 
mérünk (ezekből ellenőrizni tudjuk a szerkesztett rajz pontosságát), és a 
háromszögeket úgy jelöljük ki, hogy oldalaik csaknem egyforma hosszú
ak. Ez a mérési módszer csak majdnem vízszintes terepfelszín esetén ad 
megbízható eredményt. Ha a terep lejtése nem nagyobb 3°-nál (kb. 5%), 
gyakorlatilag nem kell vele számolni.

Szintkülönbségek mérése

Minden kis részletet, a terep szintjének minden változását fel kell mér
nünk annak érdekében, hogy a későbbi lépcsőket vagy támfalakat megter
vezhessük.

Enyhe lejtő felmérésére egyszerű módszer alkalmazható (8). Elvégzé
séhez a következő eszközök szükségesek: 

összehajtható mérőpálca (colstok),
-  egy egyenes palló,
-  egy vízszintező.

A palló egyik végét a lejtő felső pontjára fektetjük, és vízszintező se
gítségével pontosan vízszintesen tartjuk. Ezután a mérőpálcát függőleges 
helyzetben a palló mentén lecsúsztatjuk mindaddig, amíg a talaj és a palló 
közötti távolság lehetőleg kerek értéket, pl. 1 métert nem mutat. Ekkor a 
palló felfekvési pontja és a mérőpálca közti vízszintes távolságot is lemér
jük. Ezt az eljárást megismételjük, egészen a lejtő legalsó pontjáig. Végül 
összeadjuk a függőlegesen, majd a vízszintesen mért értékeket, így meg
kapjuk az egész lejtő hajlási jellemzőit.

Helyszínrajzunkon jelöljük be az északi irányt, továbbá a szép kilátás 
irányát és a szomszédos telken lévő fákat vagy épületeket, melyek a mi 
telkünkre vetik árnyékukat.

A nagy szintkülönbséget mutató és igen változatos, sok pont bemérését 
igénylő terepen célszerű műszeres felmérést és szintvonalas helyszínrajz 
készítését kérni szakembertől.

Alaprajzi minták megválasztása 
kertünkben

A kert karakterét elsősorban az általunk választott alaprajzi minta ha
tározza meg. A mintát alkotó vonalak esetenként a kertterv különböző 
elemeinek határát is jelölik, amelyek utak, tárolóhelyek vagy díszítő felü
letek (pl. vízmedence, virágágy, gyep) lesznek majd. Azok a vonalak, 
amelyek a szemlélőtől egyenes irányban távolodnak, hosszabbnak láttat
ják a felületet, és ha végül összefuttatjuk azokat (pl. egy utat egyre keske-

4. ábra
A teljesen burkolt 

felületű kert ideális hely 
vendéglátásra.

A burkolat vonalvezetése 
a küszöbön belül 

is folytatódik, 
és összekapcsolja 
a lakóhelyiséget 

a kinti ülőhellyel.
A téglaburkolat és 

az azonos színű falak 
erősítik ezt a hatást.

5. ábra
A külső teret itt inkább 

látványul, mint használatra 
tervezték. Az összeállítás 

absztrakt, egy-egy 
növényfajból kiültetett 

nagyobb felület 
és négyszögletes 

tartókban álló, formára 
nyílt szoliter fák alkotnak 

egymással kontrasztot. 
Falidíszek vezetik 

a tekintetet 
a hátsó kertfalra.
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7. ábra
Háromszögelés (trianguláció)

nyebbé szűkítünk), a kert lényegesen hosszabb
nak tűnhet, mint amilyen a valóságban. Ezzel el
lentétben a szemlélő előtt keresztben futó vona
lak a kertet optikailag szélesítik. Az alaprajzi 
minták a végtelenségig variálhatók, és főleg mér
tani jellegű kertek tervezésére alkalmasak. A 9. 
ábrán bemutatott mintákat egyforma négyzetes 
beosztású hálókba rajzoltuk be. így valamennyi

8. ábra
Szintkülönbségek mérése

M O H
Statikus, absztrakt Dinamikus, átlós Statikus,szabályos Absztrakt (pozitív)

@

ö l
Absztrakt (negativ) Dinamikus, lendületes Absztrakt görbék és

vonalak derékszögek

9. ábra 
Alaprajzi minták

azonos méretarányú. A minták némelyikét pozitív és negatív értelmezés
ben ábrázoltuk.

Lényeges, hogy a mindenkori adottságokhoz a helyes mintát válasszuk. 
Az olyan kert, amely határain belül optikai súlypontokkal rendelkezik 
vagy kilátást nyújt a tájra, dinamikus alakítást tesz lehetővé. A vonalve
zetésnek itt az a szerepe, hogy tekintetünket ezekre az optikai súlypontok
ra vezesse, vagy a tájra irányítsa. Más a helyzet a kisméretű vagy falakkal 
körülzárt kertnél, amely nem ad kitekintést. Itt olyan mintát alkalmazzunk, 
amely a tekintetet az adott területen belül leköti. Ez a terv tehát minden
képpen statikus legyen. A kis elemek, pl. a tégla vagy gránit kockakő 
bonyolultabb, a nagyobbak, pl. a terméskő vagy a betonlap inkább na
gyobb felületű vagy egyszerűbb minták kialakítására alkalmasak. Az egy
szerű formák növényekkel való kitöltése is könnyű.

A kert egyéni alakot és sajátos karaktert nyer, amit számos személyes 
tárgy is hangsúlyoz. Meg kell kísérelnünk, hogy vonalvezetéssel ezt a 
karaktert a kert alaprajzában is kiemeljük.

A kert három dimenziója

A kert valódi képét tulajdonképpen a háromdimenziós hatás szabja meg 
(10). A térérzet a fák és kisebb növények ültetésével teremthető meg. A 
két példa mutatja, miként képes egy és ugyanaz a tér tökéletesen eltérő 
hatást előidézni. A bal oldali, szabályos kialakítás zárt elrendezésű. A fák 
és cserjék tömegei egyensúlyban vannak. A jobb oldali kevésbé merev 
körvonalú, az elrendezés a tekintetet a középen elhelyezett növénycsoport 
körül vezeti, és a kert rejtett kiterjedését sejteti. Tömegét tekintve a kiül
tetés mindkét kertben egyensúlyban van a szabadon hagyott felületekkel.

Természetesen nem csupán a fák és a cserjék határozzák meg a kert 
alakját. Kisebb kertekben a falak, a kerítések, a kiemelt ágyások vagy akár 
a beépített grillező is megváltoztatják az arányokat. Hatást gyakorolnak a 
kert karakterére a felhasznált anyagok is, amennyiben a fényt elnyelik 
vagy visszaverik, és éles vagy lágy kontúrokat rajzolnak. A kifejlődött 
növény alakját ne csupán önmagában tekintsük. Ha pl. összehasonlítjuk a 
babérmeggy és a hószirom levelét, megállapíthatjuk, hogy az előbbi fé
nyes, de nem bocsátja át a fényt, míg az utóbbi levele matt, de a napfény 
átszűrődik rajta. Ha ennél a különbségnél figyelembe vesszük a levelek 
számát, jelentős ellentétet vehetünk észre. Azok a fák, amelyek télen le
hullatják a lombjukat, csak nyilvánvalóan rövid ideig hatásosak, csupasz 
törzsük és ágaik alakjának és struktúrájának látványa azonban télen is szép 
lehet.

10. ábra
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6. ábra
Helyszínrajz készítése



Színek Fák a kertben

A kertben ugyanolyan gonddal válogassuk meg a színeket, mint a lakás 
díszítésében. A színek hatásának megértésében segítségünkre szolgál, ha 
különbséget teszünk tiszta színek és színárnyalatok (tónusok) között.

A terv

A helyszínrajzra fektetett tervezési hálóba berajzoljuk azokat a kerti 
elemeket, amelyeknek meghatározott rendeltetésük lesz: a teraszokat a 
napos fekvésnek megfelelően, a zöldségeskertet, melynek a háztól kényel
mesen elérhető közelségben kell lennie, elfogadható helyet komposztte
lep, esetleg növényház, vízfelület, ill. bogyós gyümölcsűek stb. számára. 
Mindezek elhelyezése elsősorban a könnyű elérhetőségtől, a közlekedési 
utak szükséges helyétől és -  különösen gyermekek esetén -  a biztonsági 
szempontoktól függ. Vegyük figyelembe a napjárás nyári és téli alakulá
sát, valamint az uralkodó széljárást is.

A kialakítás mintázatát többnyire az a környezet határozza meg, amely
ben élünk. Egy zárt udvarkert tervezési fázisait a 11., 12., 13., 14., 15. 
ábrák mutatják be. Az első szakaszban a tervezési hálót kezdjük kialakí
tani a garázs, a homlokzat és a konyhaajtó elhelyezkedéséből és méretéből 
kiindulva (11).

A tervezés második szakaszában az egész felületre kiterjesztjük a hálót. 
A fekvésre, a beláthatóságra és a lehetséges kerti létesítményekre vonat
kozó észrevételeket ugyancsak bejegyezzük. Amennyiben elvileg a terve
zési háló vonalvezetéséhez tartjuk magunkat, a kerti létesítmények optikai 
kapcsolatba kerülnek a házzal és a garázzsal (12).

A harmadik szakaszban a burkolt és a növényekkel beültetett felületek, 
valamint az egyéb létesítmények helyét választjuk meg (12). A terv to
vábbfejlesztése során döntenünk kell a szilárd burkolatról és meg kell 
gondolnunk, kialakítsunk-e különböző magasságú szinteket.

E zárt udvar kész terve a 13. ábrán látható, a kerti alaprajz térbeli 
megjelenítését, ill. a valósághoz majdnem hű állapotot a 15. ábra szemlél
teti.

Tervezést segítő hálót bármilyen fekvésű és stílusú kerthez használha
tunk, akár egyszerű, hagyományos formák, akár absztrakt megoldások 
mellett döntünk. Fontos, hogy a kertet mintegy mozaiknak tekintsük, nö
vényekkel beültetett, gyepesített és burkolt felületekkel, ne pedig egy me
rev úthálózathoz ragaszkodjunk görcsösen, amelynek következtében félre
sikerült, fölösleges felületek adódnak. A kert meghatározói a vonzó terek 
legyenek, amelyek szilárd burkolatú felületeken érhetők el.

Növények kiültetési 
tervének elkészítése

A kertterven az ültetési helyek csupán üres foltok. A terv szemlélésekor 
térben is elképzelhetjük ezeket a helyeket, ám a részleteket, azaz, hogy 
hova milyen növényt ültetünk, csak úgy tudjuk kialakítani, ha a növények
re vonatkozóan már némi ismerettel és tapasztalattal rendelkezünk. A nö
vénypéldák a továbbiakban csupán ötleteket kívánnak adni a tervezéshez.

A különböző növényeket megfelelő szimbólumok alkalmazásával ábrá
zoljuk a terven. Valamennyi növény pontos ültetési helyére kerüljön. Fon
tos továbbá, hogy azokat a felületeket is feltüntessük, amelyeket a növé
nyek kifejlődésük után igényelnek majd. A legjobb ábrázolási mód, ha 
méretarányosan köröket rajzolunk, melyek a növényeket kifejlődött álla
potukban mutatják. Kisebb növényeket pontokkal vagy keresztekkel jelöl
hetünk, a kúszónövényeket általában háromszög szimbólummal ábrázol
juk, amely egyik oldalával a támaszrendszerhez illeszkedik (16-19).

1. lépés: Egy különlegesen szép alakú fát választhatunk, amely a kiül
tetés súlypontját képezi, esetleg a szép kilátást egészíti ki. Ebben a példá
ban a kőrislevelű juhar sárga-tarka lombú fajtáját választottuk. Uralkodó 
hatásának ellensúlyozására két jukkát is elhelyeztünk.

2. lépés: Szegélyként örökzöld cserjéket és kúszónövényeket helyez
zünk el, melyek összetartják a kompozíciót, védelmet nyújtanak a betekin
tés ellen, továbbá zöld falakat képeznek, melyek elé dekoratív növényeket 
telepítünk. A vázképzésnek ezt az alapelvét kisebb növények esetében is 
alkalmazzuk. Itt a váz kialakításába hunyorokat, bőrlevélfajtákat és nő
szirmokat is bevontunk.

3. lépés: A megmaradt felületeket kisebb dekoratív cserjékkel töltjük 
ki, figyelembe véve a különböző színeket és magasságokat, az alakbeli 
különbségeket, a levelek alakját és felületi sajátosságait, valamint az ágak 
színét. Legvégül a kisebb évelő dísznövényeket (ezen a terven nem szere
pelnek) és a talajtakarókat illesztjük a tervbe.

4. lépés: Amennyiben szükségünk van világító színfoltokra, úgy gon
doljunk az egynyári virágokra, a kétéves és a hagymás dísznövényekre. 
Példánkban kizárólag hagymásokat terveztünk. Ezeket a kiegészítő szín
foltokat visszafogottan alkalmazzuk, különösen akkor, ha a kompozíció 
már tartalmaz erőteljes virág- és lombszíneket.

Egy fa legfeltűnőbb jellegzetessége az alakja. Télen-nyáron egyaránt, 
és alapvetően meghatározza, hogy milyen növényeket társíthatunk a kör
nyezetébe. A fák kiválasztásakor azok későbbi alakjával, a korona átmé
rőjével és színhatásával is tisztában kell lennünk.

A fákat a korona alakja szerint általában a következőképpen osztályoz
hatjuk: oszlop, kúpos, hegyes, széles, gömb alakú és csüngő formájú (20).

A korona zárt vagy laza szerkezetű lehet. A zárt kevés fényt bocsát 
keresztül, esetleg teljesen meggátolja az alatta élő növények fejlődését, a 
másik esetben vándorló, rácsszerű árnyékot vet, amely számos árnyéki
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14. ábra

15. ábra
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25. ábra 
Kö/.tartókra 

kifeszített huzalok

26. ábra
Négyzetes léerács az ajtó 

és ablakok méretéhez igazodó 
tagolásban

Nyilfú. mocsári 
növények részére 
kia lakított sekély vizű 
padkára telepítve

Mocsári nőszirom emelt 
elhelyezésű tartóban

27. ábra

tos alakú és méretű díszhagymák, júniusban pedig az akár két méter ma
gasságot elérő korbácsliliom is megjelenik.

Nyáron nyílnak a különféle liliomok, a fehér virágú nyári jácint, a nyár 
második felében pedig a változatos színű gladióluszok. Ősszel a kikeri
csekben és számos szép virágzású krókuszban gyönyörködhetünk.

Kúszónövények

A kúszónövények többféle módon képesek a magasba kúszni. A boros
tyán járulékos léggyökerek, a vadszőlő kacsok segítségével kúszik. A kí
nai lilaakác vagy a hajnalkák szárukkal csavarodva kapaszkodnak fel 
megfelelő támaszokon. A kúszórózsák hosszú hajtásaikat egyszerűen a 
gazdanövény ágai közé tolják és így kapaszkodnak felfelé.

Az örökzöld kúszónövények száma csekély, de takarófalak kialakításá
ra igen alkalmasak. Közülük csak a borostyán, a kúszó kecskerágó és a 
japán lőne jönnek számításba. A házfalon nevelt kúszónövények rácsai ne 
legyenek feltűnők, és igazodjanak a fal szerkezeti tagolásához (25., 26).

A támaszrendszer típusát az adott növény méretével is hangoljuk össze. 
Finom levélzetű kis növényhez kecses, könnyű rács illik, a rombuszos 
vázak súlyos lombtömegek megtartására valók. A házfalon a fugákkal 
párhuzamosan huzalokat is kifeszíthetünk.

Mocsári és vízinövények

A mocsári növények a part menti sávban élnek, erősen átnedvesedett 
talajban, ill. a sekélyebb vízben gyökerezve, hajtásaik jelentős részével 
azonban kiemelkednek a vízből. Ebbe a csoportba tartoznak pl. a nyílfű, 
a hídőr, a virágkáka, a tavi káka és a különféle gyékények. A vízinövé
nyek túlnyomórészben vagy teljesen a víz alá merülve élnek. A tündérró
zsák levelei a víz színén úsznak, virágaik a víztükör fölött nyílnak.

Kerti körülmények között általában állóvízzel van dolgunk. A mocsári 
növényekre a felfelé törő formák, a változatos, gyakran sásszerű levelek 
jellemzők. A partmenti nedves talajban hatalmas levelű fajok is élnek, pl. 
a mamutlevél vagy a kínai rebarbara. A vízi, vízparti kiültetéseket a víz
szintes és a függőleges, a széles és a keskeny levelek éles kontrasztja teszi 
igen látványossá.

A mocsári és vízinövények ültetésére a 27. ábra mutat példát.
A különböző fajok eltérő ültetési technikát kívánnak, hogy megfelelő 

vízmélységre kerüljenek. A részben elválasztott, sekélyebb vizű meden- 
rész ideális hely mocsári növények számára. A vízi növények optimális 
életteret találnak, ha a medence aljára terített talajba ültetjük őket.

Új medencéknél minden esetben bizonyos idő kell a megtisztuláshoz. 
Meg kell vámunk, míg a növények, a különböző állatok és a víz között 
kialakul a biológiai egyensúly. Ez akár egy évig eltarthat. Lehetőleg ke
rüljük a medence túl gyakori kiürítését és tisztítását, mert az új feltöltés és 
telepítés után elölről kezdődik az egész folyamat.

Zöldségfélék

A zöldségfélék ugyan nem adnak virágdíszt, de jól rendezett sorokba 
ültetve egészséges megjelenésükkel, változatos lombjukkal, kellemes lát
ványt nyújtanak.

Konyha közelében elhelyezett zöldségeskert rendkívül praktikus léte
sítmény, feltéve, hogy elegendő napfényt kap.

28. ábra
Vízinövények ültetésére alkalmas tartó

29. ábra
A vetésforgó sémája 

A ágy: bogyós gyümölcsűek, 
spárga, sóska, gyógy- 

és fűszernövények.
B ágy: zöldborsó, bab, 

vöröshagyma, mogyoróhagyma, 
póréhagyma, fejes saláta, 

zeller és retek.
C ágy: káposztafélék (fejes 
káposzta, bimbóskel, karfiol, 

leveles kel, brokkoli) és paraj. 
D ágy: burgonya, karórépa, 

pasztinák, feketegyökér, 
zeller és sárgarépa.

Akár egy kis kertben is kialakítható tekintélyes hozamú gyümölcsös és 
zöldséges rész, mivel a legtöbb családnak csak olyan friss zöldségre van 
szüksége, mint a fejes saláta, a zöldborsó, a zöldbab, a paradicsom, a 
paprika és a nyári fűszernövények. Amennyiben elegendő hely áll rendel
kezésre, nagyobb termetű zöldségfélékét, pl. karósbabot, burgonyát, kar
fiolt, bimbóskelt és más hasonlót is termeszthetünk, amelyekhez bogyós 
gyümölcsű növények: szamóca, málna, ribiszke stb. is társíthatok.

A zöldségeskert ideális méretét lehetetlen megadni, mert függ a család 
nagyságától, attól, hogy mit akarunk termeszteni, továbbá a szabadidőtől, 
amit a kert művelésére fordíthatunk. Mintegy 350 n r felületű zöldséges
kert képes egy négytagú család igényeinek nagy részét kielégíteni.

A világos, egyszerű kialakítás feltétlenül szükséges, mivel a zöldség
növényeket hagyományosan sorokba ültetik, és az ágyaknak jól járható, 
szilárd burkolatú utak segítségével egész évben' megközelíthetőknek kell 
lenniük.

Legjobb megoldás, h a \  kertet részekre osztjuk, ezáltal a különböző 
zöldségfajták minden évben más-más területen termeszthetők, fgy a talaj 
egyes tápanyagai nem merülnek ki idő előtt, és megakadályozzuk, hogy a 
talajlakó kórokozók, kártevők a következő évben újult erővel támadják 
meg növényeinket.

A vetésforgó sémáját a 29. ábra szemlélteti. A vázlatrajz azt mutatja, 
miképpen változtassuk évente a kultúrák helyét.

Két igen veszedelmes ellenség a káposzta-gyökérgolyva (savanyú tala
jokban) és a burgonya-fonálméreg. Mindkettő gyorsan megfertőzheti a 
talajt, amennyiben káposztaféléket és burgonyát több éven keresztül 
ugyanazon a helyen termesztünk. A talajt egy-egy zöldségféle felszedése
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Vetésidő
Terméshozam 

3 m hosszú 
sorban

Tenyészidő
(hónapban)

LIBATOPFÉLÉK
Cékla április-július 5-7 kg 2-3,5
Paraj március 1-2 kg 2-3

FÉSZKESVIRÁGZATÚAK
Fejes saláta március-július 10-15 fej 2-3

KERESZTESEK
Fejes káposzta március-április (kiültetés vetés után 4-6 héttel) 5-8 fej 2,5-5
Kelkáposzta március-június (kiültetés vetés után 4-6 héttel) 5-8 fej 2,5-5
Bimbóskel április-május (kiültetés május-június) 3-5 kg 3-6
Leveles kel április-május (kiültetés vetés után 4-6 héttel) 6-8 kg 5
Brokkoli március-május (kiültetés vetés után 4-6 héttel) 4-6 kg 2-3
Karfiol február vagy május (kiültetés április vagy július) 5-8 fej 2-3
Karórépa március vége vagy július 3-5 kg 3
Kerekrépa március-április vagy augusztus 3-5 kg 2-3
Retek március-április vagy augusztus bőséges 1,5-3

PÁZSITFŰFÉLÉK
Csemege kukorica április-május 10-15 cső 3-4

PILLANGÓSVIRÁGÚAK
Laposbab március 0,5-2 kg 3,5-4,5
Bokorbab április-június 1-3 kg 2-3
Futóbab (karósbab) április-június 4-6 kg 3-4
Zöldborsó március-április 1-3 kg 3-4

LILIOMFÉLÉK
Vöröshagyma (magról) március 3-4 kg 5-6
Vöröshagyma (dughagymából) ültetés március 3-4 kg 4-5
Mogyoróhagyma (Salotta) ültetés március, vagy szeptember-október 1-1,5 kg 3-4
Póréhagyma március 20-30 szár 5

CSUCSORFÉLÉK
Burgonya ültetés április 8-10 kg 3-4
Paradicsom március (üveg alatt) kiültetés május 9 kg 3

ERNYŐSÖK
Sárgarépa március-június 3-5 kg 3-6
Pasztinák március 2-3 kg 6-7
Halványító zeller március (üveg alatt) kiültetés május 3-5 kg 5-7

után mindenkor megfelelően készítsük elő a következő ültetésre. Legcél
szerűbb, ha a kertet négy ágyra osztjuk aszerint, hogy mit kívánunk ter
meszteni. ’

Az egyik ágyba hosszabb élettartamú kultúrákat, spárgát és sóskát te
lepíthetünk, bár időnként ezeket is át kell ültetni. Bizonyos gyü
mölcsfélék, pl. a szamóca ugyancsak itt kaphatnak helyet.

A „B" ágyban hüvelyeseket és salátaféléket nevelünk. Káposztafélék 
nőnek a „C” ágyban, míg az utolsó ágy a gyökérzöldségek elhelyezésére 
szolgál. Az elrendezés ideális, de ha nem kívánunk ilyen sok zöldségfélé
vel foglalkozni, a kevesebbet is csoportosítsuk az említett módon, és ül
tessük minden évben más helyre.

A zöldségnövények ismertebb fajtáit, vetésidejét, átlagos terméshoza
mát, tenyészidejét fenti táblázatban foglaltuk össze. A tenyészidő az állan
dó helyre történő vetéstől, ill. a palánták kiültetésének idejétől a betakarí
tásig tart.

A kert műszaki létesítményei

A kerttervezésnek, kertépítésnek rendkívül fontos fejezete a műszaki 
létesítmények szakszerű és esztétikus elhelyezése, és kialakítása. Tekin
tettel arra, hogy ez a fejezet messze meghaladná e mellékletünkben ren
delkezésre álló területet, ezért csak röviden, címszavakban soroljuk fel a 
legfontosabb kerti létesítményeket.

Amennyiben hosszabb-rövidebb időszakokban pangó nedvesség lesz

kertünkben, szükségessé válhat talajvízelvezető rendszer kiépítése, alag- 
csövezéssel. A kert egész területének egyenletes öntözéséről gondoskodni 
kell. A kert megvilágításához, az egyéb létesítmények működtetéséhez, 
mint pl. a szökőkút szivattyútelepe, vagy úszómedence szűrőberendezése, 
elektromos áram szükséges.

A kerítések a telek határát jelzik. A kertet belül dekoratívabb térel
választó elemekkel tagolhatjuk. Szintkülönbségek leküzdéséhez lépcsők 
szükségesek. A lejtős területtel járó gondokat úgy küszöbölhetjük ki, hogy 
a felszínt támfalakkal teraszossá alakítjuk. Az építmények és növényekkel 
beültetett terek között a közlekedés megkönnyítésére szilárd út- és térbur
kolatok készíthetők.

Miután kertünk fő vonásait kialakítottuk, létrehozva a különböző ren
deltetésű tereket, megépítve a szükséges műszaki létesítményeket, szaba
don engedhetjük fantáziánkat és gondolkodhatunk azon, hogy miként al
kossunk meg olyan kedvünkre való díszítőelemeket, mint a sziklakertek, 
a kiemelt ágyak, vagy változatos formákat: vízesést, patakot, vízmedencét 
magukba foglaló vízikerteket.

Gondolni kell arra, hogy megfelelő területek és létesítmények legyenek 
a szórakozásra. Gyermekeknek készíthetünk homokozót vagy különféle 
mászóeszközöket. Felnőttek részére szabadtéri tűzhelyet, grillezőt építhe
tünk.

Jól tervezett kerteknél is szükségessé válhat néhány év múlva, hogy 
valamilyen új építményt létrehozzunk, pl. ha új hobbink támad, vagy egy 
kocsit vagy különböző kerti eszközöket kell elhelyeznünk. Télikertek, 
szobakertek, árnyékoló pergolák tervezésére és megépítésére is igény me
rülhet fel.

Romváry Ákos

10



ÖNTÖZŐ ÚJDONSÁGOK
A BOSCH-TÓL

szőleges időpontokban nyittatni és elzárat
ni a csapot. Egy másik program csak m in
den másnap, vagy tetszőleges időszakon
ként végzi el az öntözést. Ha úgy kívánjuk, 
egy egész hetes intervallumban meghatá
rozhatjuk az öntözési időszakokat.

E programozási lehetőségek biztosítják, 
hogy a növények megkapják az optimális 
vízmennyiséget még akkor is. ha hosszabb 
időre magukra hagyjuk őket. Az öntöző
komputer kialakítása olyan, hogy illetékte
len nem, vagy csak nagyon nehezen tudja 
leszerelni.

Korábbi számainkban már jó  néhány 
öntözőberendezést bemutattunk olvasóink
nak. Feltétlenül újdonságnak számít v i
szont két különböző elven működő víze
losztó rendszer. Az ún. gyöngyöző cső (2) 
laza, pórusos szerkezetű műanyagból ké
szül. Nyomás alá helyezve a cső teljes 
felületén lassan szivárog a víz, amelynek 
mennyisége a nyomással -  gyakorlatilag a 
szerelvényhez tartozó csap segítségével -  
szabályozható. Száraz időszakokban akár 
folyamatos üzemben is használhatjuk a 
gyöngyözőcsövet, nem fogja eláztatni, el
mosni a növényeket, mégis állandóan ned
vesen tartja a talajt. Akár a földbe is besüly- 
lyeszthető (3), növények, bokrok, ágyások 
mentén vezethető. A  teljes egészében újra
hasznosított anyagból készült 5 vagy 10 m 
hosszú csövek tetszés szerint toldhatók, 
meghosszabbíthatók. A víznyomástól ön
tisztuló csőszerkezet anyaga fagyálló, te
hát télen is a szabadban maradhat.

A  csöpögtető rendszer (4 )  más elven, de 
hasonló célokat szolgál.

Egy készlethez 5 m-es főcső ( l/2 ” -os), 
T-elosztó, ugyancsak 5 m-es, de véko
nyabb elosztócső, és 10 leágazás tartozik. 
Ezek a leágazások a csőrendszer tetsző
leges helyére beköthetők -  egyszerűen a 
csőfalba beszúrva, leszúró tüskék segítsé
gével a csepegtetőfejek közvetlenül a nö
vények tövénél rögzíthetők, a csepegtető 
vízmennyisége pedig minden végződésnél 
külön-külön is szabályozható (5, 6). A  
helyszínen szerelhető készletben termé
szetesen benne van egy nyomásszabályo- 
zozó, amelynek segítségével a csepegtető 
fejek k ifo ly t vízmennyisége egyszerre sza
bályozható.

Az olvasó először nem is tudja, hogy milyen újdon
ságokat lehet egyáltalán kitalálni az öntözéstechniká
ban. Azután amikor látja az új szerkezetet, akkor lu
xusnak, túl komplikáltnak ítéli. De ha eljut odáig, 
hogy rendszeresen használni is tudja, akkor már nem 
is érti hogy lehetett meg eddig ilyen praktikus szerke
zetek nélkül.

Az A B C  4000 típusjelű öntözőkumputert (1) szem
ügyre véve, az ember okvetlenül vévigmegy az előbbi 
soron. Lényegében egy kerti csapról (szelepről) van 
szó, amelyet a legkorszerűbb digitális technikával há
zasítottak össze. A  beépített óraszerkezet a legkülön
bözőbb programok szerint képes vezérelni az öntözési 
időt. Lehetőség van egynapos intervallumon belül tet-
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A KEMIKÁL Építőanyagipari Rt. igen 
sokféle ragasztót gyárt építőipari célra. 

Ezek sokféle tulajdonsággal, 
műszaki paraméterrel rendelkeznek. 

Alábbi összeállításunkban azokat 
a termékeinket találják meg, 

amelyek fagyállóak, tehát kültérben 
biztonsággal használhatók.

Szileton Frost csemperagasztó
Egykomponensű, por alakú, műgyanta és szilikát alapú. 
Falburkoló fajanszcsempék, mettlachi, kerámia burkolóla
pok, mozaiklapok ragasztására alkalmazható.

SZILETON FLEX csemperagasztó
Kétkomponensű, por és folyadék alakú, műgyanta és szili
kát alapú. Falburkoló fajanszcsempék, mettlachi, kerámia 
burkolólapok, mozaiklapok ragasztására alkalmazható akár 
régi csempeburkolatra is.

EPOKOLL ragasztó- fugázó- 
és javítóhabarcs
Kétkomponensű, habarcs alakú, epoxigyanta és szilikát 
alapú. Mindenfajta ásványi -  szilikát anyagú -  burkolólap 
(fajanszcsempe, mettlachi, kerámia burkolólap, mozaiklap, 
műkő, márvány, tégla, klinkertégla, betonlap stb.) ragasztá
sára alkalmazható kül- és beltérben.

Felhasználási körülmények

A la p fe lü le t S z ile to n
F ros t

S z ile to n
F lex

E p o ko lí

V íz s z in te s + + +
F ü g g ő le g e s + + +

S z á ra z + + +
N e d v e s + + +

B e ton + + +
H a b a rc s v a k o la t + + +
A z b e s z tc e m e n t + + +
B e to n y p + + +
G ip s z k a rto n - + -

M á z a s  c s e m p e - + -

O la jm á z o lá s - + -

Fa _ + _

É g e te tt té g la - - +

Jelmagyarázat: + m eg fe le lő '
-  n e m  m e g fe le lő  v a g y  é rte lm e tle n

Igénybevételi körümények

S z ile to n
F ro s t

S z ile to n
F lex E p o k o ll

B e lté r i + + +
K ü lté r i + + +
E rő s  m e c h a n ik a i - - +
V íz n y o m á s - - +
V e g y s z e rh a tá s - - 0

Jelmagyarázat: +  e lle n á ll
o  k o r lá to z o tt k ö rb e n  a lk a lm a z h a tó  
-  ne m  a lk a lm a s

Fontos betartani azt a szabályt, hogy fugázóanyagot szin
tén minden igénybevételi hatás ellen úgy kell tervezni, hogy 
annyit vagy többet tudjon, mint a ragasztóanyag. Minden 
esetben javasoljuk a nyitott fugával történő ragasztást.

A fugázás történhet a burkolat ragasztóanyagával, de tör
ténhet a külön erre a célra gyártott S z ile to n  F fugázóanyag
gal is.

A S z ile to n R F  egykomponensű, fehér, ill. tetszőlegesen szí
nezhető por alakú anyag, mely vízzel előírt arányban kever
ve könnyen bedolgozható fugázóhabarcsot ad. Az ezzel ké
szült fugának jó a tapadószilárdsága, vízállósága és fagyál
lósága.

Beton műtárgyak, szerkezetek felületi hibáinak javítására, 
teljes felületének felújítására gyártjuk és forgalmazzuk a

Szileton BJ
szárazhabarcs termékcsaládot

Szileton BJ-2
alapozó, tapadóhíd kialakítása

Szileton BJ-3
javítóhabarcs, durva szemszerkezet

Szileton BJ-4
javítóhabarcs, közepes szemszerkezet

Szileton BJ-5
felületképző habarcs

A kijavított betonfelületek korrózióvédelmét 
és esztétikus megjelenését biztosítja az

Epokoll EC ‘
epoxi-cement kötőanyagú, vizes bázisú bevonóanyag, 
különböző színekben.

Természetesen az előzőekben 
leírtak nem helyettesítik a termékek 

részletes gyártmányismertetőit!

A ragasztókkal kapcsolatban
a

KEMIKÁL Építőanyagipari Rt. 
Kereskedelempolitikai Irodája 

Budapest, VII., Nagy Diófa u. 10-12. 
Szaktanácsadás: 142-8969 

Vevőszolgálat: 122-1066 
Telefax: 142-2152

készséggel áll rendelkezésül
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FERROGLOBUS A VÁSÁRLÓKÉRT!

AZ ACÉLTERMÉKEK LEGNAGYOBB VÁLASZTÉKA!

Honfoglalás téri központi telepünkön:

Budapest XV., Körvasút sor 110. 
Telefon: 251-8666, 251-8271

Szakraktárak a teljes áruválasztékra. 

Kiskereskedelmi egységeink!

Acéláruház
Budapest XV., Körvasút sor 110.
Telefon/fax: 183-1134, 251-8666/444 m.

Kistételű árusítás!
■=> csövek,
Q  rúd-idomok, 
o  lemezek, 
o  huzalok, 
ö  elektródák.

Rothenberger csőm egm unkáló szerszám ok, m űanyag  
és fém csaptelepek, különféle lakásfűtő és vízm elegítő  
készülékek.

Véső utcai telep
Budapest XIII., Véső u. 11.
Telefon: 129-8015 

húzott acélok, 
o  acélszalagok,
=> huzaláruk,
°  ötvözött acélok kistételű kiszolgálása, 
^  golyóscsapágyak.

Maglódi úti telep
Budapest X., Maglódi út 14/A.
Telefon: 127-6057
o  melegen hengerelt rúd- és idomacélok, 
o  betonacélok szálban és karikában, 

abroncsacélok, 
finom- és durvalemezek,

P  szerkezeti, víz- és fűtésszerelési csövek, 
^  hidegen alakított zárt és nyitott pofilok.

Elektróda telep
Budapest VI., Lehel u. 3/B.
Telefon: 140-2380, 129-9043 
=> elektróda,
=> hegesztőpáka, védőgázas huzalok, 
ö  öntvényhegesztő porok, 

bel- és külföldi fedőporok.

Pécsi telep:
Mecselcalja-Cserkút vasútállomás 
6-os számú főút 205 km-jelzésnél 
Telefon: (72) 313-571 Fax: (72) 313-523 
e> melegen hengerelt és hidegen vont csövek, 
o  melegen hengerelt rúd- és idomacélok,
>=> betonacélok szálban és karikában,
»  melegen és hidegen hengerelt lemezek, 
o  hidegen húzott rudak és huzalok, 
o  hideen alakított zárt és nyitott profilok, 
ö  elektródák.

Kiszolgálás műbizonylattal is. 
Kívánságra házhozszállítás.

Miskolci telep:
Miskolc, József Attila u. 5-7.
Telefon/fax: (46) 349-094 
o  melegen hengerelt és hidegen vont csövek, 
==> melegen hengerelt rúd- és idomacélok, 
w  betonacélok szálban és karikában, 

melegen és hidegen hengerelt lemezek, 
o  hidegen húzott rudak és huzalok,
*=> hidegen alakított zárt és nyitott profilok, 
o  elektródák.
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JUHAR
Parképítő 
és Gondozó 
Betéti Társaság

Telephely: 1046 Budapest, Baross u. 99. 
Telefon: 169-4222/126 m„ 180-4816 
Fax: 169-2965

Örömmel vállalkozik:
-  Parkgondozásra, fakivágásra, kertépítésre, 

kertgondozásra, fagallyazásra, 
komposztálásra (aprítékolás).

-  Parki berendezések: hinták, hulladékgyűjtők, 
fém-fa padok, fém-fa játszószerek, kerékvetők 
(kőbabák) készítésére.

-  Pergolák, térelválasztók, falépcsők, támfalak, 
szerszámnyelek, tükörkeretek, faszobrok 
készítésére.

-  Parki kosárlabdapalánk készítésére.

'Z 'H ! A

Napellenző
Szalagfüggöny 

Szúnyogháló
Biztonsági redőny 

Kagyló napellen:

Ipari k a p u k . 
Garázsajtó

Üzem: 2146  Mogyoród, Ipar u. 2. 
B em utató term ek:

1155 B udapest XV., Széchenyi u. 55. 
1013 B udapest I., Lánchíd u . 5.

Telefon/fax: (28) 310-813, 330-363

Telefon/fax: 184-2641, Fax: 272-2105 
Telefon/fax: 201-8492
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A h o v á  a m o t o r o s  f ű n y í r ó  t a r t o z i k

A SUHL motoros kaszával 
gond nélkül

nyírhat »árkon-bokron át«

A SUHL motoros kaszái jól kiegyensúlyo
zottan függnek a vállpánton és a fű 
nyírása során egyszerűen csak ide-oda 
kell lengetni a gépet. A legfontosabb 
különbség az eddigi kaszákhoz képest, 
hogy a tulajdonképpeni munkát egy 
erős benzin motor végzi, mely a minden
kori vágóéllel van összekötve. Ezért nyír
hat és vághat ö n  olyan helyeken is, ahol 
a motoros fűnyíró szóba sem jöhet: 
magas, erős fű ; egyenetlen terep; 
gyomnövényzet.

Keresse a 150 szaküzlet helyi hirdetéseit!

A többfunkciós fogantyú segítségével az összes 
funkció -  hideg inditás, indítás, gáz, leállás -  biz
tonsággal vezérelhető.

Ez teszi a SÍI HL motoros 
kaszáival való munkát 
ésszerűvé és sokoldalúvá:
Cserélhető vágóélek a mező- illetve 
erdőgazdasági alkalmazások^ telek- és 
tájgondozó munka során felmerülő igé
nyekhez; jó indító tulajdonságokkal ren
delkező, megbízható, nagy teljesítményű 
motor, mely elektromos gyújtással van 
ellátva; többfunkciós fogantyú a gép 
vezérléséhez; az emberi fizikai erőt 
kímélő antivibrációs rendszer.
A STIHL motoros kaszái a világ legna
gyobb motoros fűrészeket gyártó cégé
nek a csúcstechnológiáját képviselik. 
Csak az engedélyezett márkakereske
dőknél kaphatók a gépek; bátran 
hagyatkozhat a márkakereskedő taná
csaira és szolgáltatásaira.
Címeket és egyéb információkat a 
következő címen és telefonszámon 
kaphat: A. STIHL Kft., 1222 Budapest, 
Nagytétényi út 100-102.

Telefon: 227-7449 
227-7450 

Tel./fax: 227-3654

A teljes STIHL Programm: motorfűrészek, fürészláncok és vezetőlemezek
motoros kaszák, sövényvágók, permetező- és fúvógépek, gyorsdarabolók és talajfúrógépek. STIHL



W  I L E X  ^ j g r

* V * KERTÉSZETI ÁRUDA '
1173 Budapest, 

Bakancsos utca 7. 
Telefon: 06-60-325-752

Örökzöldek, díszfák, díszcserjék
Gyümölcsfák, szőlőoltványok, rózsatövek
Vetőmagok, virághagymák
Növényvédőszerek, műtrágyák
Kerti szerszámok, eszközök
Virágföldek, tápanyagok
Kerti bútorok, kerítések, térrácsok, pergolák

Nádtermékek, nádáruk, kerti teaház
Kosáripari termékek
Kerti kő-, beton- és műkőáruk
Kerámiák, virágedények, virágcserepek
Az évszaknak megfelelő palánták, virágok
Cserepes és vágott virág
Kertépítés, parkfenntartás

Nyitva tartás:
hétfő-péntek 8-17, szom bat 8-15, vasárnap 8-12 óráig

A Műszaki Könyvkiadó ajánlata
kertépítőknek

Kószó: Kerítések 383 Ft

Kószó: Növényházak és télikertek 383 Ft

Karai: Kertészeti kisgépek 
a kertekben és kisgazdaságokban 383 Ft

A könyvek megvásárolhatók a kiadó könyvesboltjaiban: 
Kandó Kálmán Könyvesbolt:
1051 Budapest, Bajcsy-Zsilinszky út 20.
Technika Könyvesbolt és Antikvárium:
1114 Budapest, Bartók Béla út 15.

és vidéki partnerkönyvesboltjainkban:
Kaposvár, József Attila Könyvesbolt, Fő u. 33.
Debrecen, Ady Endre Könyvesbolt, Piac u. 26.
Pécs, MultiMix Könyvesbolt, Nagy Lajos kir. útja 6/B. 
Keszthely, Frida & Frida Könyvkereskedés, Kossuth L. u. 8. 
Eger, Sipotéka Könyvesbolt, Érsek u. 2.

Postán utánvéttel megrendelhető:
Műszaki Könyvkiadó, 1536 Budapest 114., Pf. 385
(A postaköltséget felszámítjuk.)

M c M e s t * "

SZAKÜZLETE
Kispest, Vas Gereben u. 185.

ZÁRAK-VASALATOK
Lakások, kertkapuk, garázsok, 
műhelyek, bútorok építéséhez 

és biztonságos zárásához.

CSAVAROK, SZEGECSEK
— autóhoz is

SZEGEK, HUZALOK, ÁCSKAPCSOK, 
KÉZISZERSZÁMOK

— kertészkedéshez és barkácsoláshoz.

1000 APRÓ CIKK!

Nyitva: keddtől—péntekig 9—17-ig 
szombaton 9—13-ig.
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KERTÉPÍTÉS, PARKOSÍTÁS 
-  REFERENCIÁKKAL!

Járdák, utak, lépcsők, különböző díszburkolatok, rézsűk, 
támfalak, sziklakertek kialakítása. Díszvilágítás, szakszerű 
dísznövény-telepítés, füvesítés, kertápolás, kertgondozás, 

automata öntözőrendszerek létesítése. 
Szalonnasütők és kerti kiülők.

Gépi földmunka már 1,8 m széles szabad területen is! 
Árok- és épületalap-ásás, úttükörkészítés, planírozás stb. 

Az anyagszállítást -  homok, sóder, murva, termőföld, sitt, 
szikla, díszburkolat -  beszerzéssel együtt vállaljuk! 

Nagy tételben árengedmény!
Fából és öntöttvasból készült kerti bútorok, lugasok, 

pergolák, fa kerítéselemek, napozók, kerti lámpatestek.

Tisztelettel várjuk 
megrendeléseiket!

V Á R J U K
C ím : Bp. X IV ., Mogyoródi út-Angol utca sa ro k  

Nyitva tartás: H -P  9 -1 7 -ig , S zó : 8 -1 4 - ig , V : 8 -1 2 -ig  
II. kér. Hűvösvölgyi út 221.

*  sziklakerti növények
*  egzotikus örökzöldek
* díszfák, gyümölcsfák
* évelő és hagymás virágok
* növénykülönlegességek

*  kerti földek
* műtrágyák
*  cserepek
* ládák, dézsák
* kerti szerszámok..

Szolgáltatásaink:
*  parképítés, -fenntartás
* kerttervezés, tanácsadás
*  ültetés garanciával
* kerti építmények, burkolatok
* automata öntözőrendszerek

Török Benedek 
vas-műszaki kereskedése

Budapest XVIII., Üllői út 690. 
Telefon: 178-7596

ÁRUKÍNÁLATUNKBÓL:

Kézi- és forgácsolószerszámok 
Sarokköszörűk 

Fúrógépek, barkács körkefék 
Kerti szerszámok, nyelek 
mezőgazdasági kisgépek 
Épület- és bútorvasalások 

Csapok, csaptelepek 
Vízvezeték-szerelési anyagok 

Papíráru -  Nyomtatványok

Válasszon a 
( f i

Kft. kínálatából!

T ö b b  m in t 300  z ö ld s é g -, v irá g -, g a z d a s á g i-  
é s  ta k a rm á n y n ö v é n y  v e tő m a g já n  k ív ü l a já n lu n k
-  hagyományos burgonya vetőgumót 

és miniburgonyát
-  hazai és import virághagymákat,
-  fűszer- és gyógynövények vetőmagjait,
-  speciális fűmagkeverékeket.

VISZONTELADÓKNAK:
Vevőszolgálati Iroda

1077 Budapest, Rottenbiller u. 33.
Telefon/fax: 141-1294 

Rédei Diszkont Áruház
2886 Réde-Lesalja major 
Telefon: (34) 374-011 Fax: (34) 374-074 

Kertimag Diszkont Áruház Bt.
1194 Budapest, Méta u. 31.
Telefon: 157-2733/11.

Fogyasztók, termelők, házikerti gazdálkodók 
megtalálhatják kínálatunkat 

mintaboltjainkban:
Vetőmag Mintabolt Bt.

1077 Bp., Rottenbiller u. 35. Telefon: 122-4836 
6600 Szentes, Erzsébet tér Telefon: (63) 314-047 

valamint a vetőmag szakboltokban
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baufílax
ÁRUHÁZMEGNYITÓ

CSEPELEN
A BAUMAX, Ausztria legnagyobb építőipari áru
házlánca 1993. december 8-án Érd és Kecske
mét után Budapesten, Csepelen megnyitotta har
madik magyarországi áruházát. A Magyarorszá
gon szerzett kitűnő üzleti tapasztalatok igazolják 
a gyors terjeszkedést.

Kerti napelemes 
zuhanyozó
hideg-meleg vizes 

keverőcsappal, zuhanyrózsával; 
súlya 15 kg, 

magassága 2,30 m.

Importálja:

Transelektro
Budapest V., Nádor utca 13. 
Telefon: 269-1743 Téchyné

Viszonte ladókat is keresünk.

KERITESFONAT TERMELŐTŐL
0,5-3,0 m magasságig gyártunk.
1,25 m magas 110 Ft/fm + ÁFA
1,50 m magas 120 Ft/fm + ÁFA.

Ferro -
IPARI ÉS KERESKEDELMI KFT.

Telefon: 166-9886, 06-60-312-523 
Üzem: Dunaharaszti, Kodály Z. u. 16/A.

KAPUK-KORLÁTOK-KERÍTÉSEK-RÁCSOK
TERVEZÉS

GYÁRTÁS
SZERELÉS

EGYEDI TERVEK KIVITELEZÉSE

MŰSZAKI KISÁRUHÁZBAN
aho l a  kertép ítésh ez  kaphatók: csavarok , s zeg ek , p op szeg e
cse k , fém  és m űanyag  dűb elek , zá rak , k iegészítők , v illanysze
re lési anyagok, e lek trom os kéz ig épe k , s zerszám o k , fúrók, csi
szo ló an yag o k , h eg esztő e lektró d ák, F ischer rögzítéstechnika, 
N icro  és  P reven t vegy ian ya go k , fes tékek , akkum ulátorok, e le 
m ek , au tóápolási c ikkek.
V á lla lju k  m ég b iztonsági a jtó k -rácso k-zárren d szerek  gyártását 
és  sze re lé s é t, iroda, laká s  g enerálfe lú jítást.

„HAJÓS” IPARI, 
KERESKEDELMI KFT.

1119 Bp., Fehérvári u. 44. 
Telefon/fax: 181-2395

BLACK &DECKEIt |3 %
PROFESSIONAL

termékek
Teljes választéka

Márciusban szezon eleji 
kertigép-akció!
GL 320 fűszegélynyíró 
6344 Ft helyett 5710 Ft

GT 201 sövénynyíró 
13 673 Ft helyett 12 306 Ft

GK 310 láncfűrész (30 cm)
19 688 Ft helyett 17 719 Ft

GK 320 láncfűrész (35 cm)
22 531 Ft helyett 20 278 Ft

GA 100 komposztáló 
29 531 Ft helyett 26 578 Ft
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Rend es siker a kertben
umri/NE

l ^ x í T ^ y  Áruház 1066 Budapest, Teréz kit 28.
Telefon: 132-1393, 111-0116, 112-6610

BLACK&DECKER b a r k á c s g é p e k

R E N D K ÍV Ü L  O L C S Ó  Á R O N !

□  Sarokcsiszolók, dekopírfűrészek
□  fúrógépek, szalagcsiszolók
□  láncfűrészek, tárcsásfűrészek
□  gyaluk, felsőmarók stb...
□  Ugyanitt minden típusú barkácsgépek 

szervizelése, forgórészek tekercselése.
□ MOTORTEKERCSELÉS 55 kW-ig

IUTECH KFT.
1225 Bp., Kolozsvári u. 64. Telefon: 226-1940 
1028 Bp., Templom u. 40. Telefon: 286-0386

ELIN H Á Z T A R T Á S I G É P E K :

□ Mikrohullámú sütők
□ Gyümölcscentrifugák
□ Vasalók
□ Kenyérpirítók
□ Kávé-teafőzők
□ Mixerek
□ Szőnyegtisztítók,
□  Szendvicssütők
□ Hajszárítók
□ Olajsütők stb.

K E R T I B Ú T O R O K  Á R U S ÍT Á S A
Székek Napernyők

Asztalok Nyugágyak stb.
Napágyak több ország gyártmányából

IUTECH KFT.
1225 Bp., Kolozsvári u. 64.

Telefon: 226-1940 
1208 Bp., Templom u. 40.

Telefon: 286-0386



KERÍTÉSEKHEZ KIVÁLÓ!

•  FA-, FAL- ÉS FÉMFELÜLETEK ÁTVONÓ FESTÉSÉRE, KÜL- ÉS 
BELTÉREN EGYARÁNT ALKALMAZHATÓ!

•  SÖTÉTBARNA ÉS MÁS DIVATOS SZÍNÁRNYALATOKBAN KAPHATÓ: 
FEHÉR, SZÜRKE, SÁRGA, PIROS, ZÖLD, FEKETE, LILA.

•  DIVATOS MATT FELÜLETET AD.

TOTAL V T Ü  HAERING KFT.

B-1208 BUDAPEST, GRASSALKOVICH U. 4., 16-18. 
TEL: 283-0925, 286-0340; FAX: 283-0455; TELEX: 20-2834



Az előírt nagyságú szelephézagra 
azért van szükség, hogy a motor kü
lönböző hőállapotai esetén is biztosan 
zárjanak a szelepek. A szélsőségesen 
beállítatlan hézag szelepelégést, ill. 
teljesítménycsökkenést okozhat, ezért 
lényeges a gyárilag előírt érték tartása. 
A hézag beállítását minden 10 000 km 
lefutása után el kell végezni. (A kopá
sok következtében a hézag nő.) A hé
zagot a vezérműtengely és a szelep
himba között mérhetjük hézagmérő 
(vagy mérőóra) segítségével (6/A). Az 
előírt hézag hideg motornál 0,15 mm. 
Gyakorlati tapasztalat szerint 40-60 
°C-os hűtőfolyadék-hőmérséklet mel
lett is erre az értékre állíthatjuk a hé
zagot. A beállítást mindig azoknál a 
szelepeknél kell végezni, melyek telje
sen zárva vannak, hézag ugyanis csak 
a zárt szelep esetében mérhető, ill. ál
lítható.

Az alábbiakban a kezelési-karban
tartási utasításokban leírt módszernél 
egyszerűbb, „két főtengelyállás” mel
lett elvégezhető beállítási módszert is
mertetünk.

A munkát a következők szerint 
végezzük:
-  Szereljük le a légszűrőház-fedelet

( 1)
-  Szereljük le a légszűrőházat (2).
-  Vegyük le a gyújtáselosztó ledelét, 

majd a szelepfedelet a tömítéssel 
együtt (3).

-  A következő lépésben állítsuk a 4. 
henger dugattyúját sűrítési vég
helyzetbe. Ehhez el kell forgatnunk 
a főtengelyt az óramutató járásával 
megegyező irányba. Ezt régebbi 
LADA típusoknál (2101-2103) 
„kurblival”, „kocka” LADA (2104, 
2105, 2107) esetében a főtengely 
végén lévő anyára helyezett 38-as 
méretű villáskulccsal végezhetjük. 
Ha nincs kurblink vagy villáskul

csunk, még egy egyszerű megol
dás kínálkozik a főtengely elfordítá- 
sára: a sebességáltót tegyük 4. se
bességfokozatba, és toljuk előre az 
autót addig, amíg a vezérműten- 
gelyt hajtó lánc- ill. szíjkeréken lévő 
jel (pont) (4/D) egybeesik a vezér- 
műtengelyház felöntésével (E). Ek
kor a 4. henger dugattyúja a sűríté
si felső holtpontban áll.
A hengerek és a szelepek sorrend
je a hűtő felől számolandó.

-  Állítsuk be a 8., 7., 6. és a 4. szelep 
hézagát: lazítsuk meg az állítócsa
vart biztosító anyát (6/C), a hézag
mérőt toljuk be a szelephimbába 
és a vezérműtengely bütyke közé. 
Az állítócsavart (B) forgassuk ad
dig, amíg az a hézagmerőt enyhén 
„fogja”. Tartsuk meg a csavart a 
kulccsal, majd az ellenanyával rög
zítsük az állítócsavart (5). A hézag 
akkor jó, ha a hézagmérő enyhén 
súrlódva mozgatható a hézagban. 
A rögzítőanya meghúzása után új
ra ellenőrizzük a hézagot, szükség 
esetén ismétejük meg a műveletet. 
Az ellenőrzésnek azért is nagy a 
jelentősége, mert a kontraanya 
meghúzása közben változik (csök
ken) a hézag. Fontos az anya kellő 
(52 Nm-es) meghúzása, nehogy az 
később fellazuljon.

-  Miután mind a négy szelepnél vé
geztünk a munkával, fordítsunk 
egy teljes fordulatot a főtengelyen. 
A fordulat akkor pontosan 360°, ha 
a főtengely ékszíjtárcsán lévő be- 
marás (7/G) egybeesik a vezérmű- 
fedélen lévő leghosszabb jellel (a 
felső holtpont jelével) (F).
így az első hengerben lesz sűrítési 
véghelyzet. Ekkor elvégezhetjük 
az 1., 2., 3. és az 5. szelep héza
gának beállítását az előzőekben le
írtak szerint. Ne felejtsük el a bizto
sítóanyák kellő meghúzását ismé
telten leellenőrizni.
Ezzel valamennyi hézagot beállí
tottuk.

-  Töröljük le a szelepfedél tömítését 
az olajtól (ha az sérült vagy meg
keményedett, cseréljük ki) és a 
hengerfejen lévő felfekvő felületet 
is olajmentesítsük.

-  Szereljük vissza a szelepfedelet. A 
felfogócsavarokat nem kell túlzot
tan előfeszíteni. Az alumínium hen
gerfejfedél csavarjait különösen 
óvatosan húzzuk meg (VÁZ 2104, 
2105), leginkább az első két fül tö
rik le könnyen!

-  A többi alkatrészt is szereljük 
vissza. Vigyázzunk, hogy a légszű- 
rűházat felfogó tőcsavarokat ki ne 
szakítsuk a karburátorból. 
Végezetül a motor beindítása után 
figyeljük meg, nem hallatszik-e 
rendellenes hang a vezérműből.

Sokat üzemelt motor esetén a sze
lephimbák jelentősen megkopnak, a 
vezérműtengely kivállasodik, ekkor hé
zagmérő segítségével már nem tudjuk 
jó értékre állítani a hézagot. Ilyenkor a 
mérőórás beállítás jobb eredményt ad, 
ehhez szakműhelyhez kell fordulnunk, 
ahol esetleg már alkatrészcserére is 
javaslatot tesznek.
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ÁTÁZOTT CIPŐK TÁROLÁSA
Az év három időszakában -  ó'sszel, télen és 

tavasszal -  a család tagjai gyakran érkeznek 
haza átázott, sáros vagy havas cipóTckel. Ezek 
elhelyezése és megszárítása nem kis gondot 
okoz a háziasszonyoknak. A cipóiéról lecsepe- 
gó' szennyes víz, a leolvadó hóié ellen nehéz 
védekezni. A cipők alá helyezett fólia sem tö
kéletes megoldás. Igaz, hogy felfogja a ned
vességet, de különösen a bőrtalpú cipőknél 
gátolja a kiszáradást. Pedig erre is szükség 
van!

Érdemes tehát egy, az előszoba fogasa alatt 
elhelyezhető tároló-szárító rácsot készíteni, me
lyet még a tisztítószerek elhelyezését is biztosí
tó dobozzal egészíthetünk ki. A kényelmet azzal 
is növelhetjük, hogy ennek a doboznak a fedelét 
lejtősen képezzük ki, és így támaszul használ
hatjuk a cipők tisztításakor.

A tervrajzon (A) jól látható a két egység fel
építése, melyeket a kívánságnak megfelelő 
irányban lehet összeerősíteni. Sőt, ha erre meg
felelően nagy hely áll rendelkezésre, két doboz
zal is elláthatjuk. Ebben az esetben az egyik do
bozba a tisztítószerek, a másikba a száradó 
cipők zsugorodását megakadályozó sámfák ke
rülhetnek.

Ha elkészítésre érdemesnek találjuk, akkor a 
méretek megállapítása után a munkát a ráccsal 
kezdjük. Oldalfalainak (8) anyaga 12-15 mm

vastag rétegelt lemez vagy puhafa deszka. Ezek 
felső élére kerülnek a rácsot alkotó min. 15x30 
mm-es, a szükséges hosszúságúra vágott bordák 
(10). Számukat úgy válasszuk meg, hogy közöt
tük a szélességüknek megfelelő hézagok marad
janak.

A bordák felérősítését, ill. elosztását úgy 
végezzük, hogy a mellső részen egy hézag ma
radjon, mert így a lecsepegő víz szabadon le
folyhat.

A rács mellső oldalát egy kb. 6 mm vastag 
rétegelt lemezzel vagy vékony deszka támasztó
val (9) zárjuk le. Ez akadályozza meg a rácsra 
helyezett cipők lecsúszását.

A doboz falait érdemes rétegelt lemezből el
készíteni, mert a kiszabásuk egyszerűbb. Anya
guk 12 mm-es legyen. Összeerősítésük ragasz
tással és vékony szegekkel történik. A zárófede
let (6) két csuklópánt (7) köti a doboz fedeléhez 
(5). Külön felhívjuk a figyelmet arra -  bár ez a 
rajzon is jól látható -, hogy a fedél (6) mellső 
élének legalább 10-15 mm-rel túl kell érnie a 
mellső fal (3) síkján. Ez biztosítja a könnyű fel- 
billentést, ugyanis a felső felületén, ahová a 
tisztításkor a lábunkat helyezzük, gomb vagy 
fogantyú elhelyezése nem célszerű.

A doboz belsejébe egy alacsony válaszfal is 
beépíthető, ami megkönnyíti a tisztítószerek el
rendezését.

A rács és a doboz oldalfalainak ajánlott mé
reteit a C és D ábrán láthatjuk. Ha a rendelke
zésre álló hely megkívánja, a méreteket megvál
toztathatjuk.

A már elkészült két részt csiszoljuk le, és 
gondosan itassuk át vízálló festékkel. Erre a Cél
ra a legalkalmasabb a több rétegben felhordott 
nitrolaldc, de bármilyen más festék is megfelel, 
ha felvitele előtt lenolajjal beitatjuk a fát. Ebben 
az esetben a teljes száradás után végezzük el a 
festést.

Ez a gondos vízmentesítés két okból is fon
tos. Egyrészt megakadályozza a nedvesség be- 
szívódását, másrészt a szennyes víz okozta fol
tok könnyen eltávolíthatók lesznek.

A doboz ajtajának (6) felső részére festés 
után érdemes egy recés gumi- vagy műanyag la
pot ragasztani, mert ezzel a tisztításkor ráhelye
zett cipők okozta sérüléseket el lehet kerülni.

A két részt a rács doboz felőli oldalfalánál 
facsavarokkal erősítsük össze, mert így a szét
csúszásuk megakadályozható.

A cipőkről lecsorgó víz felfogására a rács alá 
fóliát, vagy egy hosszúkás műanyag tálcát he
lyezzünk.

A rácsot fémből is elkészíthetjük. Akik he
gesztési lehetőséggel rendelkeznek kb. 6 mm-es 
huzalból is előállíthatják.

Szulyovszky T ib o r

HŐMÉRŐVÉDŐ ABLAKRA
Reggelenként, mielőtt elhagynánk a lakásun

kat, kíváncsiak vagyunk a külső hőmérsékletre. 
Ezért a legtöbb lakás ablakán ott található a 
külső hőmérő. Sajnos nem tudjuk mindig a

I legmegfelelőbb helyre felszerelni. Keleti, déli 
fekvésű ablakok keretére erősített hőmérő 
ugyanis már nem sokkal a napkelte után ki van 

| téve a napsugarak közvetlen hatásának, ennek

következtében valótlan értéket mutat. A tényle
ges hőmérséklethez viszonyítva ez az eltérés a 
reggeli óráktól egyre nagyobb lesz. Ennek elke
rülésére a kertes házaknál könnyű olyan helyet 
találni a hőmérőnek, ahol nincs kitéve a közvet
len napsugaraknak, de a városi lakásoknál, az 
épület, ill. a lakás fekvése miatt ez néha meg
oldhatatlan. Ezeken a helyeken, jia nem tökéle
tes, de jó védelmet nyújt a hőmérőt körülvevő 
védőburkolat (A). ,

Ez annyira egyszerű és olcsó, hogy érdemes 
elkészíteni. Anyaga vékony, tehát könnyen ala
kítható alumíniumlemez, melyet még a meghaj- 
lítás előtt csiszoljunk vagy polírozzunk fényes
re. Az így elkészített burkolat a napsugarak leg
nagyobb részét visszaveri, tehát nem „melegíti” 
a hőmérőt. Nem szabad tehát befesteni, mert a 
festék jobban elnyeli a hősugarakat.

A védőlemezt hengeres (B) vagy szögletes 
(C) alakúra hajlítsuk úgy, hogy a hőmérő (1) és 
a burkolat (2, 3) között legalább 30-40 mm-es 
légrés legyen.

Felerősítése a hőmérő két szára alá helyezett 
lapjával történik.

Bár a hőmérő és a burkolat között a légrés 
elég nagy, és az átáramló levegő jó hűtést bizto
sít. a késő délelőtti óráktól még így is számolni 
kell némi „csalással”. Ennek két oka van. Egy
részt a burkolat, másrészt az épület napsütötte 
falairól feláramló meleg levegő. Szerencsére ez 
már a napnak arra az időszakára esik, amikor 
már nem vagyunk annyira „kíváncsiak" a külső 
hőmérsékletre.

A védőburkolatot természetesen bármilyen 
típusú és alakú hőmérőre el lehet készíteni, azok 
alakjának és méretének figyelembevételével. A 
védőburkolat felszerelését még az is indokolja, 
hogy olyan hőmérőknél, ahol a felső méréshatár 
viszonylag alacsony, a túlzott felmelegedés mi
att bekövetkező károsodást is megakadályozza.

Téli időszakban különösen hasznos a burko
lat, mert a tapasztalat azt mutatja, hogy a hideg, 
de napfényes időben a hőmérő által mutatott és 
a valódi hőmérséklet között ilyenkor a legna
gyobb az eltérés. Sz.T .
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Az otthon végzett famunkák közben nemcsak „alkotunk”, szemetelünk is. Nem szándékosan, csak 
elkerülhetetlenül. A különféle gépek ugyan megkönnyítik a munkánkat, de közben szerteszét szórják 
a forgácsot, termelik a finom fűrészport. Serénykedésünk közben persze időnként seprűvel összehúzzuk 
a nagyját, de ami a talpunkra tapad, azt bizony széthordjuk az egész lakásban. A legtöbb gépen van 
porszívó-csatlakozó, csak a háztartási porszívók zsákja igen hamar 
megtelik, s ha nem használunk hozzá papír porzsákot, a szövet 
bolyhaiba tapadt apró faszilánkokat igen nehéz letakarítani.
Műhelyporszívóként tehát csak kisebb munkákhoz megfelelő.
(Ráadásul a feleségek ilyen célra általában meg is tiltják a használatát!)
Marad hát a fűrészporban, forgácsban topogás? Nem feltétlenül.
Az alábbi ötlet valószínűleg megoldja a problémánkat.

Megvalósítása után ugyanis barkácsgépekre 
csatlakoztatva (A) egyébként pedig hagyomá
nyos lakásporszívóként használható (B). Hulla
dékgyűjtő tartálya akkora, hogy nem igényel 
gyakori tisztítást.

A gépet egyébként francia illetőségű ezer
mester társunk készítette el. Megunta a gyakori 
porszívótisztítást, s azt, hogy műhelyében nem 
használtatta, mert úgymond, az hamar tönkrete
szi a porszívót. Egy hirtelen jött ötlettől vezérel
ve vett egy közepes teljesítményű porszívómo
tort a hozzá való légszivattyútárcsákkal együtt, 
s munkához látott. Először is készített egy köze
pes méretű ládát, arra pedig egy olyan tetőt,

amelynek fedőlapjára két lemezszeglettel felfo
gatta a porszívómotort. A szivattyúkerék burko
lata alatt nyílást fűrészelt a tetőbe. Egy gumihab 
gyűrű közbeiktatásával a gép már csak az alsó 
nyíláson szívhatott levegőt (C). A tetőlap alá 
porszűrőként gépkocsihoz való légszűrőbetétet 
erősített, amelyet egy menetes rúd, és a szűrőt 
alulról elzáró, s egyben rögzítő koronggal zárt 
le. A szívócsövet a tetőrész oldalába ragasztott 
PVC-csőbe kell szorítani (D). A tetőt a szemét
tartályhoz élt-élhez illesztve két békazár rögzíti, 
s tömítésként ablakszigeteléshez használt lágy 
gumiszalagot ragasztott az alsó tartály élére. A 
tető megvezetését a tartály belső oldalaira ra-
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gasztott rétegelt lemez csíkokkal oldotta meg 
(E). A szeméttartály aljára négy csuklós bútor
görgőt csavarozott, s a szívócső fölé egy fogan
tyút, hogy az elég terjedelmes gépet könnyebb 
legyen ide-oda húzkodni. A porszívómotort be
kötötte, a hálózati vezetéket egy billenőkapcso
lóval megszakította, majd kipróbálta, hogyan 
működik, elég erős-e a szívóhatása.

Nos, az első próba csak félsikert hozott, mert 
a gép szívni szívott, de gyengén, s mi tagadás, a 
megszokottnál kissé zajosabb volt (F). Adódott 
még egy probléma, hogy a légszűrőbetétet ha
mar belepte a fűrészpor és az apróbb forgácsda
rabkák is feltapadtak rá. Alaposabb vizsgálat 
után kiderült, hogy a szeméttártály illesztései 
nem elég tömhettek, s miután a belső éleket bő
ven bekente ragasztóval, a porelszívás már meg
felelően erőssé vált. A szűrőbetétet pedig egy 
terelő, és a nagyobb darabokat a tartály fenekére 
irányító betétlap beépítésével védte az idő előtti 
elszennyeződéstől. A motor zajosságát nem si
került még a burkolat kibélelésével sem csök
kentenie. A korrekciók elvégzése után a gép 
szobai porszívóként is jól vizsgázott.- Végül a 
külső felületek lecsiszolása és lemázolása után, 
mindenes porszívóként használhatta az egész 
család.

Nos, úgy véljük, hogy a francia ötlet nálunk 
is megvalósítható. Különösen akkor, ha van egy 
kiöregedett, de hatásfokát illetően még jól mű
ködő háztartási poszívónk. Természetesen erre 
nem a kis teljesítményű kézi gépek, vagy már 
eleve is gyengén szívó öreg, kerekes masinák, 
hanem a korszerűbb, magas forduatú, 700-800 
wattos motorral működő porszívók akalmasak. 
A légszivattyúval összeszerelt motort kis sze
rencsével alkatrészként is beszerezhetjük, s bár 
ez nem olcsó, még mindig kevesebe kerül, mint 
egy új porszívó, az ipari változatról nem is szól
va. A régi gépekből kiszerelt motort újbóli fel- 
használás előtt ajánlatos átvizsgálni, óvatosan 
kiecsetelni belőle a port, s esetenként a szénke
féket sem árt újakra cserélni. A légszivattyút is 
alaposan vizsgáljuk át, mert a járókerék üthet, 
ami felesleges zajt kelt, s a szívóhatást is csök
kenti. S még valamire ajánlatos ügyelnünk, a 
szivattyúház és a motor fedélre rögzítésekor na
gyon fontos a tökéletes csatlakoztatás. Tömítés
ként vastag, lágy gumilapot használjunk, ha 
egyébként az eredeti tömítőgyűrűt nem tudjuk 
felhasználni.

A por- és szemétgyűjtő tartályát 19 mm vas
tag faforgácslapból alakítsuk ki. Nagyon elő
nyös, ha a forgácslap laminált felületű, mert 
könnyebb a tisztítása, de az olajfestékkel bekent 
natúr felületű is megfelelő. A tartályt és a le
emelhető fedelet egyben érdemes összeállítani 
majd ezt követően fűrészeljük ketté. Az alkatré
szeit egymásba eresztetten ragasszuk össze, így
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az illesztéseknél biztosan nem fog ereszteni a 
tartály, s a kötések is szilárdak lesznek.

Következő lépésben a leemelhető tető fedő- 
és egyik oldallapjából fűrészeljük, vagy marjuk 
ki a légszivattyú szívócső és a porszívócső csat
lakoztatásához szükséges csőcsonk nyílását. A 
szívónyílás alá kell erősítenünk majd a levegő
szűrő betétet, amelyet autóalkatrész-üzletekben 
szerezhetünk be. A szűrőt egy alakra hajlított 
laposvasból és egy 6 mm átmérőjű menetes 
lágyacél rúdból, valamint egy rétegelt lemezből 
kialakított felfogótányérral szoríthatjuk a fedő
lap aljára. A felfogólapot s a szűrőbetétet egy -  
a felső laposacélhoz hasonló alakú -  rögzítő le
mezcsíkkal erősíthetjük a fedél aljára. Ha az al
só rögzítőlemez erősen szorítja fel a szűrőbeté
tet, ez elégséges ahhoz, hogy a por ne jusson 
majd a motorba.

A tartály és a fedél egymásra csukódó éleit 
nagyon jól záródó szigeteléssel lássuk el. E cél
ra lehetőleg szilikongumiból készült ablakszige
telő tömítéseket használjunk, s az illesztett éle
ket kívülről vagy belülről még egy körbefutó 
peremmel is vegyük körül. Az 5 mm vastag ré
tegelt lemezből leszabott csíkokat közvetlenül 
az oldallapokra ragasszuk fel.

Ha már idáig eljutottunk, csak az apróbb dol
gokat kell a helyükre szerelni. Két szemben lévő 
oldalra kerüljenek a fedelet rögzítő békazárak. 
Ezeket jobb híján 3 mm-es lágyacél huzalból, 
erősebb csuklóspántokból és 2 mm-es lemezből 
készíthetjük el. A tető oldalán levő akasztófület 
ugyancsak 2 mm-es lemezből satuban hajlítsuk 
meg, majd két-két facsavarral fogassuk a helyé

re. A rögzítőkengyel helyét úgy válasszuk meg, 
hogy a lehajtható szárak szorosan a tartály élére 
szorítsák a fedelet. A porszívócső fölé csavaroz
zunk fel egy fogantyút, hogy a terjedelmes gé
pet könnyebben tudjuk majd mozgatni.

A tartály fenéklapjára csavarozzuk fel a négy 
önbeálló bútorgörgőt. Végezetül kössük be a 
motort, rögzítsük rá u burkolatát, szereljük a he
lyére a hálózati kapcsolót és a hosszú tömlőká
belt. Következhet a próba, s ha kielégítő a szí
vóhatás, a porszívót barkácsgépeinkre csatla
koztatva vagy lakásporszívóként használhatjuk.
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KISZÉLESÍTETT GARÁZSAJTÓ
Szerencsésnek mondhatók azok, akiknek újabban épült lakótelepi házukban 
az épületek alsó szintjén garázsokat alakítottak ki. Arra azonban sajnos már nem  
gondoltak a tervezők, hogy Trabantnál nagyobb gépkocsival is szeretnének beállni 
a tulajdonosok garázsukba.
Nem is a hosszúsággal, inkább az ajtó 
szélességével van baj. Az egyébként 
nagyon praktikus, billenthető ajtók sok 
esetben olyan keskenyek, hogy ha egy 
középkategóriájú gépkocsin még két 
külső visszapillantó tükör is van, akkor 
már csak „centizve” lehet bearaszolni 
a nyíláson. A tükrök lehajtása sem 
igazán jó megoldás (ha egyáltalán lehet), 
mert akkor előbb-utóbb a kocsi oldalát 
húzza meg a gyakorlatlanabb vezető.

Képeinken egy kipróbált, több helyen 
megvalósított átalakítást mutatunk be a 
probléma megoldására (1). Előnye, hogy 
az eredeti ajtót használja fel (egy új, na
gyobb ajtót venni meglehetősen költsé
ges). Nem sérti azt az alapkövetelményt 
sem, hogy az épület statikáját nem szabad 
megváltoztatnunk.

Az elv az A ábrán látszik. Az ajtónyílás 
éléről az ajtókeretet áthelyezték a fal belső 
lapjára. Ezáltal ugyan néhány centiméter
rel rövidül a garázs, ez azonban a tapasz
talatok szerint nem hiányzik. Szélességé
ben viszont kb. 8-8 cm-t lehet nyerni, ami 
már a legtöbb -  vagy külső visszapillantó 
tükrös -  nyugati gépkocsinak is elegendő.

Először is szereljük le a billenthető ajtót 
és a keretet, valamint annak rögzítővasait 
a fal síkjában fűrészeljük el (2). A keret
elemeket új helyükre horgonycsavarokkal 
rögzítsük (3). Természetesen a keret felső 
zártszelvényét meg kell toldanunk. Ehhez 
egy az eredetivel megegyező zártszelvény 
darabot hegesszünk be a felső keretidom
ba, az egyik saroknál. Az ajtónyílás beton 
éle a legtöbb esetben nem sík, hanem csú- 
csosan kiáll, és ezzel is egy-két centimétert 
elvesz a bejárat szélességéből. A kiálló 
részt minden kockázat nélkül le lehet vésni 
(4). Arra azonban vigyázzunk, hogy ne ve
gyünk le sokat a betonból, mert az épület 
tartófaláról van szó. Az sem kellemes, ha 
a szendvicsszerkezetű panel „kinyílik”, és 
előtűnik a középső hőszigetelő réteg. Ha 
ez véletlenül előfordul, akkor azt sürgősen 
vissza kell betonozni, mert az egerek be
költöznek a polisztirol habba.

Természetesen a szélesebb keretbe szé
lesebb ajtót kell behelyezni. Az ajtó meg- 
toldására két vékonyfalú zártszelvényt 
használhatunk, amelyeket kétoldalt az ere
deti zártszelvény mellé kell hegeszteni (B). 
Erre a toldalékra kerülnek át az ajtó tartó
szerelvényei is. Az ajtó visszaszerelése 
nem gond, de a nagy súly miatt többembe
res munka. A megnövekedett súly miatt a 
kiegyensúlyozó rugó (3) előfeszítését is 
növelni kell -  amennyire lehet. Egy nega
tívummal esetleg számolnunk kell: az ajtó 
mozgatása kissé megnehezülhet, de gya
korlatilag alig észlelhető. A kiszélesített 
ajtón viszont -  képünk (5) tanúsága szerint 
-  egy 405-ös Peugeot is gond nélkül befér.
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BELSŐ LÉPCSŐK IV.
A befejező részben ismertetjük a belső lépcsők jellegzetes anyagait, lép
csőburkolatokat, lépcsőkorlátok, fogódzók megoldásait. Színes képi il
lusztrációval kívánunk segítséget nyújtani a lakások belső terét meghatá
rozó és díszítő lépcsők kiválasztásához.

BELSŐ LÉPCSŐK ANYAGAI

A lépcsők anyaga lehet természetes és mesterséges, ill. szerves és szervet
len. Az anyag jellege, minősége, színe, megmunkálása stb. a tökéletes és 
szép lépcső végleges műszaki és formai kialakításának feltétele.
Kő- és műkő lépcsők
A kő és műkő anyagú lépcsőfokok keresztmetszete legtöbbször ék, négy
szög (vagy közel négyszög) alakú lehet, de vannak különleges alakú (szel
vényű) fokok is (48, 49).
A kőlépcsők anyaga akkor megfelelő, ha tömött szerkezetű, vagy szilárd
ságú, jól megmunkálható és kopásálló, esztétikai szempontból is megfele
lő, így a színe kedvező és az erezése is szép. A műkő akkor megfelelő, ha 
elegendő szilárdságú és fagyálló, kopásálló, felületi megmunkálásra, csi
szolásra, szemcsézésre alkalmas, és a színe kedvező.
Vasbeton lépcsők
A lépcsőépítés korszerű anyaga a vasbeton. Jól formálható, előgyártható. 
Monolit vasbeton lépcsők
Helyszínen építik, megfelelő teherbírású zsaluzatra. A zsaluzat határozza

meg a lépcsőkonstrukció véleges for
máját és méretét. A megoldások mind 
statikai, mind esztétikai szempontból 
igen változatosak. A monolit vasbe
tonszerkezetek betonjainak anyagmi
nőségét a szemszerkezet, a bedolgoz
hatóság és a szerkezeti igény ismere
tében mindenkor a tervező határozza 
meg.
Előre gyártott vasbeton lépcsők
A korszerű építési technológiák 
igénylik az épület szerkezeti rend
szerétől független előre gyártott lép
csők alkalmazását. Készülnek kis,- 
közepes- vagy nagyelemes változat
ban. Helyszíni munka csupán az 
összeépítés, általában kevés hegesztő 
és betonozómunkával. A kész lépcsőt 
előre gyártott elemekkel szokták bur
kolni.
Falépcsők
Manapság, a mind nagyób arányban 
saját kivitelezésben készülő otthonok
ban egyre több szép, bútornak is beil
lő, egyedi tervezésű falépcsőt építe
nek. Az ősi falépcsők ácsolt jellegűek 
voltak. A falépcsőket két fő csoportra 
osztjuk: az igényes lakáslépcsőkre és 
az egyszerű, alárendelt (pl. padlás-) 
lépcsőkre.
Lakáslépcsők
A falépcsők belsőépítészeti értéke 
nagy, mert az anyaga szép, könnyen 
megmunkálható, jól formálható, fa
ragható. A fa természetes színe meleg 
és barátságos, erezetének rajza eszté
tikus. Pácolással a felülete színezhető, 
árnyalható és fényezhető. Hátránya, 
hogy elemei dolgoznak, száradnak, 
mozognak, recsegnek. A rovarkáro
sodás és gombásodás veszélye nagy, 
valamint tűz ellen is fokozottan véde
ni kell.
A falépcsőket fali fülkébe helyezve 
(két-három karral) vagy térkapcsoló 
lépcsőként tervezik. A helyszűke mi
att -  egyenes fokon kívül -  húzott fo
kokat is terveznek. Gyakori a forduló, 
sőt még a csavarodó lépcső is. 
Terhelhetőség és stabilitás szempont
jából az egyik legjobb megoldásnak 
mondható, amikor a fokok a terhet vi
selő pofagerendákra kerülnek (50), 
akár közbeiktatott konzolokra, akár a 
tartógerenda (statikai keresztmetsze
tén kívüli) fogazott felületére.

Összetett változata sokkal több munkát és anyagot igényel, és pontosabb 
összeállítási feltételei vannak.
A lépcsőfokok keresztmetszeti kiképzését az 51. ábra mutatja be.
A pofapallókba vésett lépcsőfokok lapjait (esetleg homloklapjait is) 20-25 
mm mélyen vésik be az 55-65 mm vastag pofapallókba (52). A pofapal
lókat rejtett csavaros kötéssel rögzítik a padozathoz és födémhez. A pofa
pallók keresztmetszetét mindig a fesztáv, a terhelés és a bevésendő fokok 
méretigénye határozza meg. Az élére 
állított tartó középrészén kell elhe
lyezkedniük a fokok részére vésett 
hornyoknak.
A ragasztott szerkezetű lépcsőknél a 
felületi burkoló-, de akár az egész tar
tószerkezetét összehangba kell hozni 
a lakás, a helyiség bútorainak színé
vel, esetleg stílusával.
A lépcsők aljának burkolóanyaga el
sősorban puhafa lehet, míg a lépcső 
járófelülete, tehát a fok keményebb 
nemes- vagy gyümölcsfából készüljön 
(mahagóni, kőris, tölgy, dió, cseresz
nye stb.).
Készítenek különleges eljárással ra
gasztott tartókat is, amelynek előnye, 
hogy nem deformálódnak és nem re
pedeznek.
Alárendelt lépcsők
A padlás- és egyéb kiegészítő lépcsők 
elsősorban puhafából készülnek, mert 
ezáltal szerkezetük egyszerű, ácsolás
sal könnyen elkészíthetők, súlyuk pe
dig csekély.
Acéllépcsők
Modern lakások belső lépcsőjeként is 
kiválóan alkalmazható az acéllépcső.
Kialakítása egykarú, kétkarú, csiga
lépcsős, vagy bármilyen változatú, 
tetszés, ill. igény szerint.
Az acéllépcsők elemei előregyárthatók, anyaguk jól alakíthatók kötéseik 
egyszerűek, nagyobb terhelések felvételére is alkalmasak, tűzrendészeti 
követelményeknek megfelelnek, nem csorbulnak és alig kopnak. Hátrá
nyai: belső térben rideg hatásúak, zajosak, csúszásveszélyesek, korrózió
érzékenyek. A fokok fémlemezből, különböző idomacél és köracél stb. 
együttes alkalmazásával készülhetnek (53). A járófelületeket csúszásmen-

51. ábra
Lépcsőfokok keresztmetszeti kiképzése

a, áttört, egyszerű süllyesztett b, alátételemes 
c, homloklapos kéthornyos d, hornyos-lapos e. homyos-vállas 

f, támaszléces-lapos g, összetett 
1 -  pofafa 2 -  süllyesztett lépcsőfok 3 -  süllyesztett alátétfa 

4 -  csavarozott lépcsőfok 5 -  dobozrendszerű süllyesztett lépcsőfok 
6 -  kéthornyos 7 -  egyhornyos 8 -  horony nélküli 

9 -  egyszerű szegezett 10 -  betétes homloklap 11 -  szorítóléc 
12 -  vízszintes tükörbetét 13 -  függőleges keretléc 

14 -  alsó deszkaborítás 15 -  összekötő rúd csavarral 
16 -  szegezés és facsavarozás

48. ábra
Kő és műkő éklépcsők

a, támhornyos, 
b, egyenes, 

c, ferde ütközésű, 
profilkiképzésű

49. ábra
Kő és műkő tömblépcsők

a, metszet,
b, teljes keresztmetszetű, 

c, átfedés

50. ábra
Konzolos falépcső
a, nézet és metszet, 

b, perspektivikus rajz,
1 -  lépcsőfok 2 -  konzol 

3 -  csavaros lépcsőfokrögzítés 
4 -  pofafa 5 -  csavar
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52. ábra
Egykarú falépcső

1 -  pofafa 2 -  belépő 3 -  közbenső lépcsőfok 
4 -  homloklap 5 -  kezdő homloklap vagy 

ászokgerenda 6 -  korlátoszlop 7 -  korlátmező 
8 -  fogózó 9 -  fali fogódzó

53. ábra
Acéllépcső fokkiképzése
a, Z szelvényű idomacél, 

b, C és U szelvényű idomacél, 
c, kombinált idomacél, 

d, idomacél és bordáslemez, 
e, idomacél, laposacél és köracél

tes burkolattal kell bevonni. A különböző idom
acélok felhasználásával esztétikus, áttört járófe
lületű lépcsők építhetők. A csigalépcsők fokai
nak kialakítása hasonló az előbb leírtakhoz (54). 
A csigalépcsőknél még nagyobb gondot kell 
fordítani a járófelületek csúszásgátlására. 
Egyeneskarú lépcsők
Födémre (és pihenőre) támaszkodó pofatartók
ból és a rájuk szerelt fokokból és korlátból áll
nak. Pofatartók I, C és U keresztmetszetűek, 
vagy ezek kombinációjából készülnek. 
Csigalépcsők
Számtalan változata ismert. Fémből és más 
anyagokkal ötvözött formában az igényekhez 
igazítva készül. Lakások számára olyan forma- 
tervezett csigalépcsőket gyártanak, amelyeken

54. ábra
Csigalépcső acélfokainak keresztmetszeti és 

szerkezeti kialakítása
a, konzolos U lemez,

b. alátámasztó konzolos, 
c, külső végeken összekapcsolt, 

d, fordított doboz, 
e, nyitott doboz -  (kibetonozandó) 

keresztmetszet, 
f, Z profilú, 

g, rácsos kiképzésű

55. ábra
Előre gyártott lépcsőházi korlátokra 

néhány példa
1 -  függőleges osztású 2 -  ferde osztású 

3 -  tömörbetétes 4 -  kiselemes, tömörbetétes, 
korlátmezős 5 -  rögzítőcsavar lépcsőhöz 

6 -  rögzítőcsavar pihenőhöz 7 -  lépcsőkar 
8 -  pihenő

egyáltalán nem érződik az anyag hidegsége, és 
különféle anyagokkal kombinálják vagy bevo
natokkal borítják, pl. a teljes felületre velúr
vagy szőnyegfelületet ragasztanak, vagy csak a 
járófelületet, esetleg az egész lépcsőfokot bur
kolják.

LÉPCSŐBURKOLATOK

A lépcsőburkolatoknak legfontosabb feladata 
egy tetszetős, esztétikai igényt is kielégítő meg
felelő járófelület létrehozása.
Előre gyártott lépcsőknél a burkolat a szer-

56. ábra
Kovácsoltvas korlátok * 7

57. ábra
Fából készült korlátok

1 -  fogódzó 2 -  műanyag vagy bársonyszegő 
3 -  tartóheveder 4 -  heveder 

5 -  fekvő mezőelem 6 -  pofafa
7 -  áttört lépcsőfok 8 -  lépcső 9 -  alsó heveder 

10 -  kezdő 11 -  közbenső korlátoszlop 
12 -  párhuzamos élű 13 -  faragott korlátmező 

14 -  szegőléc 15 -  kerek 16 -  faragott 
17 -  négyzetes 18 -  domborított korlátrúd 

19 -  csavarkötés 20 -  padlószint 
21 -  mintázott 22 -  egyszerű, párhuzamos, 

függesztett korlátelem 23 -  kitöltőpálca 
24 -  függesztett szerkezetű korlátelem 

25 -  csap 26 -  ék

kezettel együtt készül. A műkőfelület anyaga a 
vasbeton szerkezetre kerül az előregyártó sab
lonban.
A műkő fokok már csak felületi megmunkálást, 
csiszolást és szemcsézést igényelnek. 
Betonlépcsők burkolatai 
Műkőből készülő lépcső burkolóanyaga nagy 
szilárdságú nemeszúzalékú műkőbeton. A bur
kolat vastagsága min. 3 cm, hogy megmunkál
ható legyen.

3/10 ÉPÍTÉS



61. ábra
Húzott fokú lépcső 
fali kötélfogódzóval

62. ábra 
Előre gyártott 
csigalépcső, fa 
járófelülettel, 

zártszelvényű fém 
korlátmezővel

63. ábra 
lépcsőelem

a, b.
fa járófelülettel

c,
betonozott

járófelülettel.

d.
fém

járófelülettel.

rög márvány, koelgai orosz stb). A válasz
ték szinte felöleli a teljes színskálát, csodá
latos a fényük és a kristályszerkezetük.

Fa lépcsőburkolatok
Előre betonozott fatiplikkel vagy helyszínen fúrt 
lyukba fém vagy műanyag típlis rögzítéssel he
lyezhető el.
A fa és beton közé vékony gumiréteget kittet 
vagy sziloplasztot kell tenni a függőleges hézag 
kitöltésére. Vízszintes járófelület kialakítása 
műkő, cementsimítás, gumi stb. lehet.
Általában a lépcsők építésére a legtöbb fafajta 
megfelel, a lépcsők járófelületeit kivéve, ame
lyekre az alábbiak a legmegfelelőbbek:
— puhafák: jegenyefenyő, vörösfenyő,
— keményfák: tölgy, gyertyán, csertölgy,
— különleges fafajták: palisander, mahagóni, 

okúmé, avodíere.
Szőnyegborítású lépcsőfokokat készítenek a 
kopogó hang okozta zaj csökkentésére vagy esz
tétikai okokból. A teljes lépcsőkart vagy járófe
lületet borító szőnyegburkolat új vagy régi lép
csőre egyaránt felragasztható. Ä zajcsökkentés 
fokozható filc. rugalmas gumi vagy habosított 
réteg alkalmazásával.

LÉPCSŐKORLÁTOK,
FOGÓDZÓK

Korlátok biztonsági szerkezetek
Lépcsőfokhoz vagy karhoz erősítve megakadá
lyozzák a lezuhanást. A korlátok, fogódzók biz
tonságérzetet nyújtanak. Külső megjelenésüket 
tekintve lehetnek áttörtek vagy tömörek. Lép
csőházi korlátok előre gyártott különböző válto
zatait az 55. ábra mutatja be. Kovácsoltvas kor
látokat az 56., a fakorlátok néhány típusát az 57. 
ábrán láthatjuk. Mindenütt, ahol a biztonságos 
közlekedés megkívánja, a lépcső egyik vagy 
mindkét oldalán fogódzót kell felszerelni a kör
nyező falra, mellvédre, a korlátra.
Fali fogódzók készülhetnek kőből, fémből, fá
ból, műanyagból és kötélből stb. 
Korlátfogódzókat többek között készítenek 
fémből, fából, esetleg műanyag profilú szalag
ból, néha kifeszített kötélből stb.
A továbbiakban színes képillusztrációval nyúj
tunk segítséget a lakások belső terét meghatáro
zó és díszítő lépcsők kialakításához.

R o m v á ry  Á k o s

65. ábra 
Lenyitható ollós 

padláslépcső 
és összecsukott állapota

67. ábra
Helytakarékos ívelt karú 

pillangólépcső 
és alaprajzi vázlata
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Gumilemez burkolatot főként előre gyártott 
lépcsők esetében alkalmazzák cementsímításos, 
vagy nyersbeton felületre, a helyszínen történő 
ragasztással. A gumilemez felülete hosszbordá
zott. Zajcsökkentő hatása és lépéstapadása jó. 
Mettlachi (kőagvaglap) lépcsőburkolat készül
het tört és egész lapokból. Mettlachival általá
ban csak a járófelületet burkolják, a homlokfe
lület többnyire cementsimítást kap.
Előre gyártott műkőlapok 
Homloklapokat 30-50 cm-enként elhelyezett be

épített horoggal és cementhabarcs ragasztásai 
rögzítik. Vízszintes felületre eszrichréteg és ra
gasztott cserélhető PVC-burkolat javasolható. 
Kő lépcsőburkolatként csak kemény mészkö
vek, márványok és gránitok felelnek meg. pl:
-  tardosi kemény mészkő (vörös színű)
-  siklósi kemény mészkő (világos drapp, sár

gás rózsaszínű és zöld. jól fényezhető kivá
ló tulajdonságú),

-  márványok (importból származnak, pl. car- 
raraí olasz, ruskícai román, níkísíamis gö-

66. ábra 
Helytakarékos 

padláslépcső, fából 
és alaprajzi vázlata

___
64. ábra

Elemes rendszerű 
csigalépcső 

és alaprajzi vázlata

:tőtérbe vezető lépcső, kőrisfa 
kétsoros zártszelvényű acél 
. négyzetszelvényű acél 
tel, kenderkötél fogódzóval 
a lépcső részlete

60. ábra 
Helytakarékos 

szambalépcső, fenyőfa 
járólapokkal

59. ábra 
Csigalépcső 

fából
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MART FAKOTESEK
Faanyagból készített keretek, kávák alkatrészeinek összeeró'sítéséhez legtöbbször köldökcsapos kötéseket alkalmazunk, 

mert ezek viszonylag gyorsan és egyszerűen kivitelezhetők. Ami viszont a terhelhetó'ségüket illeti, az bizony nem 
mindig a legmegfelelőbb, főként azért, mert a csapok számát a minimálisra csökkentjük. Márpedig, ha egy igényesebb 

bútordarabot készítünk, annak a sarokkötéseit ajánlatos lenne az igénybevételek alaposabb figyelembevételével 
megváltosztatni. Annál is inkább, mert ezzel nemcsak szilárdabb, hanem szebb is lehet a bútordarab. Igaz, az ilyen 
sarok- és lapkötések a megszokottnál több és ráadásul nagyon pontos munkát igényelnek. A fárasztó, aprólékos 

kézimunkát azonban a speciális barkácsgépek megkönnyítik, sőt pontosság 
tekintetében jelentősen túl is szárnyalják.



A felsőmarók, amelyek az ilyen kötések kialakítására a 
legmegfelelőbbek, nem kevés pénzbe kerülnek. Megvásár
lásától sokan azért is ódzkodnak, mert úgy vélik, hogy csak 
idommarásra használhatók. Ez bizony igaz, ám ha egy kicsit 
gondolkodunk, akkor rögvest belátjuk, hogy ilyen géppel 
nemcsak a faanyagok élét lehet alakra marni, hanem külön
féle hornyok, aljazasok, eresztékek kialakítására is kitűnően 
alkalmasak, sőt éppen ilyen jellegű feladatok elvégzésére 
készülnek. így tehát legalább olyan sokoldalúak, mint az ed
dig már jól bevált és megszokott fúró-, vagy lyukfűrészgé
pek. Csupán rá kell jönnünk az előnyeikre, s meg kell tanul
nunk a használatukat. Közben pedig észrevétlenül „átér
tékelhetjük” néhány már idejétmúlt beidegződésünket, 
véleményünket. Munkánk így majd profibb, igényesebb lesz.

Szó se róla, hornyokat, aljazásokat, hosszú csapfészke
ket, sőt, még hosszú egyenes csapokat tárcsáfűrésszel, 
vagy fúrógépbe fogott marókéssel, vagy más acél szer
számmal is készíthetünk, ám az így kialakított idomok, hor
nyok elég pontatlanok, s többnyire kézi utánmunkálást, fino
mítást igényelnek. A forgácsolást végző szerszám, legyen 
az maró vagy fűrésztárcsa, viszonylag lassan forog, s ezért 
még nagyon visszafogott előtolás mellett is durva felületet 
hagy maga után. Ennyire képesek az ún. univerzális bar- 
kácsgépek. Ha viszont a szerszám fordulatszámát 10 000 
ford/perc fölé emeljük, a lemunkált felület igen sima lesz, 
utánmunkálást már nem igényel. Erre viszont már csak a 
felsőmarógépek képesek, amelyekbe különféle profilú és 
méretű marókéseket lehet befogni. A magas fordulatszám 
és a speciális marókések együttesen olyan megmunkálási 
pontosságot biztosítanak, amilyen a hagyományos barkács- 
gépek nem képesek.

Akkor lássuk, hogy az ismertebb kötési módok közül me
lyeket készíthetünk el marógéppel. Például egy ágynemű
tartó fiók előlapja gyakori húzóigénybevételnek van kitéve 
(A). A kávaoldalaknak nagyon szilárdan kell kapcsolódniuk 
az előlaphoz, ezért a félig takart fecskefarkú fogazást {1) 
célszerű az alkatrészek összeerősítéséhez alkalmazni. így 
biztosan nem fog kilazulni az előlap, s a kötés a homloklap 
felől nem is látszik.

Ugyanennek a fióknak a fenéklapját egyvállasán ajánla
tos a káva lapjainak a szélébe ereszteni (2, 3), mert a fe
néklapra ható nyomóigénybevételnek (B) ez a kötési mód 
áll legjobban ellen.

A nehéz könyvekkel megterhelt polcnál (C) is hasonló a 
helyzet, ám most többféle kötés között választhatunk. Alkal
mazhatjuk az előbbi egyvállas (2, 3) a fél- (D), vagy a teljes 
fecskefarkú (G) lapba eresztést, céljainknak mindegyik 
megfelel. A fecskefarkú lapba eresztésnek azonban vitatha
tatlan előnye, hogy nemcsak szilárd, de az alkatrészeket 
még ragasztó nélkül is összefogja. A félfecskefarkos 
beeresztés már kevésbé „öntartó”, hiszen a csapok és a 
hornyok csak az egyik oldalon olyan kialakításúak, míg az 
egyvállasán lapba eresztett csap (H) csak annyira öntartó, 
amennyire a pontos megmunkálás miatt a csap a horonyba 
szorul. A csapozást azonban nem kell feltétlenül mindkét 
oldalél felé kifuttatnunk. Ha az elülső élek felől zárt hornyo
kat alakítunk ki, s a csapot is rövidebbre marjuk (E) akkor a 
beeresztett csap nem töri meg az elülső élek felületét (F), s 
a kötésmód csak a hátlap felől látható. Ha tehát a kötéseket 
maróval készítjük el, nem árt, ha ezekre az apró fogásokra 
nagyobb figyelmet fordítunk.

Az olyan bútordarabokon, amelynek részegységei más 
és más igénybevételnek vannak kitéve, mint pl. egy fából 
készített utazóláda (I), különféle kötéseket kell alkalmaz
nunk. A fedél keretének darabjait egyenes sarokfogással 
4), a fedőlapokat és a fenéklapot egyvállasán beeresztve 
3), míg a láda oldallapjait félig takart fecskefarkú sarokfo- 

gazással (1) célszerű egymáshoz fogatnunk.
A következőkben a bemutatott kötések gépi kialakításá

hoz adunk néhány tanácsot. Kezdjük talán a legegyszerűb
bel, az egyvállas lapba eresztés (2, 3) kialakításával.

A horony kimarása szinte gyerekjáték, ha a gép talpát 
oldalról egy léccel vagy fémidommal megvezetjük. A horony 
mélysége 1/3 anyagvastagságnyi, de lehet esetleg ennél 
kevesebb is. A szélessége pedig a másik faalkatrész 
anyagvastagságának a 2/3-a, esetleg 4/5-e. A lényeg az, 
hogy a horony ne gyengítse számottevően az oldallap szi
lárdságát. A csap minél vastagabb, annál teherbíróbb, ezért 
nem érdemes a faanyagból sokat lemarnunk. A horony ki

marása előtt a lécvezetéket pontosan állítsuk be, mégpedig 
a géptalp egyenes szakasza és a szerszám középpontja 
között mért távolságra. A gépen állítsuk be a horony mély
ségét, majd a gépet a felületre helyezve (J), s a beállított 
mélységre lenyomva (K) a motor bekapcsolása után lassan 
toljuk a marógépet előre (L). Az anyag száliránya lehetőleg 
a szerszám haladásával egy irányba fusson, s a gépet 
egyenletesen mozgassuk. A csaprészt is az előzőekhez ha
sonlóan alakítsuk ki, ám ennél ajánlatos a gép megvezeté- 
sére jobban ügyelni, mert a talpa csak felerészben lesz alá
támasztva. A csapot biztonságosabban marhatjuk ki, ha a 
munkadarab éle mejlé egy ugyanolyan vastagságú másik 
anyagot erősítünk. így a talpat a másik oldalról is alátá
masztjuk, nem billenhet el. Ha szélesebb hornyot, vagy 
csapot szeretnénk marni, mint amekkorát az adott ujjmaró- 
val készíteni tudnánk, akkor két fogás szükséges. Ehhez 
csak a lécvezetéket kell odébb helyeznünk.

Kissé bonyolultabb a félfecskefarkos lapbe eresztés ki
alakítása. Ehhez ujjmarós és fecskefarkú marókésre van 
szükségünk. A horony merőleges oldalát az ujjmaróval kell 
kimunkálnunk. A fecskefarkú maróval úgy szélesítsük ki a 
hornyot, hogy a merőleges oldalt ne is érintse. A marószer
szám beállított megmunkálási mélységén még a csap kima
rásakor se változtassunk. A csap kialakításához azonban a 
munkadarabot a munkaasztal síkjára merőlegesen kell rög
zíteni. Ügyeljünk arra, hogy az alkatrész bütüje egy síkban 
legyen a gép talpát megvezető asztallal. Nem árt, ha a 
munkadarabra egy lécdarabot is felerősítünk, hogy a maró 
talpa kétoldalról legyen alátámasztva. így biztosan a meg
felelő szögben tudjuk majd lemarni a csap ferde oldalát. 
Számítsunk arra, hogy ilyenkor a szintező lécbe is belema
runk. A gépet természetesen most is meg kell vezetnünk 
egy másik léccel. Ennek helyét nagyon pontosan 
határozzuk meg, mert különben a csap vastagabb lesz a 
kelleténél. Ez még a szerencsés eset, egy korrigáló fogas
sal ezen még segíthetünk, ám a méret alá mart csapot már 
csak hézagoló lemez beragasztásával tehetjük méretessé.

A fecskefarkú lapba eresztéseknél a horony kimarása 
idommaróval igen könnyű, csupán azonos mélységben két 
fogással kell a megfelelő méretét kialakítanunk. A második 
fogás párhuzamosan fusson az előzővel. A csaprész kima
rásához a lapot fogjuk két deszkadarab közé, majd a mun
kaasztal síkjára merőlegesen, s azzal egy síkba állított bü- 
tüvel rögzítsük. Állítsuk be a vezetéklécet a bütütől olyan 
távolságra, hogy a maró csak a felesleges anyagot forgá
csolja le, majd egy újabb fogással a csap másik oldalát is 
marjuk alakra. Mivel a horony és a csap marásához is azo
nos szerszámot használtunk, s a megmunkálási mélységen 
sem változtattunk, csak a csap szélességének pontosságá
ra kell ügyelni. Hogy a csap az él középvonalában legyen, 
mindkét oldalon azonos mélységben marjuk le az anyagot. 
Az ilyen hiba kiigazítása nagyon nehéz, különösen, ha a 
szemközti oldalon a másik csapot megfelelően martuk ki. 
Kevésbé követhetünk el hibát, ha az egyes részművelete
ket mindkét oldalon közvetlenül egymás után végezzük el, 
s mindent alaposan átgondolva dolgozunk.

Van azonban két kávakötés, amelyet a kellő pontosság
gal csak sablon segítségével marhatunk ki. Az ollós- és a 
félig takart fecskefarkú sarokkötések egymásba illő fogazá- 
sának szabályosságát csak a gyárilag kialakított sablonok
kal tudjuk biztosítani. Ezek a kötések ugyanis csak akkor 
szilárdak, ha nemcsak minden harmadik, vagy akárhánya- 
dik fog ül szilárdan a fészekben, hanem az összes.

Végezetül bemutatjuk a kötések kimarásához megfelelő 
késeket is. Az ujjmaró (M), amely igen sokoldalú, csaphor- 
nyas kötésekhez, aljazott lapolásokhoz használható. A 
fecskefarkú maró <p) kimondottan az öntartó kötések és 
fogazások kialakításához való. A palástmaró (N) azonban 
csak meghatározott szélességű aljazások megmunkálására 
alkalmas.

A keskeny palást-horonymaróval (O), keskeny hornyokat 
marhatunk a faanyagokba. Méreteiket tekintve igen széles 
a marókések választéka, közülük könnyű a munkákhoz 
megfelelőt kiválasztani. Csak azt vásároljuk meg, amelyikre 
feltétlenül szükségünk van, idővel különösebb anyagi meg
terhelés nélkül egész szép kis készletet gyűjthetünk össze. 
A marókések élét munka közben és a tárolás során is 
óvjuk, mert ha kicsorbul, a megmunkált felületen nyomot 
hagy. -  s j -
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ULTRAHANG RADAR

A RADAR sajnos egyáltalán nem 
békés célú felfedezés, a már használ
ható, kezdetleges készülékek eredete 
a második világháború idejére nyúlik 
vissza, amikor a légi és a tengeri felde
rítés az ellenséges repülőgépek és ha
jók helyzetét és mozgását próbálta 
meghatározni vele. A működési elv 
lényegében a mai napig nem változott, 
csupán az alkatrészek és a beren
dezések korszerűsödtek, miáltal a RA
DAR hatásfoka, felbontóképessége 
majdnem a tökéletességig fejlődött.

Napjainkban nagyon sokféle RA
DAR létezik, egyik közismert típusa a 
TRAFFIPAX. A működésüket tekintve 
azonban mindegyikben felfedezhető 
az eredeti elv. A háborús időkben kita
lált szerkezet alapjában véve elsősor
ban a hadi igényeknek megfelelően 
fejlődött. Az egyik fontos követelmény 
az volt, hogy a használatát egyszerű 
eszközökkel ne lehessen érzékelni, és 
emiatt nehezen legyen zavarható. Fő
leg nagyobb fémfelületeket kellett a 
természetes környezettől jól elválaszt
va megkülönböztetni, melyek ráadásul 
az észlelési helytől nagy távolságban 
voltak, esetleg nagy sebességgel mo
zogtak, tehát a helyzetüket gyorsan 
változtatták, de a közeli célpontokat is 
pontosan kellett meghatározni. A leg
alkalmasabbnak az tűnt, hogy igen 
magas, tehát jól fókuszálható rádió- 
frekvenciás sugárnyalábot impulzus- 
szérűén kell kibocsátani, és ez kellően 
nagy teljesítmény esetén még az igen 
távoli fémfelületekről is irányban pon
tosan visszaverődik. A választás a gi
gahertzes mikrohullámú tartományra 
esett, ahol a hullámok a fény terjedé
séhez hasonlóan viselkednek. Egy pa
rabolatükörrel egész keskeny sugár
nyalábbá fókuszálhatok, és ez a nya
láb már pontosan irányítható.

A RADAR-elv lényege tehát az,

Az ember természetes mérőberendezése a szeme, 
érzékeny és tökéletes „szerkezet”, bámulatos 
pontossággal fényképezi le a tárgyakat, 
a környezetet és rengeteg információt képes 
szolgáltatni. A szem képességeinek azonban határt 
szab az az egyszerű tény, hogy csak a visszaverődő 
fénysugarakat képes érzékelni, ennélfogva sötétben 
vagy rossz körülmények között, főleg távolra, 
nem látunk. A gondolkodó elméket ezért már 
nagyon régóta foglalkoztatta valamilyen módszer 
kitalálása, ami az ismert fizikai jelenségek 
ismeretében lehetővé teszi, hogy sötétben, 
kedvezőtlen feltételek mellett, távolra, tehát azokban 
az esetekben amikor a szem már csődöt mond, 
akár nagy távolságokra elláthassunk, 
így született meg a RADAR.

ra is áttehető. Ezen egyáltalán nem 
kell csodálkozni, mert a felsorolt hullá
mok terjedésében nagyon sok közös 
tulajdonság található. A RADAR-elv, 
ha nem is pontosan úgy, mint a rádió- 
frekvenciákra, a láthatatlan fény tarto
mányába eső infrasugarakkal és az 
emberi fül által már nem érzékelt ultra
hangokkal is megvalósítható. Bár az 
infrasugaraknál és az ultrahangoknál 
teljesen más szempontoknak kell ér
vényesülni -  gondoljunk például az 
előállításuk egymástól teljesen eltérő 
eszközeire és módszereire -  az impul
zusszerű sugárzás és a visszaverődés 
észlelése mégis fizikai értelemben 
tisztán, a RADAR-elv szerint megtart
ható. A mikrohullámok visszaverődé
sének mértéke erősen függ a megcél
zott tárgy, felület anyagától. Ugyanez 
az ultrahangoknál ilyen egyértelműen 
már nem érvényesül. Az ultrahang ke
vésbé érzékeny a visszaverő felület 
anyagi szerkezetére, vagyis olyan tár
gyakról is visszaverődik, amik a mik
rohullámokat elnyelik, vagy csak igen 
kismértékben verik vissza. Hátránya 
viszont, hogy hatékonyan csak kisebb 
távolságokra lehet használni, leg
alábbis a házilag még egyszerűen elő
állítható teljesítmények mellett. A kis
teljesítményű ultrahang az emberi 
szervezetre teljesen ártalmatlan su
gárzás.

Egyes gépkocsiriasztók ultrahang
gal működnek, az utastérben egy adó 
és egy vevő helyezkedik el. Az üres 
autó belső terét határoló felületekről 
visszaverődő ultrahanghullámok nyu
galomban egy állandó állapotot hoz
nak létre, a riasztót erre kell ráhangol
ni. Ha ez az állapot valami oknál fogva 
megváltozik, azaz a visszaverődések 
eltérnek a hangolással beállítottól, ak
kor a riasztás azonnal beindul. Az épü
letek belső helyiségeit figyelő infrasu-

hogy egy erős, azaz nagyteljesítmé
nyű, jól fókuszált keskeny mikrohullá
mú sugárnyalábot pontosan megha
tározott időnként megszakítva, folya
matosan a felderíteni kívánt irányba 
sugároznak. Az az antenna, ami eddig 
a kisugárzást végezte két ilyen látha
tatlan impulzus között, rövid időre 
vevőantennává alakul, és figyeli, hogy 
abban a keskeny frekvenciatartomány
ban, amiben a sugárzás végbement, 
érkezik e visszaverődött jel. Amennyi
ben a RADAR sugarai valamilyen fém
felületet befognak, és arról számottevő 
erősségű jelmennyiség visszaverődik, 
akkor ezeket a jeleket a vevőantenna 
felfogja, és kezdetét veszi a kiérté
kelés.

A RADAR alkalmazott frekvenciáján 
a hullámok terjedési sebessége ismert 
és nagyon pontosan meghatározható. 
A céltárgyról visszavert jelek terjedési 
sebessége is ugyanekkora. A sugár
zás pillanata és a visszaverődés ész
lelése között eltelt időből a távolság 
már viszonylag egyszerűen kiszámít
ható. Mivel a RADAR antennája a mik
rohullámú sugárnyalábot a cél felé 
impulzusszerűen, rövid megszakítá
sokkal folyamatosan küldi, és az im
pulzusszünetekben a visszaverődések 
vétele is folyamatos, még a gyors 
mozgások is pontosan követhetők.

A mikrohullámú gigahertzes frek
venciák tartományában a frekvencia -  
periódusidő összefüggésből a viszo
nyítási alapul szolgáló időállandó 
annyira kicsi, hogy ezekkel az impul
zusokkal még a hang sebességének a 
többszörösével haladó repülőgépek 
mozgása is pontosan követhető.

A RADAR a kezdetleges állapota 
óta eltelt idő alatt szinte a tökéletessé
gig fejlődött. Többek között kiderült az 
is, hogy az eredeti elv nemcsak a mik
ro-, hanem a hang- és a fényhullámok-
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garas érzékelők is ehhez hasonlóan 
működnek. Mindkettő a változást fi
gyeli és arra reagál.

Az ultrahanggal, és az említett riasz
tó adó- és vevőkapszulájával (ezek kü
lön párban néhány száz forintért a 
szaküzletekben megvásárolhatók) a 
gépkocsikhoz úgynevezett tolató RA
DAR készíthető. A készülék amikor a 
gépkocsi tolat, és valamilyen mögötte 
levő tárgyhoz vagy felülethez az előre 
beállítható távolságnál közelebb kerül, 
„bip-bip” figyelmeztető jelzéseket ad. 
Ez nálunk még nem elterjedt kiegészí
tője a gépkocsiknak, külföldön viszont 
egyre több autóban van. Nagyon hasz
nos szerkezet, mert a figyelmetlen to
latás rengeteg kellemetlenséget okoz, 
és emellett igen sokba kerül.

Az ultrahangos tolató RADAR (leg
alábbis az, amelyiket most ismertetek) 
sem a működését, sem az áramköreit 
tekintve egyáltalán nem túl bonyolult 
készülék. Az elkészítése érdekes és 
izgalmas feladat, mert az elve és az 
áramkörök kialakítása nagyon hasonlít 
a már említett „igazi” RADAR-ra. Az 1. 
ábrán azoknak az elektromos jeleknek 
az időben összeillesztett sorozatát lát
juk, amikkel a RADAR-elv létrejön. Ké
sőbb azután ezeket a jeleket előállító, 
érzékelő és értékelő áramkörök gya
korlati felépítésével is megismerke
dünk.

Először is meg kell határozni a „fel
derítő” impulzuscsomagok kisugárzá
sának szaporaságát. Fontos szempont 
az, hogy az autó tolatás közben eleve

nem haladhat olyan gyorsan, hogy a 
25 ezredmásodpercenként kibocsátott 
két rövid ultrahang-sugárnyaláb közötti 
vétel ideje alatt akkora utat tegyen 
meg, hogy a RADAR felbontóképessé
ge hibájából ütközés következzen be. 
Továbbá ez a RADAR a lassú, kis he
lyen pontos tolatásokhoz alkalmas, 
emiatt az érzékelési távolsága 14-40 
cm között változtatható. Tökéletesen 
megfelel tehát a 40 Hz-es ütemfrek
vencia, ennek az elektromos jelalakját 
látjuk az 1. ábra legfelső sorában.

A következőkben a kereső ultra
hang-sugárnyaláb egyes impulzusai
nak kisugárzási idejét, a 40 Hz-es 
ütemfrekvencia szabta 25 ezredmá- 
sodperc felénél nagyobb időhöz lehet 
választani, tudniillik a visszavert impul
zus vételére csak a 25 ezredmásod- 
perc felénél valamivel nagyobb idő áll 
a rendelkezésre. Az ultrahang-sugár
nyaláb adása akkor történik, amikor az 
1. ábra fentről negyedik sorában a jel 
magas szintű, a visszaverődés vétele 
pedig csak akkor jelzésmentes, amikor 
alacsony szinten van. A kereső ultra
hang-sugárnyaláb időben határolt szé
lessége 0,25 ezredmásodperc, az ezt 
vezérlő elektromos jeleket az 1. ábra 
fentről második sorában látjuk. A kibo
csátott ultrahang frekvenciája kb. 40 
kilohertz, az impulzuscsomagok idő
rendi helyeit szintén az 1. ábrán, fent
ről a harmadik sorban találjuk.

Lassan kezd összeállni a kép arról, 
hogy a RADAR hogyan működik. Az 
adókapszula másodpercenként 40-

szer egy 0,25 ezredmásodperc időtar
tamú 40 kilohertzes ultrahangsugarat 
bocsát ki a cél felé. Ennek az időben 
történő folyamatát vezérlő elektromos 
jeleit látjuk az 1. ábra felső három so
rában. A keresőjel kibocsátása után, 
szintén másodpercenként negyven
szer következik egy rövid periódus, 
amikor a RADAR a visszaverődésekre 
úgy vételkész, hogy a visszhang az 
engedélyezett területre esik, és amiatt 
a visszavert impulzus nem vált ki fi
gyelmeztető „bip-bip" jelzést. Amikor a 
visszhang a tiltott zónába érkezik 
vissza, azaz a jel az 1. ábra fentről ne- 
gyik sorában magas szinten van, ak
kor ez azt jelenti, hogy a céltárgy abba 
a közelségbe kerül, ami már veszélyt 
jelent, és jelzést kell adni. Az 1. ábra 
fentről ötödik sorában először egy 
olyan visszaverődést látunk, ami az 
engedélyezett zónába esett. Utána 
egy olyan visszavert impulzus jön, ami 
viszont már a kis távolság miatt gyor
sabban visszaérkezett, és a RADAR- 
ban jelzést vált ki. Az engedélyezett 
zóna szélességét változtatni lehet, ami 
a RADAR céltárgyérzékelési távolsá
gának állításával azonos.

Nézzünk egy példát: a céltárgy vagy 
felület 20 centiméterre van, ekkor a tel
jes útvonal, amit a kibocsátott ultra
hang a levegőben az adótól a vevőig 
megtesz, pontosan 40 cm. A hang a 
levegőben másodpercenként 330 mé
ter utat tesz meg, ami 40 cm esetén 
időre számítva 1,2 ezredmásodpercet 
vesz igénybe. Pl. ha a RADAR-t elő
ször 15 cm-re állítottuk be, a kritikus 
úthossz ekkor 30 cm, a megtételhez 
0,9 ezredmásodperc szükséges. Az 
ultrahang-sugárnyalábot a 20 cm-re le
vő felület 1,2 ezredmásodperces ké
séssel veri vissza, ez több mint a 0,9 
ezredmásodperces határérték, és így 
a visszhang már az engedélyezett zó
nába érkezik vissza, jelzés nem követ
kezik be. Ha a RADAR-t most 30 cm- 
re állítjuk, ehhez 60 cm-es úthossz és 
1,8 ezredmásodperc tartozik. A 20 cm- 
re levő felületről visszaverődő hullá
mok 1,2 ezredmásodperc múlva érnek 
vissza, és ez jóval kevesebb, mint 1,8 
ezredmásodperc, a visszhang tehát a 
még tiltott zónában jelenik meg, és 
emiatt a „bip-bip” jelzés azonnal meg
indul. A példát próbáljuk követni az 1. 
ábrán.

A 40 kilohertzes üzemi frekvenciájú 
ultrahangos tolató RADAR teljes elekt
romos kapcsolási rajzát a 2. ábrán 
látjuk. Az elektronikus áramkör két 
nagyobb részből áll, az egyik az IC-s 
logika, az időalapokhoz az oszcillá
torokkal és a sugárzó egység. A másik 
egy teljesen analóg, tranzisztoros 
rész, ami a visszavert ultrahangokat 
veszi és erősíti. A RADAR 12 voltos 
akkumulátorfeszültséggel működik, 
részáramkörei és az időzítések pon
tossága viszont megkövetelik, hogy 
ebből a 12 voltból az IC5, 78L09-es IC 
9 voltos stabil egyenfeszültséget állít
son elő. A szabályozatlan 12 voltról 
csak a nagyobb fogyasztású adómeg
hajtó fokozat és a jelző zümmer műkö
dik, az autóban bekövetkező kisebb 
feszültségváltozásokra ezek egyike 
sem érzékeny.
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A mindössze négy, olcsó CMOS lo
gikai IC-re épülő adó- és kiértékelő 
egységben az ütemadó 40 hertzes 
oszcillátort az első, 4001 típusú, négy 
NOR kaput tartalmazó áramkör 1/1 és 
1/2 jelű kapuja alkotja. Ez a NOR ka
pupáros egy szimmetrikus négyszög
jeleket előállító astabil multivibrátor, az 
1/2 jelű kapu kimenőjelei az 1. ábra 
legfelső sorában láthatók. A 40 hertz
es oszcillátor minden egyes periódu
sának felfutó éle az 1/3 és 1/4 NOR 
kapukból álló, 0,25 ezredmásodperces 
monostabil multivibrátort indítja. Erre 
az áramkörre az a jellemző, hogy 
mindegyik indító feszültségugrás után 
25 ezredmásodperc múlva visszaáll az 
alaphelyzetébe.

Az eredmény az, hogy az 1/4-es 
NOR kapu kimenetén az 1. ábra fent- 
ről második sorában látható 40 hertzes 
impulzussorozat jelenik meg.

A 40 kilohertzes ultrahang oszcillá
tor a második, 4011 típusú, négy 
NAND kaput tartalmazó logikai CMOS 
IC 2/1 és 2/2 jelű kapuira épül. Ez az 
áramkör egy szabadonfutó, szimmetri
kus négyszög alakú kimenőjeleket elő
állító astabil multivibrátor, amit az elő
ző fokozatokból nyert 40 hertzes, 0,25 
ezredmásodperc hosszúságú impulzu
sok felfutó élei indítanak folyamatosan. 
A 2/3 jelű NAND kapu kimenetén meg

jelenő impulzuscsomagok azonosak 
az 1. ábra fentről harmadik sorában lá
tottakkal. A T1-es, BD139 típusú npn 
tranzisztor a 40 kilohertzes ultrahang
adó kapszulát hajtja meg.

Az ultrahangadókra jellemző, hogy a 
névleges frekvenciájuk környékén re
zonanciájuk van. Ez esetben ez azt je
lenti, hogy az adó kapszula nem pon
tosan 40 kilohertzen fogja az optimális 
sugárzási teljesítményt nyújtani, ha
nem attól kissé eltérő frekvencián. 
Hogy ez a jelenség ne okozzon hatás
fokcsökkenést, a 40 kilohertzes oszcil
látort a P1-es, 10 kiloohmos potencio- 
méterrel az adókapszula rezonancia
frekvenciájára lehet hangolni.

A harmadik, 4011 típusú IC 3/1 és 
3/2 jelű NAND kapui egy olyan mono
stabil multivibrátort alkotnak, aminek 
visszaállási idejét a P2-es, 100 kilo
ohmos potenciométerrel úgy lehet sza
bályozni, hogy a RADAR hatótávolsá
ga 14 és 40 cm között változtatható.

Ezt a monostabil mutivibrátort szin
tén a 0,25 ezredmásodperces áramkör 
vezérli, azonban az indítása a lefutóél
re történik.

A folyamat hatására a 3/3 jelű 
NAND kapu kimenetén olyan változ
tatható szélességű, időrendben az 1. 
ábra fentről negyedik sorában látható 
illeszkedésű impulzusokat kapunk,

amik a visszavert ultrahang impulzus
csomagok engedélyezett vagy tiltott 
zónába érkezését határozzák meg.

Az adófej által kisugárzott 40 kilo
hertzes ultrahang impulzuscsomagok 
visszaverődését a vevő kapszula ér
zékeli.

A sugárnyalábbal megcélzott felüle- ( 
tekről visszavert jel energiájának 
nagysága a szokásosnál nagyobb erő
sítést igényel, ennél a RADAR-nál ez 
az erősítés 6000-szeres. Ezt a nem 
mindennapi mértékű erősítést hatéko
nyan csak különlegesen'gondosan ki
alakított erősítővel lehet elérni. Az ult
rahangos vevőfej jeleit egy klasszikus, 
hifi előerősítő emeli a megfelelő mérté
kű szintre, miközben a mélyfrekven
ciákat hatékonyan csillapítja. A szoká
sostól eltérő követelmény csupán 
annyi, hogy az erősítés zömét végző 
T3-as, BC109C típusú tranzisztor bé
tája a 450-es tartományba, a T4 és T5 
tranzisztoroké és a T6, BC212 típusúé 
pedig a 300-as tartományba essen. Az 
erősítőben a T6-os tranzisztor egy ak
tív integrátort alkot, ami a visszavert és 
felerősített ultrahang impulzuscsoma
gokat a logikai jelfeldolgozásra alkal
mas impulzusokká alakítja az R22- 
C11 jelzésű alkatrészeken. Az így át
alakított „echo” impulzusokat, időrendi 
helyükön az 1. ábra fentről ötödik so-
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rában látjuk. Az „echo” impulzusok úgy 
foghatók fel, mint egy logikai „1 ’’-jel.

Térjünk vissza a 3/3 jelű NAND ka
pu kimenetén megjelenő, változó szé
lességű kapuzó impulzushoz, amit az
1. ábra fentről negyedik sorában is lá
tunk. Ez az impulzus nem más, mint 
egy bizonyos ideig tartó logikai „T ’-es 
jel. A hossza a RADAR jelzési távol
ság állításával, a P2-es potenciométer- 
rel szabható meg. A RADAR-ból, a to
lató autó mögötti felület kritikus távol
ságnál közelebb kerülésének okából, 
a riasztó „bip-bip” jelzéseket egy na
gyon egyszerű logikai feltétel teljesülé
se váltja ki. A negyedik 4011 típusú IC 
4/1 jelű NAND kapujára két helyről ér
kezhet logikai jelzés úgy, mint ahogy 
az 1. ábra fentről negyedik és ötödik 
sorában látható. Ha az említett logikai 
„1”-es impulzusok, amelyek közül az 
egyik a 3/3 jelű NAND kapuról érkező 
a másik pedig az „echo”, az 1. ábra 
szerint A időeltolódással érkeznek, ak
kor ez azt jelenti, hogy az autó mögött 
az akadályig akkora a távolság, hogy 
a jelzés még nem indokolt. Ha a B idő

eltolódás jön létre, akkor teljesül az a 
logikai feltétel, miszerint a 4/1-es 
NAND kapu mindkét bemenetére „T’- 
es jel érkezik és a kimenete „0”-ra, 
azaz alacsony szintűre vált. Ekkor vi
szont azonnal indul a 4/2 és 4/3 jelű 
NAND kapukból álló, kb. 0,4 hertzes 
astabil multivibrátor, és ennek megfe
lelően a zümmert szaggatva működteti 
mindaddig, amíg a 4/1 jelű NAND kapu 
két bemenetén marad az „1”-es jel. A 
„bip-bip” jelzés addig szól folyamato
san, amíg az autó a RADAR-ral mért 
kritikus, 14-től 40 cm-ig állítható távol
ságon belül van. A jelzés csak akkor 
áll le, ha az autóval előbbre megyünk 
vagy ha a RADAR-t kikapcsoljuk.

A RADAR teljes elektronikájának 
nyomtatott áramköri rajzait a 3. ábrán 
találjuk. Az összeszereléskor nem kell 
mást tenni, mint a hibátlan és megfele
lő alkatrészeket pontosan a rajzoknak 
megfelelő helyekre forrasztani. Az 
IC-knél nem árt foglalatokat használni. 
A kísérleti készülékben MURATA 
gyártmányú MA-40L1-S típusjelű adó-, 
és MA-40L1-5 típusjelű vevőkapszulát

használtam. Ezek párban beszerez
hető 35-40 kilohertzes ultrahangfrek
venciára készült sugárzó- és vevőfe
jek. Magyarországon többféle típusú, 
de azonos célú ultrahangos adó- és 
vevőfejek kaphatók, a RADAR elvileg 
ezek mindegyikével működik. Az adó^ 
és vevőfejet össze kell hangolni, azaz 
rezonanciába kell állítani, ez 1-2 kilo
hertzes utólagos hangolást jelent, amit 
a P1-es potenciométerrel lehet meg
tenni. Az ultrahangos fejek 30 fokos 
szögben érzékenyek, ezt az elhelye
zésüknél feltétlenül vegyük számítás
ba. A RADAR alkalmazásának követ
keztében az adó- és a vevőfej az autó 
hátsó lökhárítójába építhető be a leg
biztonságosabban. Erre egyedi mód
szereket kell kitalálni. A vízhatlan sze
relés fontos, mert ezek a fejek a ned
vességre valószínűleg érzékenyek. 
Számukra a tokozást tehát olyanra ké
szítsük, hogy elöl az ultrahangok útjá
ban ne legyen akadály, a nedvesség
től viszont biztonságosan védjen. Gon
doljunk arra is, hogy az autót néha 
lemossák. Mocsáry Gábor
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A szebbnél szebb fürdőszobafelszerelések, szekrénnyel 
körbeépített mosdók, burkolóanyagok láttán óhatatlanul 

összehasonlítást teszünk saját berendezéseink és a 
bemutatótermekben, szaküzletekben kiállítottak között.

Különösen ott van szükség a kád „újraöltöztetésére”, ahol 
többször kibontották már, esetleg eredetileg sem volt 

beépítve, vagy már kevéssé esztétikus, mert régi.

Hagyományos módon élére rakott téglákkal (esetleg po
rózus kőlapokból vágott elemekkel) építhető körbe a fürdő
kád. A téglára cementes habarcsba helyezve rakható fel a 
csempeburkolat. Falazni csak függőlegesen lehet, de cél
szerű a lábfej számára falazáskor fél téglányi méretű bemé-

lyedő „lépcsőt” kialakítani, hogy szorosan a kád mellé le
hessen állni. A téglával beépített kád lefolyóját, a csatlako
zó szerelvényeket a beépítést meg
előzően tanácsos átvizsgálni, ha 
szükséges, kicseréltetni. A lefolyó 
cseréjéhez vagy az esetleg szüksé
ges bontáshoz nem mindig elég, de 
takarításhoz, vagy az eldugult lefo
lyó tisztításához megfelelő méretű a 
két vagy négy csempényi „ajtó”, amit 
felázáskor kihagyunk a táglából (1).
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való beépítése, hogy 
csak az előlapját kelljen 
burkolni (2).

Különösen ott célszerű 
megoldás az akár derék- 
magasságig rakott vá
laszfal, ahol a fürdőszo
bában WC is van (3). A 
képen és a rajzon is lát
ható, hogy a fal lehatárol
ja a kádat, tusoláskor 
nem spriccelhet szét a 
víz. Egyszerűbb és gyorsabb, kevesebb szakértelmet is 
igénylő feladat a kád panellel, falemezzel, lécekkel, lambé
riával való borítása. Ilyen burkolat alkalmazásakor a kád 
köré tartószerkezetet kell készíteni. Ennél két keret tartja a 
fixen rögzített véglapokat. A lábazat összefogja a két oldalt, 
ill. megtartja a levehető előlapot. További keret illeszkedik a 
kád hosszanti oldalára, 6-8 cm magasságban a padlószint
től. A 4. rajzon látható módon összeállított szerkezet elülső 
és a padlóra fektetett lécének élébe keményfa csapokat ra
gasszunk. A takarólemez keretére szerelt, a csap számára 
kifúrt keményfa tömbök tartják meg alul a keretet. A ke
resztlécekkel is merevített elüső keret két oldalára egy-egy 
golyóscsappantyút szereljünk. A csappantyú a fix burkolat
oldal belső felére erősített elendarabba illeszkedik.

Összeszereléskor a keret kádperem alá simuló élére ra
gasszunk a rést rugalmasan kitöltő szivacs- vagy gumisza
lagot. A kádat burkoló két véglapot, amely kb. 8 mm vastag 
laminált farostlemez, csempe vagy kőmintázatú panel (pl. 
Abitibi) lehet, ragasszuk és szegeljük a keretre. A kád elül

ső oldalát takaró elem 
felszerelésekor a ke-

A nyílást csempézéskor fedjük 
le csuklóspánttal, ütközőkkel, 
esetleg mágneszárral rögzít
hető pozdorjalemez, vaslemez 
vagy vékony műkő lappal.

Az ajtóra ragasztóval vagy 
cementtel rakhatjuk fel a 
csempéket.

Ha már „komoly” építkezés
sel is jár a fürdőszoba felújítá
sa, jó ötlet a kád olyan módon

ményfa tömbök csapfu
ratát illesszük az alsó, 
élére állítva beszerelt 
keret csapjára, majd a 
burkolólap két szélét 
enyhén nyomva, pat
tintsuk mindkét golyós
csappantyút a helyére. 
Az élt célszerű a leve
hető előlapra csavaro
zott alumínium profillal 
lezárni, ill. védeni (5).

Ugyanilyen módon 
összeállított keret lam
bérialécekkel, csiszolt, 
méretre vágott léccel, 
műanyag lambériával 
is beborítható. Ha fa
burkolat kerül a tartó- 
szerkezetre, a léccsat
lakozásokat, illesztése
ket is gondosan itassuk 
át impregnálószerrel, 
firnisszel, esetleg víz 
ellen szigeteljük szili

kongumi tömítőanyaggal.
A rajzon látható keretet (4) nem le

emelhető előlap esetén szilárdan 
építsük össze, ragasztással, facsa
varokkal, esetleg a sarkokon mereví
tő lemezszegletekkel.

Borítóanyagként akár maradék 
szalagparketta (6), szorosan egymás 
mellé szegeit csiszolt, lakkozott léc 
(7, 9) vagy bontásból származó, va
lamikor nyersszínű lambéria is (8) 
megfelel. Ez utóbbi jól mutat, ha a 
padló- és a falburkolat, valamint a 
berendezés tárgyainak színéhez illő
re mázoljuk, lehetőleg matt vagy 
selymesfényű festékkel. A lambériá
ból a szerelvényeket, csöveket taka
ró, falmélyedésbe is építhető, rako
dópolcos falburkolat készülhet (9). 
Az ilyen takarófal a kádburkolat foly
tatásaként hat.
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VARRÓDOBOZ -
SZERSZÁMTÁROLÓ

Háztartásunk apróbb tárgyait 
-  ha nincs a tárolásukra alkalmas 

hely -  állandóan keresgélnünk kell. 
A felesleges kutatást elkerülendő, 
jó szolgálatot tesz egy univerzális 

doboz, amit berendezhetünk 
kéziszerszámokkal, csavarokkal, 
szegekkel, apró alkatrészekkel 

szerszámosládának, 
vagy mint a nyitóképen láthatjuk, 
kötőfonallal, gombokkal, ollóval, 

cérnával, kapcsokkal varródoboznak;
festékkel, ceruzával, ecsetekkel, 

toliakkal az iskolaszerek tárolására. 
Egy ilyen dobozzal a gondos 
barkácsoló, aki előre gondol 

az ajándékozási lehetőségekre, 
biztos nagy örömet tud szerezni 
rokonnak, ismerősnek egyaránt.

Alapanyagként választhatunk szépen gyalult és gondo
san csiszolt fenyődeszkát, laminált vagy bontatlan fafor
gács- lapot, de akár rétegelt lemezt is. Esetleg össze is há

zasíthatjuk a különböző anyagfajtákat, de 
ha vastagságuk eltér az anyagjegyzékben 
szereplő méretektől, figyelmesen számol
junk utána a szükséges méreteknek.

Az I. rajz a becsukott dobozt és a dobozt 
alkotó néhány lap helyét mutatja.

A munkát a doboz lapjainak (A-G ele
mek) leszabásával kezdjük, méreteiket az 
anyagjegyzék tartalmazza. Ha laminált fa- 
forgácslapot használunk, az élek csiszolása 
után, de még az összeállítás előtt felvasal- 
ható élfóliával vonjuk be a kilátszó éleket. 
Az élfólia színe harmonizáljon a faforgács- 
lap bevonatának színével. Az összeállítás
hoz minden anyagfajtánál köldökcsapokat 
használjunk.

A válaszlapok helyzete és a szükséges 
méretek a II. rajzról leolvashatóak, a csatla
kozó furatokat eszerint készítsük.

A köldökcsapok részére a furatokat az 
oldallapokba óvatosan fúrjuk, vigyázzunk, 
hogy ne szaladjon át a fúró az oldallap szí
nére. A köldökcsapokat végső összeállítás
kor ragasszuk is be fészkükbe, így strapabí- 
róbb, stabilabb lesz a kész doboz. Először 
a válaszlapokat és a fenéklapot illesszük be
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az oldallapok közé, majd a hátlapot csapozzuk a helyére. A 
doboz tetejét képező fedő- és előlap két csap segítségével 
válik nyithatóvá (III). A hátlaptól a csapokat befogadó fura
tok távolsága 10 mm legyen, melyeket az oldallapba úgy 
fúrjunk, hogy a doboz becsukott fedele egy szintben legyen 
az oldallapok élével. A felnyitott fedél kissé hátrafelé fog 
dőlni, így könnyen hozzáférhetünk mind a fiókok tartalmá
hoz, mind a fedélen elhelyezett tárgyakhoz. A fedél nyitha
tóságát biztosító csapokat magunk is elkészíthetjük.

Legegyszerűbb, ha egy facsavar fejét lefűrészeljük és 
reszelővei legömbölyítjük a vágási felületet. Fémfűrésszel 
vágjunk a csavarszárba kb. 2 mm mély hornyot a csavarhú
zó részére. A fedőlap élébe a becsavarozható csapunk mé
retének megfelelően fúrjunk elő, nehogy behajtáskor a fa
anyag megrepedjen.

A fedőlap belső felülete kiváló hely többféle holmi átte
kinthető elhelyezésére. A cérnák felsorakoztatásához vásá
roljunk vitrázskampókat, azokra húzzunk fából készült tartó- 
rudakat.

Az ecsetek, fúrók, tollak tárolására fenyőlécbe fúrt külön-

Anyagjegyzék

Jel Db

—— 1 “

M egnevezés M éret (mm)

A 2 oldallap 400x170x9

B 1 hátlap 280x170x9

C 1 fedőlap 390x278x9

D 1 fenéklap 391x280x9

E 1 előlap 278x152x9

F 1 válaszlap 280x203x9

G 1 válaszlap 280x152x9

H 4 fenéklap 188x55x6

J 8 oldallap 188x61x6

K 8 elő- és hátlap 67x61x6

L 2 válaszlap 55x55x6

M 3 fenéklap 188x74x6

N 6 oldallap 188x74x6

P 6 elő- és hátlap 90x74x6

böző átmérőjű zsákfuratokat sorakoztassunk, s a lécet vé
kony, hosszú facsavarral rögzítsük fel a fedőlapra (III).

Mint a képen és a rajzokon is látható, az apró holmik 
tárolására fiókok szolgálnak. A vízszintes válaszlap (F) fö
lött négy kisebb fiók kapott helyet, alatta három darab kicsit 
szélesebb. Ha választólapokat (L) helyezünk a felső fiókok
ba, tovább növelhetjük az osztályozási lehetőséget. A kis 
fiókokat úgy méreteztük, hogy a könnyű ki- berakás érdeké
ben közöttük kb. 2,5 mm távolság legyen. A kiemelés meg
könnyítésére az alsó fiókok előlapjaira a rajz szerint készít
sünk bevágást.

Az áthelyezéshez a fedőlapra tegyünk hordfület, a fel
emeléshez pedig rögzítsük a fedőlapot. Ehhez egyszerűen 
a becsukott doboz oldallapjain keresztül fúrjunk 04,2 mm- 
es fúróval az „E” előlapba olyan mélyen, hogy az 1-1 db 
M4x30 mm-es hatlapfejű csavar teljes hossza a furatba 
menjen, csak a feje látsszon ki.

A hordfül helyét csak ezután határozzuk meg, s azt az 
egyensúlyvonalba szereljük fel. Vegyünk egy hengeres pál
cát és helyezzük keresztbe a kész doboz alá. Próbáljuk a 
pálcán dobozunkat megállítani. A pálca helyét vetítsük fel a 
doboz tetejére és a fület erre a vonalra helyezzük.

Legvégül csak azt kell eldöntenünk, milyen felületbevo
nást alkalmazzunk. Ha laminált faforgács lapból dolgoztunk, 
nincs tennivaló. A fenyődeszkából készített dobozt csiszo
lás után elég csónaklakkal vagy színtelen nitrolakkal bevon

ni, nagyon mutatós lesz. Ugyan
így tartósíthatjuk a rétegelt le
mezből készített darabot is.

A bontatlan faforgácslapból 
készült doboznál a végső forma 
eléréséig valamivel több a tenni
való. Igaz, hogy a festés előtti ta
paszolás, majd a csiszolás eltün
teti a készítés során -  esetleges 
gyakorlatlanságból -  adódó ki
sebb hibákat.

A dobozt tetszés szerinti szí
nűre festhetjük. A különböző 
színre festett egységek meg
könnyítik a tárolást, ill. az egyes 
alkatrészek keresését.

-  mega -
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SŰRŰ SÖVÉNYEK
Zavaró, ha a telekre, a kertbe a szomszédok, az utcai járókelők szinte akadálytalanul beláthatnak. Amennyire ráér a kertben 

útban nem lévő fák, cserjék közül a feleslegesek kivágása, annyira sürgős a belátástól a legtermészetesebb módon védeni képes 
(és még sok más miatt is hasznos) élősövény telepítése. Addig ugyanis még évek telhetnek el, míg a sövénynek telepített

növények eléggé takarnak.

A telepítési távolság a szomszédos telekha
tártól, ill. másik kert szélétől sem lehet bármek
kora. Ennek a legkisebb értéke rendeletben is 
meghatározott. Határvonalra, kerítéshez ültetés 
vitákra, perlekedésre adhat okot és jogot a ké
sőbbiekben.

Azt, aki a szomszédban gyümölcstermő fá
kat, bokrokat nevel vagy veteményez, különö
sen zavarhatja a sövény árnyékvetése is. A vo
natkozó 40/1977. (XI. 29.) MÉM sz. rendelet 
szabályozza az ingatlan határától betartani szük
séges telepítési távolságokat (1).

A tövek távolsága a kifejlett állapotban vár
ható, valamint a telepítéskori növénymérettől 
függően lehet 20-30 cm, ill. 50 cm is. Egy fo
lyóméterre tehát kettő-öt tő kerülhet. Az alsó ré
szen is tömött, dúsan elágazó sövény kialakulá
sát segíti elő a sűrű ültetés. A túl sűrű ültetés 
kifejezetten hátrányos, csak felfelé növekedést 
eredményez, gátolja a bokrosodást és a sövény
záródás nem kielégítő. Virágos sövény cserjéit a 
szokásosnál ritkábbra, fél-egy méterre ültessük, 
hogy elég fényt kapjanak a virágrügyek jó kifej
lődésükhöz. Helyszűkében az egysoros telepítés 
válik be. A várható mérettől függően méteren
ként 2-3, örökzöldekből csak 1-2 tövet ültes
sünk (2 ). Tágasan két sorban nevelkedő a sö
vénycserjék esetén a sövény kialakításához leg
alább másfél méteres sáv kell.

A „hármaskötés” a szokásos legcélszerűbb 
tőelhelyezési mód. Ekkor két tő közé kerül a 
harmadik, mintegy 30-50 cm-rel beljebb. Ez az 
elhelyezés biztosítja a jól záró sövény kialaku
lását azáltal, hogy így körkörös a növekedés.

Az „ötöskötés” fokozza a sövény zártságát, 
több növényt kíván, rövidebb idő alatt sűrű, szé
les sövény lehet, ami a térigényt is növeli. Fo
lyóméterenként öt tővel számolhatunk, a szem
ben lévők közötti távolság legalább egy méter 
körüli legyen. Ez a telepítésmód kiváltképpen 
nagy forgalmú, lármás, poros utak elszigetelésé
re válik be (3).

A növények mérete a néhány centimétertől 
a több méteres magasságig terjedhet. Telepíthe
tő sövény apró, kétéves magcsemetékből vagy 
gyökeres dugványokból is, természetesen a szó

bél- kül
terület

a , 1m -né l alacsonyabb 0 ,5  m 0 ,8  m
b, 1— 2 m között 0 ,5  m 1,2 m
c, 2  m -n é l m agasabb  1,0 m 2 ,0  m

3/22 KERT

kásosnál sűrűbben, húsz cm-es tőállással. Az 
olyan könnyen gyökeresedő sövénycserjék, 
mint a közönséges fagyai és rokonai és a kerti 
gyöngyvessző, vesszőiből 20 cm-es sima fás 
dugványokat vághatunk. Ezeket 4-5 cm-enként 
a legfelső rügyükig földtakarással a földbe 
helyezve gyökereztethetjük. Ilyenkor rendszeres 
kapálás, öntözés szükséges, hogy szinte faisko
lává alakuljon a sövényhely, a fajtától, ill. növe
kedési erélytől függően 2-4 évig (4).

A már nagy, a gyökérzetet is védő föld
labdás, és a bármikor ültethető, biztosan eredő, 
konténeres-termesztőedényes növényekből ülte
tett sövény az ültetés évében vagy ezt követően 
1-2 éven belül teljes értékűvé válik. Az öntözé
sen és a metszésen kívül különösebb gondozás
igénye nincs.

Előnyös az, hogy a nagy méret, a jól egybe
maradó, sűrűn gyökeres, ki nem száradó föld
labda miatt legbiztosabb az eredés, jó gyarapo

dás és kifejlődés. Ugyanez érvényes a fagyos 
időszakokat kivéve bármikor ültethető termesz- 
tőedényes-konténeres növényegyedekre, ame
lyek jól begyökeresedettek. A gyökérzetük a 
földjüket teljesen átszövi úgy, hogy nem egyen
ként, hanem akár ötösével-tízesével összefogva, 
az ágazatuknák megmarkolva is jól mozgatha
tók, a száruk pedig erős, vaskos. Ha a száruknál 
megemelve a talaj leomlik a gyökérzetükről, 
még nincsenek jól begyökeresedve. A túl nehéz 
földlabda sem jó, mert az annak a jele, hogy 
rossz talajból van, agyagos vagy csak homok, 
amiben rossz a gyökeresedés és a növények fej
lődése.

Az ültetés hagyományosan, a lombhullató 
növények rügyfakadását megelőző kora ta
vasszal vagy már a tél elején (a konténeres nö
vények esetébeen bármikor) sorra kerülhet. Az 
ülepedés érdekében legalább két héttel korábbat) 
elő kell készíteni a talajt. Előzetesen 8-10 kg/nr 
adagú szervestrágya kiszórása után, a szokásos 
forgatással vagy mély ásással, majd felszínel- 
műveléssel oldható meg. Az ültetéskor csak ak
kora gödröt kell ásni, amibe az előzetesen fél 
napig vízbe állított, megszívatott, éppen csak



kissé megkurtított csupasz gyökérzet elfér. 
Földlabdás ültetéskor pedig a földlabdának kell 
kényelmesen elférnie az ültetőgödörben. Az ál
talában 20-40 cm átmérőjű és hasonló mélységű 
ültetőgödörnél mélyebb gödörre csak azért lehet 
szükség, hogy az aljába 3-5 kg istállótrágya ke
rülhessen. A trágya fölé még lapátoljunk földet, 
hogy a gyökérrészek a trágyával közvetlenül ne 
érintkezzenek. (Birka- és a kisállattartásból 
származó baromfitrágya különösen tömények, 
ezért fele mennyiség is elegendő.) Műtrágyából 
gödrönként fél-egy maréknyi kálium és foszfor 
műtrágyát keverjünk a talajba.

Ültetéskor tanácsos kissé mozgatni a gyökér
zetet, hogy a réseket jól kitöltse a visszakerülő 
talaj. A visszatöltött talajt a gyökerek körül kéz
zel lenyomkodva vagy óvatosan letaposva tö
möríteni kell. Jó a bőséges, beiszapolásszerű be- 
öntözés is. Ha légrések maradnak a gyökerek 
között, azok kiszáradnának. Ezért sem szabad 
nagyon nedves vagy agyagos földet használni az 
ültetéshez, a sáros talaj veszélyes, mert a kiszá
radás után betonkeménységű lesz, gátolva a víz
felvételt és a gyökérlégzést. A beiszapoló beön- 
tözés után az ültetőgödör talajjal fel tölthető (5).

A kiszáradás ellen az elültetett növények tö
vére húzzunk porhanyós földet jó arasznyi ma
gasan. Ez a földtakarás télen még a hideg ellen 
is véd.

Az első metszés helyes magassága a földfel
szín felett mintegy kis arasznyi magasságban 
van. Ez az ültetést követő tavaszon időszerű. 
Visszametszés után a föld felett 3-6 db kisarasz- 
nyi hosszúságú növényrész marad. Ezek mind
egyikéből 3-4 hajtás fejlődhet ki. Ha nem lenne 
ilyen rövid első visszametszés, akkor túl nagy 
lenne a kezdeti magasodás (6). A kezdeti erős 
visszametszés még az ültetés után virágjukkal, 
termésükkel díszítő sövénycserjék esetében is 
szükséges (7).

A második metszés az előző visszametszés 
felett nagyarasznyira a következő tavasszal ese
dékes. A fölfelé növő hajtásokat rövidebbre, a 
harmadukra, az oldalirányba törekvőket pedig a 
felére jó visszavágni. Ezáltal kapja meg a sö
vény a formáját és alakul ki a szélesség és a 
magasság megfelelő aránya.

Az oldalmetszés akkor szükséges, amikor a 
kívánt szélességi méret kialakult. A keskeny sö
vény fél méter körüli, a szélesebb pedig egy mé
ter szélességű is lehet.

Metszetlenül az eltelepített fenyők és más 
örökzöld bokrok maradjanak addig, amíg el 
nem érik a kívánt szélességet. Ezután a sövény 
képzeletbei űrszelvényéből kilógó csúcsokat és 
oldarészeket kell levágni.

A kekeny növekedésű fenyők oldalnyírást 
nem igényelnek. A szélesre növő fenyők olda
lukon is szükséges nyírásához különösen fontos 
tudni azt, hogy amelyik fenyőág már egyszer a 
lombját vesztette, elhalt, az többé nem zöldell ki.

Az oszlop alakú fenyők (az oszlopos boró
kák, a nyugati oszloptuják) kevesebb gondot 
okoznak. Az esetleg többágasak igényelhetnek 
metszést, mert ezeket a hónyomás a későbbiek
ben szétrepesztheti, az ágaikat a súlyos hóteher 
lenyomhatja a földre (8) . A már nagyobb, méte
res magasságot meghaladó fenyők sokágúsá- 
gának korrigálására már nincs lehetőség. Ezért 
ilyeneket sövény -  különösen magasabb -  neve
léséhez nem szabad választani, mert ezek többá- 
gasan tovább nevelkedve, előbb-utóbb a hónyo
más áldozataivá válnak.

Az örvös ágrendszerű, ritkább ágú fenyők né
melyike, mint a közönséges lucfenyő (Picea abi- 
es) és a szerb luc (P. omorica), valamint a zöld 
vagy szürke duglászfenyő (Pseudotsuga men- 
ziezii és P. galuca), esetleg még a lombhullató 
európai, de inkább keleti vörösfenyő (Larix de
cidua, L. kaempferi) is sövénnyé alakítható, de 
évente csak egyszeri nyírással. Akkor kell eze
ket nyírni, amikor az új hajtásaik a végleges mé
retüknek kb. a háromnegyedét már elérték (9). 
Ez általában május végén következik be. Ekkor 
a sövény kívánt terjedelmén túlnőtt hajtáscsú
csokat, elsősorban a legalsó, legszélesebb ágör- 
vieket a sövény képzeletbeli két oldalfala men
tén egy síkba, valamint a vezérhajtásokat a felé- 
re-egyharmadára legjobb visszakurtítani. Ezek

ebben az évben már nem hajtanak ki újra, de a 
visszavágás alatti részeik sűrűn berakódnak rü
gyekkel. Ennek köszönhetően a szokásosnál több 
és bokrosító elágazásuk lesz a következő évben, 
amely májusának végén az előző visszavágás he
lye felett pár cm-re lehet őket újra nyírni.

A tiszafa (taxus baccata), akárcsak a legtöbb 
alakváltozata kivételes annyiban is, hogy fenyő
társaitól eltérően jól újul. A sövény formája leg
alábbis függőleges oldalfalú, hosszúkás kekeny 
téglalap vagy négyzet alakú, de méginkább 
oyan kissé befelé dőlő, ferde oldalfalú legyen, 
ami oldalnézetben nyújtott trapéz alakot mutat. 
Ennek az alja a felső részénél mintegy egyne- 
gyeddel-egyötöddel szélesebb. Kifelé dőlő lehe
tőleg ne legyen a sövényfal, mert az erős beár-
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nyékoltság miatt az alsó részek felkopaszodása 
megindul.

A sövénysűrítés is a metszések megismétlé
sével érhető el.

Legkorábban márciusban metszhetők -  vág- 
hatók, ill. nyírhatók -  mindig az örökzöldek és 
a lombhullatók nagy része. A virágdísz nélkül is 
mutatósak kora tavaszi visszavágását még egy- 
három, szélsőséges esetben öt-hat nyírás is kö
vetheti. Ez érvényes a sövénynek leggyakrab
ban ültetett közönséges fagyaira és rokonára, 
valamint a gyertyánra is. A virágzó cserjék kö
zül szintén korán metszhetők azok, amelyek vi
rágai a rügyfakadástól kezdve fejlődő hajtáso
kon jelennek meg, és éppen a tavaszi metszés 
hatására képződhetnek nagy számban. Ilyen 
többek között a pompás gyöngyvessző (Spiraea 
bumalda), a Szíriái mályvacserje (Hibiscus syri- 
acus), a nyári tamariska (Tamarix gallica) a 
cserjés pimpó (Potentilla fruticosa).

Elvirágzás után nyírhatok először a tavaszi 
virágzásúak, mert a korábbi metszésükkel ezek 
eleve elvesztenék a virágrügyeik legjavát. A kö
zülük legismertebbek, amelyek sövénynek is al
kalmasak, a hibrid aranyfa (Forsythia x interme
dia), a japánbirs (Chaenomeles speciosa), a kerti 
gyöngyvessző (Spiraea x vanhouttei), a gyöngy
virágcserje (Deutzia scabra), a kerti orgona 
(Syringa vulgaris). Ezek még másodszor is nyír
hatók, de legkésőbb júlisban, hogy ezt követően 
a virágrügyeik a fagyokig még jól kifejlődhes
senek.

Kihajtásuk előtt közvetlenül, áprilisban és 
csakis egyszer nyírhatók újra évenként az örvös 
fenyőkből nevelt sövények. Ezek a közönséges 
luc (Picea abies), esetleg a szerb luc (Picea 
omorica), az ezüstfenyőnek is nevezett szúrós 
luc (Picea pungens) és a lombhullató európai, 
valamint a keleti vörösfenyő (Larix decidua, L. 
kaempferi). Később ezeket azért nem szabad há
borgatni, hogy az az évi hajtásaik beérhessenek, 
megfásodhassanak, különben visszafagyhatnak. 
A metszésük során többéves, már lombtalan ré
szükig nem szabad hatolni.

Egyenletes metszésmagasság elérése még 
kellő gyakorlat hiányában is viszonylag könnyű, 
a metszési magasságnak megfelelően kifeszített 
zsineg, esetleg még lécsablon segítségével ( 10). 
Különösebb bajt nem okoz, ha a növedekés- 
alakítás időszakában még nem hajszálpontosan 
egyforma a nyírott sövény. A sövény nyírásához 
a sövénynyíró olló nélkülözhetetlen. A kézieken 
kívül, elektromos és benzinmotoros meghajtás
sal is kapható sövénynyíró ollók közül az elekt
romos alkalmazható nagyobb kertben is. Keze
lése könnyű, nem igényel sem különösebb gya
korlatot, sem különösebb testi erőt. Szükségből 
sövényt még éles sarlóval is lehet vágni.

Az egyenetlen nyírás javítása már nehéz. Az 
örökzöldeket sohasem szabad visszavágni idő
sebb, már lombtalan belső részig, ahonnan 
ugyanis a legtöbb faj már csak nehezen, ha 
egyáltalán fejleszt még újabb hajtásokat.

Az évenkénti terjedelemnövekedés legfel
jebb 30-40 cm legyen, a megismételt metszések 
nyomán. Ilyen módon az egy méter magas sö
vény kinevelése három-négy, míg a másfél mé
ter magasé négy-öt évig is eltart. A megismételt 
metszések többletmunkája megtérül. Ha ugyan
is ritkábbak lennének a visszametszések, akkor 
mindig nagyobb hajtásrészeket kellene levágni, 
és ezáltal sok tápanyag veszendőbe menne. A 
gyakoribb visszavágások esetén viszont a levá
gott rész kevés, rövid, az elágazások pedig sű
rűn követik egymást.

dr. K o m iszár La jo s
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Egy jó tanulóasztalnak elegendően nagynak kell lennie, de azért nem 

akkorának, hogy az egész szobát kitöltse. Minél több fiókkal, rekesszel kell 
rendelkeznie, különben felületét hamar elborítja a sok fölösleges kacat.

Na meg az sem baj, ha strapabíró, és még olcsó is.
A Black and Decker tervrajzsorozatából vett kisbútor megfelel ezeknek 

az elvárásoknak. Az alapanyagok viszonylag olcsón beszerezhetők hozzá, 
és elkészítéséhez szinte egyáltalán nem szükséges speciális szerszámgép.

Ugyancsak az egy
szerűség jegyében 
tervezték a fiókokat. A 
vezetőlécek (19) nem 
a fiókok oldalfalába 
mart horonyban fut
nak (ahogyan az ele
gáns, de nem feltétle
nül praktikus), hanem 
egyszerűen csak alá
támasztják a fiókokat. 
Ehhez a megoldáshoz 
nem szükséges ho
ronymaró, és a veze
tőlécek sem fognak 
idő előtt eltörni (legfel
jebb a fiók néha ki
esik).

A fiókok homlokfalát 
-  inkább esztétikai 
okokból -  az asztal
lappal megegyező 20 
mm vastag pozdorjá- 
ból készítsük el (10), a 
kevésbé látható oldal
falaknál (11) már gon
doljunk a súlyra is, ide 
elegendő 10 mm vas
tag anyag is.

Ugyanez okból a fi
ókhátfal (12), de a fe
néklap (13) minden
képpen 5 mm vastag 

farostlemezből készüljön. A fiókok fo
gantyúja lehet egy-egy 40 mm átmé
rőjű furat, gyári műanyag gomb, vagy 
távtartó lécecskével felcsavarozott ke
ményfa háromszög. (Ez utóbbi fog a 
leghamarabb eltörni).

Egy tanulóasztalnál még egy fontos 
szempontot kell kielégítenünk.

Kell bele valami érdekes, egyéni, 
jópofa. Részben erre szolgál a kis 
nyeregtetős rekeszrendszer, amelynek 
azért hasznos feladatai is vannak.

A „földszinten” két zárható (esetleg 
kulccsal is záródó) rekesz kapott he
lyet. Mellette és fölötte elöl nyitott tá
rolóknak jutott hely. A kis külön épft-

A tartó funkciójú lapelemeket (1, 2, 
4,10) 20 mm vastag pozdorja táblából 
érdemes elkészíteni. Ehhez használ
hatunk kész felületet adó műanyag 
bevonatú pozdorját, vagy olcsóbb, de 
hosszadalmas felületkezelést igénylő 
sima pozdorjatáblát is.

Mivel ezek az elemek a legszem
betűnőbb helyekre kerülnek, érdemes 
precíziós vágógépen még az üzelet- 
ben méretre vágni őket. Az elővágóké- 
ses fűrészgép nem tépi érdesre a felü
leti műanyagot.

Az asztallapot és a fiókos rész oldal
lapjait ragasztott köldökcsapokkal erő
sítsük össze. A fiókok 5 mm vastag fa

rostlemez hátoldalát (3) vékony facsa
varokkal rögzítsük.

Az asztal nyitott részének vázelemét 
35x35 mm keresztmetszetű, lehetőleg 
keményfa lécekből készítsük el. Ezek 
bizony egy gyerekbútornál elég nagy 
terhelést kapnak, melyet a fenyő nehe
zebben visel el. A lécek csomópontja
iban 2-2 08  mm-es köldökcsappal biz
tosítsuk a kötést, ugyanúgy a léckeret 
(6, 9) és a fiókház oldalfalának találko
zásánál is. Az asztalváz oldalrészénél 
lévő andráskereszt ugyancsak a sta
bilitást szolgálja. Két elemét (7) csa- 
pozzuk egymásba. Ehhez csak fűrész
re és vésőre van szükségünk.

3/24 LAKBERENDEZÉS



mény valamennyi elemét 16 
mm vastag pozdorjából ké
szítsük el és köldökcsapo- 
zással kapcsoljuk össze. A 
viszonylag vastag anyagot az 
indokolja, hogy praktikus, ha 
az egész építmény önállóan 
is merev szerkezetként meg
áll a lábán. így ha útban van, 
a szélen elhelyezett csavarok 
oldása után mindenestől le
emelhető az asztalról. Az is 
elegendő, ha csak a hátsó fa
lát rögzítjük az asztallaphoz.

Anyagjegyzék
Jel Db M éret (mm)

1 1 1000x550x20
2 2 490x700x20
3 1 350x700x5
4 3 310x40x20
5 1 555x35x35
6 2 555x35x35
7 2 800x35x35
8 2 665x35x35
9 1 490x35x35

10 2 350x170x20
11 4 470x140x10
12 2 305x470x5
13 2 305x470x5

Jel Db Méret (mm)

14 1 350x340x20
15 2 470x300x10
16 1 305x300x10
17 1 305x470x5
18 3
19 6 450x10x10
20 1 773x200x16
21 1 385x200x16
22 3 200x130x16
23 2 149x130x16
24 1 438x200x16
25 1 200x85x16
26 2 110
27 1 270x1000x16
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A világgal ismerkedő gyerekek 
mindenben játékot látnak. A szép, színes 
mázzal bevont gyógyszerek sok baleset 

okozói. Kisgyermekes háztartásban 
házipatikánkat minden esetben 

kulccsal zárható helyen tároljuk, 
amihez még véletlenül sem juthat 

hozzá az apróság.

varral az ajtóhoz rögzíteni. A zárszer
kezet belül lesz, az ajtó színén csak a 
kör alakú zárbetét látszik, melyet egy 
gyűrű vesz körül. Az oldallapba a zár
nyelv részére kis hornyot kell vésni. A 
borítólemez helyét körülrajzolva a le
mezvastagságnak megfelelő süllyesz
tést készítsünk számára, majd csava
rozzuk a helyére (C).

A fiókra és az ajtóra szereljünk fo
gantyúkat. Ha az elkészült gyógyszer- 
szekrényt falra kívánjuk akasztani, vá
sároljunk készen vagy 1,5-2 mm-es le
mezcsíkból készítsünk akasztót, s azt 
az oldallap élére csavarozzuk fel.

-  mega -

Anyagjegyzék

Jel Db

—

Megnevezés Méret (mm)

1 2 oldallap 450x200x19
2 1 alaplap 262x200x19
3 1 fedőlap 262x200x19
4 1 ajtó 330x300x3
5 1 hátlap 450x300x3
6 2 támasztóléc 190x10x10
7 2 polc 260x180x19
8 1 előlap 300x130x19
9 2 oldal 180x100x19
10 1 fiók hátlap 260x100x19
11 1 fenéklem ez 260x200x19

2 fogantyú
1 zár
2 diópánt

i

Erre a célra magunk 
is készíthetünk egy kis- 
szekrényt (A), melynek 
anyagául fehér színű 
laminált faforgácslapot 
vásároljunk.

A szekrény hátlapja 
és a fiók fenéklemeze 
farostlemezből készül

jön. Az ajtó és a kis fiók előlapjának kialakítása 
eredményezi, hogy egyetlen zárral biztonságban 
tudhatjuk a benne elhelyezett dolgokat. Az ajtó
lap aljára és a fiók előlapjára egymáshoz csatla
kozó lépcsőket képezzünk a B ábra szerint. A 
szekrényt alkotó lapok méreteit a mellékelt 
anyagjegyzék tartalmazza. A lapok kivágása 
után az oldallapok (1) élére, az alap (2) és fedő
lap (3) kilátszó élére és az ajtó (4) élére vasal
junk fel fehér élfóliát. Az oldallapok (1) közé az 
alap- és fedőlapot köldökcsapok segítségével 
rögzítsük. Használhatunk erre a célra bútorcsa
varokat is, melynek feje ugyan kívülről látszik az 
oldallapokon, de olyan lapos, hogy teljesen be
lesimul a lap felületébe.

A szekrény hátlapját (5) 3 mm vastag farostle
mezből vágjuk ki, majd szegeljük a már elkészült 
keretre. A fiók összecsapozása előtt az oldalla
pokba (9) ujjmaró segítségével készítsünk hor
nyot a vezetőléc részére. A kész lapokat itt is 
köldökcsapokkal rögzítsük egymáshoz (a B ábra 
szerinti méreteket tartsuk be).

A fiók vezetőléceit (6) az oldallapokra kis sze
gekkel rögzítsük. A polcokat (7) tetszés szerinti 

magasságban tartóba
kokra helyezzük.

Az ajtó végleges 
helyét a fiók betolása 
után állapítsuk meg. A 
felerősítéshez diópán
tot használjunk.

A szekrény bezárá
sát biztonsági íróasz
talzárral oldhatjuk meg 
legegyszerűbben.

Ennek megfelelő 
méretű furatot kell ké
szíteni, és 4 db facsa-
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NE NYISSA, TOLJA AJTAJAIT!
KÜLTÉRI PANORÁMA

TOLÓAJTÓK
kiváló lég- és vízzáró, 
hó- és hangszigetelő

Beltéri térelválasztó- szekrény-, gardrób-,

TOLÓAJTÓ VASALATOK
Egy-négy ajtós változatban.

Fiókcsúszók, mono polcrendszerek. Áruminta-bemutató rendszerek 
Kérje ingyenee prospektusunkat!

VERET-VASALAT KFT.
8000 Székesfehérvár, Zámoly utca 3. (volt Mészáros József utca) 

Telefon: (22) 323-068, TelefonAax: (22) 321-389

E12ETT-SOPRÓN
ZÁR- ÉS VASALATGYÁRTÖ Kit.

A AOTO é t a SECURIDEV S. F . P. ( csoport tagja

N° 5005 „PICARD" típusú, több 
ponton záró biztonsági zárrendszer 
egyszárnyú és dupla ajtóra.
A termék 3,70 m ajtómagasságig al
kalmazható, önműködő, kiemelést 
gátló pántmegerősítőkkel és közbül
ső reteszelő pontokkal ellátva. A tel
jes zárrendszert egy központi kulcs 
hozza működésbe. (Régebbi tervezé
sű és egyedi ajtókhoz kifejezetten 
ajánlott és előnyös!)

9400 Sopron, Csengery u. 30-32. 
Tel./fax: (99) 312-182

KÖNNYEDÉN  
MOZGATUNK NEHEZET

a  Schultes Kft.
több mint 1000-féle kereket 

és görgőt kínál Önnek.
S C H U L T E S

1031 Budapest, Nimród u. 9. 
Telefon/fax: 188-9007

Viszonteladók felsorolása az 
Országos Szaknévsor 663. odalán.

EGÉSZ ÉVBEN KELLEMES KÖZÉRZET
Napjainkban az egyre magasabbra szökő energiaárak még megfon

toltabbá teszik az építkezőket, ill. a régi épületek tulajdonosait.
A költséges energia az épület minden részén eltávozhat, ezért nem

csak a nyílászárók, födém stb. hőszigetelését kell biztosítani, hanem a 
faiakon keresztül a meleg eltávozását is meg kell szüntetni.

A TERRANOVA habarcsos és teljes hőszigetelő rendszerek 
megakadályozzák, hogy a külső meleg az épületbe, ill. a belső meleg 
kifelé áramoljon. így a belső terek falai nyáron kellemesen hűvösek, 
télen barátságosan melegek maradnak, szélsőséges időjárás esetén is.

A Terralit hőszigetelő alapvakolat a falazatok belső és külső felü
letére egyaránt alkalmas, hő- és páratechnikai számítás szerinti vas
tagságokban. Ez a régóta bevált hőszigetelő alapvakolat ásványi ere
detű könnyű adalékanyagot (duzzasztott perlit) tartalmaz és felhaszná
lása rendkívül egyszerű. A hőszigetelő alapvakolat magas 
pórustartalommal rendelkezik, nemcsak jó páraáteresztő és aktívan lé
legző, hanem éghetetlen is. A hőszigetelő alapvakolattal, ha belső va
kolatként alkalmazzuk, gyorsabban elérhető a kívánt szobahőmérsék
let és a lakás klímájának érzékelhető javulása. Ez esetben fedőréteg
ként javasolt a TERRASAN simítóvakolat alkalmazása.

Ha a hőszigetelő alapvakolatot külső felületen alkalmazzuk, időjá
rásálló fedőréteget igényel. Lehetséges megoldások ásványi eredetű 
TERRANOVA nemesvakolat, ásványi eredetű Szilikátvakolat, vagy 
plasztikus Terraplast vakolat, különféle felületi kivitelben, fajtánként 
közel 200-féle színárnyalatban.

Az extra hőszigetelő rendszer alkalmazásával helyreállítható az 
eredeti homlokzatkép is. Biztosítható az épületfizikai szempontból 
megfelelő falszerkezet fokozott hőszigetelő képessége.

A rendszer, az extra hőszigetelő alapvakolat és az UNTVERZAL 
nemesvakolatok gépi technológiával is felhordhatok.

A teljes hőszigetelő rendszer alkalmazásával évről évre közel 30% 
fűtési energia takarítható meg.

A háromféle különleges hőszigetelő rendszer a legszigorúbb köve
telményeknek is megfelel, egyedi problémamegoldásokat is lehetővé 
téve.

Valamennyi rendszer alkalmazható régi és új építményekre egya
ránt, minden lehetséges épülettípushoz.

Utólagos hőszigetelésre kiváló, mivel a meglévő homlokzati vako
latot nem kell leverni.

Az üveghálóval megerősített, ragasztott polisztirol lapra a teljes hő- 
szigetlő rendszerek fedővakolata különféle szemszerkezetben, szám
talan színárnyalatban, speciális színekben is kapható.

A TERRAMIN külső vakolat ásványi alapú, porózus szerkezetű 
szárazhabarcs, mely kapart vakolatként horható fel. A káli-vízüveg 
bázisú dörzsölt Szilikátvakolat felhasználásra kész, ásványi alapú vé
konyvakolat, egyenletes, nyugodt szerkezetű, mely optikailag kapart 
felületre hasonlít.

A Terraplast dörzsölt Vakolat plasztikus, gördülő szemcsés, eldoi- 
gozáskor a felület barázdált lesz, de gördülő szemcse nélkül majdnem 
teljesen sima felületet kapunk.

A hőszigetelés a színvakolattal történő fedés mellett több színből 
álló homlokzat kialakítására, a fényhatások kihangsúlyozására, szín 
felfrissítésre kiválóan alkalmas a Terrasil festék, melyet kizárólag a 
teljes homlokzati hőszigetelés felújítására, ill. díszítésére fejlesztet
tünk ki. A 194-féle színben kapható festék ásványi eredetű (káli-víz- 
üveg) víztaszító tulajdonságú, igen légzésaktív, a környezeti ártalmak
nak és kipufogógázoknak ellenáll és kitűnő fedőképességgel rendel
kezik. E könnyen feldolgozható festék alkalmazásával a kiválasztott 
vakolattípus jellemzői tökéletesen megőrződnek.

\ 3/27



Azt bízvást állíthatjuk, hogy az otthon 
ezermesterkedők ritkán vágnak bele olyan dolgok, 

tárgyak elkészítésébe, amelyeket ésszerű áron készen 
vagy félkészen megvásolhatnak, hiszen ezzel időt 

és munkát takaríthatnak meg. Adott esetben például 
a gardróbszekrényhez való, vagy szobaajtó helyére 
szánt kisebb helyigényű ajtók készítésére otthoni 

körülmények között vállalkozni elég 
reménytelen dolog.

Az ajtószárnyak ugyanis elég terjedelmes darabok, mindig szem előtt van
nak, s így egyáltalán nem lényegtelen, hogy szerkezetük szilárd-e, s hogy 
milyen minőségűek, kidolgozottságúak. Majdnem biztos, hogy sajátkezűleg 
csak szerény küllemű ajtókat készíthetünk, mégpedig jelentős munka árán. 
Ésszerű tehát, ha az ilyen ajtókat félig készen vásároljuk meg. További érve
lés helyett inkább bemutatjuk a Technogen Kft. által forgalmazott félkész „Ha
milton” csuklós ajtókat. Ezek beépítéséhez tanácsokat, sőt, alkalmazásukhoz 
néhány ötletet is adunk.

A Hamilton csuklós ajtók két- vagy kétszer két laposak, tok mellé nyithatók, 
s kinyitva a helyigényük nem jelentős, mivel az osztott ajtószárnyak nyitáskor egymás mellé 
fordulnak. Különösen szűk helyiségekben előnyös a beépítésük. A kétszárnyas változatok 
jobbra vagy balra, a négyszárnyasak kétoldalra nyithatók. Helyigényük kinyitva fele, negye
de az azonos méretű teleajtókénak.

Az ajtók anyaga lángmentesített, natúr, csiszolt felületű fenyőfa, amelyet tetszésünk sze
rinti színre pácolhatunk, festhetünk, mégpedig a felületek átcsiszolása nélkül. Az ajtószár
nyak szerkezete igen szilárd, igényesen megmunkált darabokból összeállított. A végig zsa- 
lus- és három betéttel díszített teleajtók (A) különféle szélességű változatai közül válogatha
tunk. Igen reprezentatív a négyszárnyas szobaajtó is, amelynek 8 mm-es edzett üvegét 
prizmás becsiszolások díszítik (B). Minden ajtó felső megvezetésű, könnyen nyitható-zárha- 
tó, s az ajtók nagyságához igazodóan kialakított tokokra gyorsan felszerelhető. Beépítésük
höz a következő tokszélességek szükségesek: a kétszárnyú típusokhoz 61,76, 81,91 a 2x2

szárnyú ajtókhoz pedig: 122 
ás 152 cm. Az ajtók kétla
posa i de 2x2 szárnyasként 
is beépíthetők, ha a tok
nyílás megfelelő. A toknyílás 
magassága minden ajtónál 
egységesen 203 cm. Min
den ajtószányat három gyá
rilag felcsavarozott csuklós
pánt kapcsol össze.

Az ajtókat felül a tok 
szemöldökfájára csavarozott 
U alakú fémidom, s az ajtók 
sarkába illesztett rugós csa
pok vezetik meg. A forgó
tengelyként szolgáló csapok 
közül az alsóval lehet az aj
tólapokat függőlegesen a kí
vánt szintbe állítani. Az ajtók

CSUKLÓS 
AJTÓK -  

FÉLKÉSZEN
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éle és a tok közötti távolságot 
pedig a felső forgócsap rög
zítőlemezével, alul pedig a for
gócsap fejének jobbra-balra 
történő állítgatásával szabá
lyozhatjuk. A tokra szerelt ve
zetőidomot takarólécek fedik 
le. A 2x2 lapos ajtók középső, 
egymás mellé csukódó szár
nyán alul egy-egy ütközőlemez 
is van, amelyek alul is szintbe 
állítják a középső ajtószárnya
kat (2).

Mivel az ajtók anyaga nyers 
fa, felületeit magunknak kell 
színre pácolnunk vagy feste
nünk. E műveletek előtt aján
latos a szárnyakat összefogó 
csuklóspántokat leszerelni.

A szétszerelt ajtószárnya
kon ugyanis könnyebb a mun
ka, az éleket is megfelelő be
vonattal láthatjuk el, s a pán
tokat sem kell kerülgetni. 
Tekintettel az ajtók eléggé 
tagolt felületére, a pácoláshoz, 
festéshez nem célszerű ecse
tet használni. Ha ugyanis a 

színezőanyagot -  legyen az pác vagy festék -  nem egyen
letesen terítjük fel, a felület foltos ecsetnyomokkal tarkított 
lesz. Ez pedig lerontja az igen szépen megmunkált ajtók 
küllemét. Előnyösebb, ha az ecset helyett festőpárnákat pl. 
Euro 200, Brustmaster, vagy elektromos szórópisztolyt 
használunk. A szórással bevont felület egyenleetes és sima 
lesz. Az ecsetnyomok különösen a fényesre lakkozott-, fes
tett felületű ajtókon szembeötlő csúnya hibák, de az ilyen 
felületi egyenetlenségeket a selymesfényű vagy matt felüle
teken is könnyű észrevenni. Kár lenne ezzel lerontani az 
ajtók szépségét. A bevonóanyag felszórásakor különösen a 
zsalus részeknél dolgozzunk figyelmesen. A festékpermetet 
kissé ferdén irányítsuk a lécekre, mert különben a fedésben 
levő felületekre nem jut kellő mennyiség. A felületeket min
dig vékonyan szórjuk be, így elkerülhetjük az esetleges 
megfolyásokat. Ha a másodszorra felszórt réteg sem bizto
sítana kellő fedettséget, újból fújjuk le az ajtókat. A bepá
colt, lakkal vagy zománcfestékkel bevont ajtókat hagyjuk 

teljesen megszáradni, s csak ezt 
követően lássunk hozzá a beszere
lésükhöz.

Ez a munka -  jól előkészített be
építési helyen -  egy negyedórát 
sem vesz igénybe. Az ajtószárnyak 
előfúrt lyukaiba üssük be a felső 
vezetőcsapokat, alulra pedig a me
netes forgócsapot. Vigyázzunk, ez 
mindig a nyitás iránya szerinti jobb 
vagy bal oldalra kerüljön. Követke
ző lépésben a felső vezetősínt csa
varozzuk a tok szemöldökfájára. 
Előzőleg ajánatos ellenőrizni, hogy 
a felső forgócsap helyezőlemeze a 
megfelelő oldalon van-e. Áthelye
zésekor a lemezt ki kell szerelni az 
idomból, s átfordítva úgy kell a má

sik oldalra csavarozni, hogy a forgócsap fészke -  a leme
zen ez a legnagyobb lyuk -  a tokhoz legközelebb legyen. 
Az alsó sarokszegletet is csavarozzuk a függőónnal kitűzött 
helyére, majd az ajtószárnyakat hajtsuk egymásra. A két 
felső forgócsapot illesszük a vezetősín szárai közé ill. a rög- 
zítőlerpez legszélső furatába.

Az ájtót ezután kissé emeljük meg, s az alsó, menetes 
forgócsap fejét illesszük a sarokszeglet fogazott szélű nyí
lásába. Áz ajtószárnyakat engedjük le, ezt követően állítsuk 
be az ajtó és a tok közötti hézagot. Ezt alul a forgócsap 
szegletből való kiemelésével, s néhány fognyi áthelyezésé
vel, felül pedig a rögzítőlemez leszorítócsavarjának a meg- 
lazítása után a lemez elcsúsztatásával végezhetjük el. Ha 
szükséges, az ajtó magasságát az alsó forgócsap ki- vagy 
behajtásával állíthatjuk a kívánt magasságba. Ehhez azon-

J

ban az ajtószárnyakat kissé 
meg kell emelni. Áz ajtószár
nyak pontos beállítása után a 
rugós kitámasztó műanyag há
zát pattintsuk a vezetősín ele
jébe, majd a szélső ajtószárny 
pántolt keretére csavarozzuk 
fel a fogantyút. A beszerelt aj
tók ezután már könnyen nyit- 
hatók-zárhatók.

Végül néhány alkalmazási 
példa az ajtók beépítéséhez, 
alkalmazásához. Mint emítet- 
tük, a csuklós ajtószárnyakat 
kisebb szobaajtók helyére is 
beszerelhetjük (C), ha az ajtó
nyílás méretei megközelítően 
hasonlóak a csuklós ajtókhoz 
szükségeshez. A kisebb mé
retkülönbségeket a tok kialakí
tásával némileg korrigálhatjuk.
A nyílás szélességét vasta
gabb anyag beépítésével 
csökkenthetjük vagy két-két 
keskenyebb ajtószárny beépí
tésével hidalhatjuk át. Házgyá
ri szobaajtóknál ez könnyen 
megoldható, hiszen az ajtók 
magassága közel azonos a 
Hamilton-ajtókéval.

A félkész csuklós ajtók fő
ként beépített gardrób- vagy 
más szekrények kialakításá
hoz ideálisak. Keskeny előszo
bákban (D) azért is előnyösek, 
mert a kinyitott ajtók feleannyi 
helyet foglalnak el, mint a ha
gyományosan nyíló ajtószár
nyak. A beugró falrészek hasz
nosításakor csak egy fedőlapot 
és a tokot kell a falra erősíteni, 
s már készen is van a beépített 
gardróbszekrény.

Hálószobákba is ideális ru
hásszekrényt készíthetünk a 
csuklós ajtók felhasználásával
(3). Igaz, a szekrénykávát 
magunknak kell elkészítenünk, 
de az méretre szabott laminált 
faforgácslapokból gyorsan 
összeállítható. Azt már a terve
zés során vegyük figyelembe, 
hogy a káva a félkész ajtók 
méretéhez igazodó legyen. A 
kávalapok éleinek lefedéséhez 
használhatjuk az Abitibi díszlé
ceket, s így igazán egyedi 
szekrényeket készíthetünk. A 
keskeny ajtószárnyak sarok
szekrényhez (4, 5) is megfele
lőek, segítségükkel jó néhány 
sötét zugot eltüntethetünk, 
hasznosíthatunk.

Fürdőszobában különösen a 
keskeny ajtók felhasználásával 
érdemes szekrényeket készí
teni, pl. a mosdó mellé. A 
konyhában esetleg a kamra
szekrény ajtajaként (E) vagy 
kiegészítő szekrénybe építve 
használhatjuk fel a csuklós Ha- 
milton-ajtókat. Ezeket a szek
rényeket főként az ajtófelületük 
teszi mutatóssá, s szinte min
den környezetbe jól beilleszt
hetővé (F).

A Hamilton csuklós ajtók az alábbi helyen vásárolhatók 
meg: TECHNO G EN KFT. 1076 Budapest, Thököly út 18. 
Telefon: 142-5947, 121-7800/84.

’
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AZZURA
KOMPRESSZOROS RENDSZER

Műszaki adatok:
220 V kompresszor, a motor teljesítménye 1,5 kW (2 LE),
25 literes tartály, üzemi nyomás 8 bar (8 at), 
a levegőáramlás erőssége 240 1/min.

Csatlakoztatható szerszámok -  eszközök:
lakkozó és festő szórófej; a motort olajjal és mosószerekkel 
tisztító szórófej; gumitömlőfelfújó szerkezet nyomásmérővel; 
személygépkocsik és mezőgazdasági gépek szárítására 
alkalmas nagynyomású légkifújó szórófej; 
homokszóró szerkezet, a faburkolat régi festékét eltávolító 
és fémet rozsdátlanító szerkezet; nagynyomású vízsugaras 
kocsimosó szórófej; légkalapács hidegvágóval, metszővel, 
vágóval és lyukasztóval; 5 méteres spirális cső; védőálarcok.

Miben nyilvánul meg az AZZURA kompresszoros rendszer 
előnye?

-  egyszerű konstrukciójú látványos OLASZ formatervezés;
-  kis méret, kevés mozgó alkatrésszel, ami meghosszabbítja 

az élettartamot;
-  egyszerű karbantartás;
-  energiamegtakarítás.

A kompresszorral és a csatlakoztatható kellékekkel Ön egyedül végez 
el mindent.
A kompresszor ára az összes alkatrésszel csupán 39 999 Ft + ÁFA. 
Minden vásárlónak külön ajándék jár: szerszámkészlet kisebb 
javításokhoz!
Leszállítás azonnal a 15 000 forintos előleg befizetése után.
Az árkülönbözet kifizetésekor a kompresszort házhoz szállítjuk.
A befizetés igazolását faxon vagy postán az alábbi címre küldheti:

AZZURA
6725 Szeged, Teréz u. 14/B.

Telefax: (H-62) 324-551 
Számlaszám: M HB Szeged, 286-88888-00413

Szavatossági idő: 1 év

1800 Ft/nap

OM BI K Ö L C S Ö N Z Ő
Üzletek:

Bp. IV., Árpád u. 19. Bp. XVIII., Üllői út 296.
Bp. VII., Akácfa u. 27. Tel.: 122-9097 Bp. XVIII., Bercsényi u. 79/B.

Nyitva tartás: Hétfőtől-péntekig 7-17-ig, szombaton 7—13-ig.

KÖLCSÖNÖZHETŐ GEPEK:

BOSCH VÉSŐGÉPEK USH 10, USH 27 típusú.
HILTI betonfúró-vésőgép TE 10, TE22, TE72 típusokban. 
MAKITA HR5000K fúró-vésőgép, HM1200B, HM1400, 
HM 1500, HM 1800 betonvésőgépek.
PIONJÄR benzinmotoros bontókalapács.

Sarokköszörűk (gyorsvágók), menetmetszőgépek, 
falhoronymarók, körfűrészek, vibrációs csiszolók, 

gyalugépek, parkettcsiszoló gépek, 
szélcsiszolók, búvárszivattyúk,

°'<<̂Nsv állványos menetmetszőgépek,
szalagcsiszológépek, hőlégfúvók, 

csempevágók, elektromos 
hjfáf láncfűrészek, sövénynyírók,

szőnyegtisztítók,
y csecsemőmérlegek,

fűnyírók 
és egyéb

<% %  ‘'V -b  «&.' \  építőipari |
\  g ep ek

%
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KÖNYVBÖLCSŐ
Egyszerű, de mutatós és praktikus darab készítésére 
szolgál az ötletünk. Nemcsak az íróasztalunk vagy 
tanulóasztalunk kiegészítő darabja lehet, de kedves 
ajándékként még külön örömet is szerezhetünk vele 
valakinek. Az elnevezése nem pontosan fedi 
az alkalmazási lehetőségét, mert egyéb tárgyak 
tartására, pl. videokazetták tárolására is alkalmas. Hogy a neve mégis 
emlékeztessen valamire, a külső alakját a valamikori gyermekbölcsőkhöz 
hasonlóan képeztük ki.

A bölcső anyagául válasszunk 8 és 
18 mm vastagságú szép, egészséges 
faanyagot, mivel úgyis csak kisebb 
mennyiségről van szó. Talán a leg
szebb egy sima hársfadeszka, de épp
úgy megfelel gépgyalult fenyődeszka, 
vagy rétegelt falemez is.

Az előlapokhoz a 18, az oldallapok
hoz a 8 mm vastag faanyagot használ
juk fel.

Az elkészítést megkönnyíti, ha az 
előlapot ( 1) egy kemény rajzlapra ki
szerkesztjük, ollóval kivágjuk, és erről 
a deszkára ceruzával átmásoljuk. így 
biztosan egyforma lesz a két előlap.

Utána lombfűrésszel óvatosan vágjuk 
körbe, majd igen gondosan csiszoljuk 
le. A két darab oldallap (2) elkészítése 
hasonlóképpen történhet. A 390 mm- 
es hosszméretet tetszés szerint vál
toztathatjuk, tekintettel a helyre, fel- 
használásra is. Az oldallapok rögzítő

fülein a 10 mm-es furatoknál, a 23 
mm-es távolság feljelölésénél vegyük 
figyelembe az elkészített, lecsiszolt 
előlapok vastagságát, hogy a rögzítő
csapok lehetőleg szorosan illeszkedje
nek az előlapokhoz.

A könyvbölcső összeállítása a rajz
ból egyértelműen adódik. A 4 db 0  
10x35 mm-es rögzítőcsapot szorosan 
illesztve üssük be a furatokba, esetleg 
egy kis ragasztóval is rögzíthetjük.

A könyvbölcső színezésére használ
hatunk diófapácot, vagy tetszés sze
rint más színezéket.

Pácolás előtt a peremeket célszerű 
megnedvesíteni, nehogy sötétebbek 
legyenek. Száradás után színtelen lak
kal vonjuk be az egészet.

-  Molnár -
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Tuningolásra született

... AZ 1930-AS BENTLEY 
4,5 L-ES MODELLJE

A modelltuningolásnak sok feltétele van. de talán a legfontosabb az 
eredeti jármű alapos ismerete. Az igényes modellezők ezért bújják a 
szakkönyveket, típusismertetőket. Am néha egy-két jó fotó alapján is 
jellegzetes -  és a modellről még hiányzó -  részletek birtokába jutha
tunk. Ezek alapján már pótolhatjuk a hiányokat. Feltéve persze, hogy 
a különféle apró alkatrészeket el is tudjuk készíteni. Ehhez pedig a 
kézügyességen túl kellő anyagismeret és ötletesség, sőt némi bátorság 
is szükséges. Mindezekre példaként egy veterán Bentley modellen el
végzett feljavítási megoldásokat, fogásokat ismertetünk, afféle ötleta
dóként, ösztönzőként azoknak, akik az ilyen jellegű munkákkal eset
leg még csak kacérkodnak.

Az Airfix 1/12-és léptékű Bentley modellje (A) ugyanis szinte tálcán 
kínálja fel a kisebb-nagyobb, de mindenképpen a jármű előnyére váló 
finomítások, pótlások lehetőségét. No, nem mintha egyszerűen összeállít
va nem lenne elég részletes ez az angol veteránautó, hiszen a kitt 285 
alkatrészből áll. De ha már lúd, legyen kövér, ha meg Bentley, akkor 
minél jobban hasonlítson az eredetire. Egy ilyen méretű modellen persze 
sokkal könnyebb még az igen apró alkatrészeket is megformálni, mint pl. 
a Hellerék 1/24-es Bentley-én. Jó néhány fogás azonban ez utóbbin, sőt 
más modellen is hasznosítható.

A Bentley 4,5 literes túrakocsija híres és a maga idejében sikeres volt, 
feltuningolásához mégiscsak néhány képet sikerült szereznem. Igaz vi
szont, hogy ezek számomra hasznosak voltak, s hitelességükhöz nem fér 
kétség, mivel az angliai National Motor Museumban kiállított járműről 
készültek. (Szemtanú sorozat 10. „AUTÓK" című kötetében találhatók.)

Ez volt tehát az alap, s ezzel hasonlítottam össze a modellt. Számba 
vettem, hogy mi mindent kellene átdolgoznom -  egész szép lista jött össze 
- s e  munkákhoz előre láthatóan milyen anyagok szükségesek. Gondot 
okozott a különféle sűrűségű, finom szitaanyagok beszerzése. A ritkább 
szövésű háló anyaga tüllfüggöny, a sűrűbbeket pedig teaszűrő és lisztszita

szövetéből sikerült ..kinyernem". Támadt egy merész elképzelésem, hogy 
az utastér kárpitja valódi bőr legyen. A szekrény mélyén kincsre, azaz két 
pár nagyon finom bőrű, divatjamúlt estélyi kesztyűre leltem, s így a „bőr- 
kérdést" is kipipálhattam.

A többi kellék, a 0,2, 0,5, 1 mm vastag rézlemez, a 0.5, 2,5 mm átmé
rőjű sárgaréz, ónozott réz és különféle vastagságú fekete burkolatú bekö
tőhuzalok beszerzése már nem volt nehéz.

Következett az igazi munka, a modell egyes részleteinek építés közbeni 
gyarapítása, részletesebb kidolgozása. A részletesen kivitelezett motoron 
kicseréltem, de főként pótoltam minden cső- és tápvezetéket, amelynek a 
helyét biztonságosan meg tudtam állapítani. Apróság ugyan, de még az 
indítómotor tengelyéről hiányzó apró fogaskereket is sikerült pótolnom.

Ez követően nagyobb lélegzetvételű munkával átalakítottam az üzem
anyagtartályt. Az eredetihez hasonlóan alját és két oldalát színre fújt, alak
ra szabott tüllhálóval borítottam be. E művelethez azonban le kellett vés
nem az egyébként sem ideális formájú benzincsöveket, amelyeket a 
védőháló felragasztása után műanyag csövekkel helyettesítettem. A ben
zintankot az alváz végébe ragasztottam, majd 0,5 mm-es lemezcsíkból 
meghajlítotam a hátsó lámpák rézlemezekből kialakított apró tartószegle
teit, valamint a kipufogócső legyezőszerűen szétterülő végének a tartóit. 
A hátsó lámpák is finomításra szorultak. Üvegeiket fúróval üregeit mélye
désekbe ragasztott krómfólia korongocskák, és több rétegben felkent, fi
nom szitával mintázott piros clear festék együttesen adják (1). Tápvezeté
kük zöldre festett vékony skálahúr, amelynek szövésmintázata nagyon ha
sonló az eredeti kivitelhez. A tanksapka sem kerülte el a sorsát, 
elvékonyított markolatára jobbról-balról vékony falemez nyelet ragasztot
tam, s az összefogó szegecseket is a nyélbe mélyítettem. Ugyanígy alakí
tottam át az olajbetöltő és a hűtő sapkáját is. Hiányoztak a hátsó fény
visszaverő prizmák, ezeket az öntőkeretről levágott kis korongokból ala
kítottam ki. s clear festékkel üvegeztembé, majd végül az összes alkatrészt 
a helyére ragasztottam. A kocsi hátsó része így már egészen valóságosnak 
tűnt (1).

Újabb pepecselő fázis következett, az első futómű megszilárdítása. Az 
összes tengelycsapot, rudazatot rézhuzalból és vékony csőből összefor
rasztott darabokra cseréltem, s pillanatragasztóval ragasztottam a helyük
re. A fékdobok is némi átalakítást igényeltek. Palástjukba hűtőbordákat 
kellett esztergálnom, homloklapjuk szélére pedig négy-négy hiányzó tám- 
bordát is felragasztottam (2). A fékdobok bordázata ezüst, s ezt festöceru- 
zával igen könnyű volt érzékeltetni. Az első fékeket működtető huzalok is 
a helyükre kerültek, majd a laprugók zsinegeit bandázsolását vastag var
rófonallal betekerve tettem valóságossá.

Eddig viszonylag könnyű dolgom volt, most azonban ismeretlen terü
letre merészkedtem. Az ülések és az utastér bőrkárpitjának kialakítása fo-



gós feladatnak ígérkezett. A vékony 
bőrdarabokat előbb denszesszel le
mostam. s kifeszítve megszárítottam. 
Papírból elkészítettem a szabásmintá
kat, majd bő ráhagyásokkal kiszabtam 
a darabokat. Először a háttámlák pár- 
názatát vontam be. A bordázottan kár
pitozott darabok felületét benzollal 
kissé feloldottam, majd a bőrdarabot 
rásimítottam, benzollal felülről is át
kentem. Kis idő múlva a szélek felé 
feszesre húztam a burkolóanyagot, s 
alaposan a mélyedésekbe nyomkod
tam. A széleket visszahajtva ugyan
csak benzolozva rögzítettem az alkat
részek hátoldalára. Az üléspámáknál 
az ülőfelület szegélyét kissé kimélyí
tettem, majd a helyére ragasztottam a 
pontosan kiszabott bőrdarabot. Ez
után az oldalborításokat ragasztottam 
fel, széleiket kimélyített horonyba 
nyomkodtam, felesleges részüket éles 
késsel levágtam. Újabb probléma 

hökkentett meg. Hogy ragasszam helyére a kéderzsinórokat? A kérdést a 
bőrfesték oldotta meg. amely szikkadása után jó ragasztónak is bizonyult, 
s az összes kéderzsinórt, amely egyben elfedte, kiigazította a nem minden
hol korrektül sikeredett összevágásokat (3), bőrfestékkel rögzítettem. Bőr
festékre azért volt szükségem, mert az egyik pár kesztyű fehér, a másik 
meg piros volt, a zöld bőrfesték mindkettőt elfedte. Igaz, egy cseppnyi 
színkorrekcióra is szükség volt, hogy a befestett bőrök sötét méregzöldje 
ne üssön el a karosszéria színétől, de egy kevés okkersárga színezőpaszta 
belekeverésével ez is megoldódott. Miután az első és a hátsó ülések bőrö- 
zésével végeztem, újabb ötletem támadt.

A Bentley-nek két ajtaja van, ám egyik sem nyitható. Márpedig egy 
ekkora modellen ez már szinte alapkövetelmény. Az ajtók anyagátmet
széssel könnyen kivághatok, ám az apró ajtópántok kialakítása igencsak 
nehéznek tűnik. Tévedtem. Iratkapocsból sarkosan U alakúra hajlított da
rab lett az egyik pántsz^r. míg 0.2 mm-es lemezcsíkból köré hajlított darab

alkotja a másik szárat. Ennek merőlege
sen elhajlított végét a karosszéria belső 
oldalára, a huzalidom párhuzamos szá
rait meg az ajtó élébe mélyített fészkek
be kell majd ragasztani, s máris mind a 
két ajtó nyitható-zárható. Felragasztá
suk előtt azonban a belső felüket még 
bőrrel fedtem le, sőt az elsőre még az 
oldalzsebet is felragasztottam, s a zárat 
működtető rudazatot és a túlnyitásgátló- 
kat sem nagyoltam el. Közben kiderült 
a modell újabb „fogyatékossága”, hi
ányzott a karosszéria felső élén végigfu
tó, s a műszerfal fölötti rész bőrkárpitja. 
Sietve ezt is pótoltam, kéderzsineggel 
szegélyeztem (4), s a kárpitozott felüle
teket ezt követően többször bőrfesték
kel lefújtam (B). (A gyorsan száradó 
bőrfestéket azonnal ki kell mosni a pisz
tolyból!)

A finom bordázató gumiszőnyeg he
lyettesítő anyagát sokáig keresgéltem, 
míg vérül a bordás felületű ripszselyem 

mellett döntöttem. Az anyag fényét félmatt festéssel tompítottam le. A 
kiszabott darabokat meg ócska karórákból kihajtott apró csavarokkal erő
sítettem a fenéklemezre. Az ülésállító lemezeket vékony alumínium le
mezből vágtam ki, s pillanatragasztóval rögzítettem a szőnyegre. A két 
első ülés alá 1 mm-es ónozott huzalból meghajlított állítókarokat készítet
tem, s az ülések alá ragasztottam (3).

Figyelmemet ezt követően a motorháztetőre összpontosítottam. Elkép
zelésem szerint ezt is valóságosan nyithatóvá kell tenni, mégpedig az ere
deti modellváltozatnál szilárdabb módon. Ehhez viszont apró zongorapán
tokra volt szükségem. Szerencsére a 0,2 mm-es rézlemez igen könnyen 
hajlítható, s így a pántszárak kialakítása sem volt nehéz, csak az egymásba 
illeszkedő szemrészek kivágására, majd a huzaltengely köré hajlítására 
kellett nagyon ügyelnem.

Egy sikertelen kísérlet után már mind a három pánt megfelelt a célnak. 
A kész pántok szárának fészket mélyítettem a motorháztető széleibe, s 
pontos beillesztésük után pillanatragasztóval rögzítettem a pántokat. A 
tetőt leszorító szíjakat is valódi bőrből készítettem el.

Újabb feladat volt a hűtő és az előtte levő részek kidolgozása. A kró
mozott hűtőkeretbe természetesen valódi fém szitaanyagot ragasztottam. 
Mivel így hiányzott a hűtő elülső felülete, ezt igen sűrű hálóanyag felra
gasztásával pótoltam, majd a kész hűtőkeretet a helyére ragasztottam. A 
két körtöt is kiüregeltem, s nyílásukba sűrű szitából kivágott kis korongo
kat ragasztottam. A lámpaüvegeket védő hálók is „valódiak”, vékony hu
zalból hajlított keretre forrasztottak, s apró lemezfülekkel csatlakoznak a 
lámpakeretekre. Némi vizsgálódás után észrevettem, hogy a két kürt tar
tólemezét egy keresztvas köti össze, s erre van felerősítve a porlasztók 
védőhálója, a két lámpát meg kissé magasabban egy másik vasalat erősíti 
egymáshoz. A vasalatokat sárgaréz lemezből lpvágott keskeny csíkokból

alakítottam ki, a porlasztók védőhálóját a tüllfüggöny színre fújt darab
jaiból, sztirolfóliával szegélyezve formáltam meg, s a helyére ragasztot
tam (5).

Ezután már csak apróságok maradtak hátra, mint pl. a szélvédőkeretek 
pengével való kettévágása, felcsapozása, hogy ezek is állíthatók legyenek, 
az elülső és a két középső kis lámpa kábelének a vékony huzalból tekert 
gégecsőbe húzása (5) a visszapillantó tükör pótlása. Ezek igen egyszerűen 
megoldható feladatok voltak. A sárvédők konzoljait is sárgarézhuzalból 
hajlítottakra cseréltem ki, mert az eredetileg műanyagból készültek nevet
ségesen gyengék voltak. A szélvédő előtti burkolatot is csak alapnak hasz
náltam, felületét kifeszített fekete harisnyanadrággal fedtemle. így vissza
tekintve a három hónapnyi munkára, a sok fejtörésre, meg néhány kudarc
ra, elmondhatom, hogy élmény volt minden megoldott apró kis részlet, 
hiszen ezekkel a gyárat igyekeztem „lepipálni”, de csak a magam szóra
kozására. Eredményéül pedig egy különlegesen szép modell (C) birtoko
sává váltam.

-  bsj -

---------------- -̂-----MODELLEZŐK
BOLTJA, 
EXPORT-IMPORT 
KIS-ÉS NAGY- 
KERESKEDÉS

0, HO TT, N modellvasútak
PIKO, LIMA, FUGgERh, MECHANO, 

VACEK, ITALERI, HASEGAWA, 
ESCI, TAMIYA, BBURAGO, GRAUPNER, 

SIMPROP

R. C. modellek, irányítók, 
tartozékok

(kizárólagos joggal),

(kizárólagos joggal).

m odellházak
(kizárólagos joggal),

SMER, KP, IGRA c s e h  m a k e tte k
(kizárólagosjoggal)

Viszonteladókat is kiszolgálunk.

Budapest 1089 Kálvária tér 19. 
Telefon/fax: 134-5631

robbe
m o d a l l i p o r t

FALLER
v
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I K isgépjauitó k f i.I FLEX MÁRKASZERVIZ
FLEX, FESTŐ, B&D, M O ,  BULGAR, MUNGO, WOLF, Mc.CULLC
Ipari és barkács kisgépek javítása, 
értékesítése és alkatrészeik árusítása.

BUDAPEST 1 1 3 6 1
annónia u. 46Ja.D<

Tel.: 149-4955

iilliSyM ’ ' ‘ v M y í í

A A A  A A ^  
\ W A W V

V a w v w v

!Í

BRAUN, ROWENTA, G O R E N JE , ROTEL, ETA, SU PR A , HOOW ER stb .
Háztartási kisgépek javítása, 
értékesítése és alkatrészeik árusítása.

.c *&oecKEa FLEX' e

" ED ISO N  /
\X « , UZLET S2ERV|Z 7

-------------------------------------------------------------/
MIZSEI ZOLTÁN VÁLLALKOZÓ

6722 SZEGED, TÖRÖK U. 1/A. T/FAX: 62/326-833

ELEKTROMOS SZERSZÁMOK, GÉPEK, ALKATRÉSZEK, 
TARTOZÉKOK ÉRTÉKESÍTÉSE ÉS JAVÍTÁSA

AZ EDISON ÜZLET 
AJÁNLATA 

FAIPARI
BARKÁCSOLÓKNAK

BLACK & DECKER 
SZALAGFŰRÉSZ

1 1
r

i

39 500 R

ASZTALI SZALAGCSISZOLÓ 
100x910 mm

34 000 Ft

ASZTALI KÖRFŰRÉSZ 
FŰRÉSZLAP 0  250 mm P=1300 VV

26 000 Ft

GÉRFÚRÉSZ 
FŰRÉSZLAP 55 cm

6000 Ft

ASZTALI VIZES ÉS SZÁRAZ KÖSZÖRŰGÉP 
0  250 mm és 125 mm

FAVÉSŐ
KÉSZLET

4200 Ft



BAV-RO? BRAVÓ!
A BAV-RO Kft. magyar-német vegyes vállalat 
kisméretű csavarok és csavaranyák, valamint 
egyéb kötőelemek széles választékával várja Önt.

Nálunk állandóan jelentős készletből válogathat.

K Ö T Ő D JÖ N
H O ZZÁ N K !

/ /  /

A  A
JO MINŐSÉG, 
PONTOS SZÁLLÍTÁS, 
SZOLID ÁRAK

BRAVO BAV-RO!

BAV

DABAS

BAV-RO Csavargyártó és Értékesítő Kft. 
2370 Dabas, Mántelek 1.
Telefon: (06-60) 310-749, 342-143 
Telex: 22-3550

A rejtvény megfejtését 1994. március 20-ig 
levelezőlapon kérjük szerkesztőségünkbe 

beküldeni. Cím: 1393 Bp. Pf. 328

A helyes megfejtést beküldők között 
a MODERN TECHNIK Szerszámbolt

(1062 Bp., Hajós utca 43. Telefon: 153-1686) 
ajándékát, egy szerszámkészletet sorsolunk ki.

Helyezze el az alábbi szavakat, betűcsoportokat -  nyolc 
kivételével -  az ábrában! Egy szót könnyítésül előre beír
tunk. A nyolc megmaradt szó kezdőbetűit helyes sorrendbe 
rakva, egy barkácsoláshoz nélkülözhetetlen szerszám ne
vét kapja.

Kétbetűsek: A t, EB, IB, KA, NE, ÓL, ÓN, OT, RA, Rl, 
RÓ, SA, SZ, ZZ.

Három betűsek: ALÁ, APU, FAR, TAR, TOT, TÓL.
Négybetűsek: AKAR, ALÁN, ALÓL, AVAT, DARA, DÁ

KÓ, DIRI, ELÍR, LEÍR, SZÁR.
Ötbetűsek: ELÁLL, ELOLT, IPOLY, KORAI, KOROS, 

POKOL, ROKON, ROVAT, SAROK, SOROL.
Hatbetűsek: ALAKOK, ASZTAL, KOKAIN, PATRON.
Tízbetűsek: ARANYBÁNYA, ARANYBULLA, ARATÓ

BANDA, ARATÓGAZDA.
Sterczer Ödön

Adrianus Bt.
Csavarbolt

Zár-Szerszám
1213 Budapest, Bokros u. 53. 

Telefon: 277-3517

1065 Budapest, Dessewfíy u. 26. 
Telefon: 111-3671
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a használatos irattartók és egyéb kü
lönböző méretű -  főleg művészeti 
szakkönyvek -  is elhelyezhetők legye
nek.

A B és C elemek összeállításánál a 
felső ék alakzat elkészítése kíván egy 
kicsit nagyobb gondosságot.

Az egyes lapok csatlakozó szögeit 
pontosan szerkesszük ki,

----------1 majd állítható vágószögű
körfűrésszel vagy dekopír- 
fűrésszel szabhatjuk méret
re. Az összeerősítésekhez 
ajánlatos élenként 2-2 db 
köldökcsapot alkalmazni, 
majd összeragasztani. Az 
50x20 mm-es takaróléceket 
(11, 12, 13) elég felragasz
tani.

Az egyes elemeket hátla
pok nélkül célszerű átcsi
szolni, majd diófapáccal szí
nezni és színtelen lakkal 
bevonni.

A 4 mm-es fehér laminált 
farostlemezből készülő hát
lapokat szegezéssel kell fel
rögzíteni.

A B, ill. C jelű elemeknél 
a felső ék alakzathoz a hát
lapokat a szegezés előtt 
kell illeszteni.

A szegezés után a rögzí
tőfüleket (18) 5x50 mm-es

Számtalan sok és különféle formájú, méretű 
és felépítésű könyvespolc kapható, készíthető 

és található mindenütt.
Azért mutatom be és ajánlom elkészítésre az itt 

láthatót, hogy még egy típussal több legyen 
a választék. Ez a darab különösen a magasabb, 

pl. 3,20-3,50 m-es mennyezetmagasságú lakásokban 
felel meg, és „mutat” a legjobban. A képeken látható 

könyvállványokat aránylag kis alapterületű 
dolgozószobába építettem be, ahol az állvány alatt 

egy rajztáblán kívül még egy fekvőhely is van.
A rajztábla és a fekvőhely közé a könyvállványra 
merőlegesen egy kisebb, részben nyitott, részben 

zárt polcrendszert helyeztem térelválasztónak.
A használandó író- és rajzszerek, a telefon, 
ébresztőóra stb. így mindig kéznél vannak.

A könyvállvány a mellékelt vázlatok 
szerint A, B, C elemekből állítható 
össze. Ezáltal a készítés, a szerelés, a 
falhoz rögzítés könnyebbé válik, nem 
kell olyan súlyos egységet egyszerre 
mozgatni, emelgetni. Ha van elegendő 
helyünk, akkor a padlóra lefektetve 
összeszereljük az egészet, majd ele
meire szétszedve két személy fel tudja 
szerelni a falra.

Az egyes elemek készítéséhez a 
rajzon kívül sok magyarázat nem szük
séges. A teljes állványszerkezethez vi
szonylag nagy mennyiségű deszka
anyag kell, ami bizony tekintélyes költ

séget is jelent. Gyalult fenyődeszka 
helyett fatelepen vettem fűrészelt 
deszkát, amit saját magam gyalultam 
és csiszoltam meg, így majdnem a fele 
anyagárat megtakarítottam. A polco
kat, ill. az oldalakat, lábakat stb. az 
anyagjegyzék szerint pontos hossz
méretekre kell vágni.

A polcok összeerősítése az oldalak
hoz bútorösszefogó csavarokkal vagy 
5x50 mm-es süllyesztett fejű facsava
rokkal történhet.

A polcok egymástól való távolságát 
részben az befolyásolta, hogy ne le
gyen „egyhangú” a beosztás, továbbá
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r
pántcsavar, anya és alátét 
szükséges, melynek részé
re a furatokat ún. „nyerssze
reléskor” , azaz az előszere
léskor célszerű elkészíteni.

A teljes összeállítást, a 
falhoz való rögzítést a hely
től függően alaposan végig 
kell gondolni és kivitelezni. 
A B és C elemeket -  figye
lembe véve a lábak ( 8) által 
adott magasságot, valamint 
az A elemek helyszükségle
tét -  megfelelő műanyag 
falbetétekkel (tiplikkel) és 
8x50 mm-es facsavarokkal 
a falhoz erősítjük. Gondo
san vigyázzunk a vízszin
tesre állításra! Az A jelű 
elemekre a megfelelő olda
lakra kapupántcsavarokkal 
felszereljük a lábakat, majd 
hozzáemeljük a B, ill. C ele
mekhez és kapupántcsava
rokkal összeerősítjük.

Célszerű először az egyik 
együttest (A, C, A), csak 
ezután a másik együttest 
(A, B, A) felszerelni. Közöt
tük 50 mm hely maradjon a 
takarólécnek (14).

süllyesztett fejű facsavarokkal erősít
sük a rajzon látható helyre a B és C 
jelű elemekre.

Az elemek egymáshoz erősítésé
hez, ill. a lábak ( 8) felerősítéséhez ol
dalanként 4-4 db M8x50 mm-es kapu-

Anyagjegyzék

Jel Méret (mm) Db

22 mm vastag  
gyalult fenyődeszka

1 250x1070 4

2 250x956 3

3 250x456 3

4 250x500 1

5 250x354 4

6 200x1020 8

7 200x456 20

8 200x2000 4

9 100x1500 2

10 100x2000 2

11 50x354 4

12 50x500 1

13 50x1070 4

14 50x1800 1

4 mm vastag
fehér lam inált farostlem ez

15 500x1020 4

16 500x1320 1

17 1000x1320 1

30x5 mm vastag  
laposacél

18 120 4

Amikor az együttesek a falhoz van
nak rögzítve, ékeljük alá a lábakat, 
hogy a teljes súly ne terhelje egészen 
a fali csavarokat, azok tulajdonképpen 
csak az előredőlést akadályozzák 
meg.

A 9 és 10 jelű összekötőket a vázlat 
szerint 5x50 mm-es süllyesztett fejű 
facsavarokkal szereljük fel. Végezetül 
a 14 jelű takarólécet 2-3 szeggel a he
lyére rögzítjük.

Molnár
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MEGTOLDOTT SZEKRÉNYSOR
Már régóta foglalkoztat a gondolat, 
hogy a sok évvel ezelőtt vásárolt 
szekrénysorom és a szobafal közti üres 
területet hasznosítanom kellene. Annál is 
inkább, mert akasztós szekrény a sorban 
csak egy van, és háromtagú családom 
felsőruházata igencsak zsúfoltan fér el 
benne. A szekrénysor és a szobafal 
között 50 cm-nyi „holt tér” van, így ide 
csak egy egyajtós szekrény fér el.
Először természetesen körbejártam 
a bútorboltokat, hátha találok megfelelő 
kiegészítő darabot, ám ahogy mondani 
szokás, a dolog nem jött össze.
Hogy őszinte legyek, még örültem is, 
mert a hasonló méretű szekrények ára 
20-40 000 Ft között mozgott, s ezt túl 
soknak találtam. Nos, más lehetőség 
híján maradt a szekrény sajátkezű 
elkészítése.

Először a leendő szekrény pontos méreteit 
határoztam meg. Ez az én esetemben 50 cm szé
lességű, 55 cm mélységű és 217 cm magasságú. 
Az eredeti, mintaként vett szekrényem két rész
ből áll, egy 175 cm magas akasztós részből és 
egy 42 cm magas rakodó, polcos részből. Mind
két résznek külön ajtaja van, az új szekrényt is 
ennek megfelelően terveztem meg. Anyagtaka
rékossági okokból az oldallapok egybefüggőek, 
az ajtók pedig a régi szekrényéhez igazodó mé
retűek. Az ajtók a kávák közé záródnak, tehát 
szélességi méreteiket is ennek megfelelően ha
tároztam meg. A 18 mm vastag bútorlappal szá
molva az ajtó szélessége 46, 3 cm. Az 1 mm-es 
hézagot az ajtók könnyebb nyitása miatt „ter
veztem be”. A szekrényen belüli polcok kiosz
tását viszont teljesen megváltoztattam, mivel az 
akasztós részben csak a nyári öltönyöket, bléze
reket kívántam elhelyezni, s így majd négy 
1.8x53x46 cm-es polc kerülhet az új szek
rénybe.

A terv elkészítése után következett a szüksé
ges alkatrészek (pántok, mágneszárak, fogan
tyúk, élfólia, facsavarok stb.) számbavétele, va
lamint a faanyag leszabásához szükséges mére
tek meghatározása. A szekrényt a meglévőkhöz 
igazodóan laminált fafogácslapból kívántam el
készíteni, ezért a méretek megadása mellett az 
egyes darabokon a szálirányt is feltüntettem. Pl. 
217x55 cm-es méret esetében a szálirány a 
hosszú oldalon van. A hátlaphoz s az ajtók dí
szítő betétlapjaihoz 5 mm vastag, laminált felü
letű farostlemezre is szükségem volt.

Ezután következhetett magának az anyagnak 
a felkutatása, különböző barkácsboltokban. Már 
a második üzletben találtam olyan laminált fa- 
forgácslapot, amely mintázatában és színében 
hasonló volt az otthoni bútorom anyagához. A 
többi alkatrész beszerzésekor sem kellett sokat 
keresgélnem, a meglévőkhöz hasonló pántokat, 
fogantyúkat is gyorsan sikerült megvásárolnom. 
És ami igazán örömet okozott, az anyagok végül 
is alig hatezer forintba kerültek.

A munkát élfóliázással kezdtem el, a fóliát 
kb. 60-70 °C-os vasalóval ragasztottam fel a 
méretre szabott lapok élére. Az ajtók esetében 
mind a négy oldalt, míg az oldallapoknál egy 
hosszú és egy rövid élt, a polcoknál csak az elül
ső éleket fóliáztam le. Az élborítás szélesebb 
volt, mint maga a bútorlap. Rávasalás után a fe
lesleges részeket éles késsel levágtam, majd kö- 
zépfinom csiszolópapírral csiszoltam le, ügyel
ve arra, hogy a bútorlap felületét ne sértsem fel. 
Következő lépésként a pántszárak süllyesztékét 
készítettem el, helyüket a meglévő szekrény 
alapján jelöltem be. Ajtók esetében könnyű dol

gom volt, mert a pántokat a hosszanti oldal élére 
kellett felszerelnem. A süllyesztéseket ráspoly- 
lyal munkáltam ki. Az oldallapon a pántszárakat 
a sík oldalba kellett süllyesztenem, ezért a pánt
szárakat ceruzával körberajzoltam, majd a kon
túrokat vonalzó mellett éles késsel mélyen be
metszettem. Ezután favésővel óvatosan, kis üté
sekkel kivéstem az anyagot, majd 4x10 mm-es 
süllyesztett fejű facsavarokkal erősítettem a 
helyükre. A szekrény káváját alkotó darabokat 
köldökcsapokkal fogattam egymáshoz. A fedő-, 
a közbenső választó- és a fenéklapot a két oldal
lap fogja közre.

A kivehető polcok konzoljainak helyét beje
löltem, s a kis műanyag korongokat facsavarok
kal az oldallapokra erősítettem. A középső vá
laszlap alá, attól kb. 50 mm-re felszereltem a 
vállfatartó rúd két konzolját is, hogy ez majd az 
összeállított szekrénynél -  amely belülről már 
elég szűk -  ne okozzon gondot. Következhetett 
a szekrény összeállítása. Az oldallapokon helye
zősablon segítségével kifúrtam az összes csap
fészket. A fedő-, fenék-, és a közbenső vízszin
tes válaszlapba is elkészítettem a csapfészkeket, 
majd a káva darabjait (szárazon) összeállítot
tam. Az él-lap kötésben összefogott alkatrészek 
azon éleit, amelyek laminált felületre fekszenek 
fel, karctűvel bejelöltem, majd a szekrény szét
szerelése után e felületekről óvatosan lehántot- 
lam a sima bevonatot. Ez azért szükséges, mert 
a ragasztó így az elemeket teljes élfelületükön 
rögzíti egymáshoz. Ezután a kávadarabokat -  
most már enyvezve -  újból összeállítottam, sar

kaikat derékszögbe állítottam. A száradás idejé
re a szekrénykávát hevederes szorítóval fogat
tam össze. A hátlapot az elülső élére fektetett 
kávára illesztettem, s mivel 8-8 mm-rel kisebbre 
szabtam, bejelöltem az aljazás kontúiját. Ezt kö
vetően kimartam a hátlap süllyesztékét, amelyet 
ezt követően a kávába helyeztem, s tűzőgép 
kapcsokkal véglegesen a helyére erősítettem. A 
hátlap így sokkal szilárdabbá teszi a kávát, s a 
hátulról bejutó pornak is az útját állja. A még 
hiányzó lábazatot is a fenéklap aljára, ill. az 
oldallapok közé ragasztottam Míg a káva köté
sei száradtak, az ajtók betétlapjait munkáltam 
készre.

Az 5 mm vastag, laminált felületű, famintá
zatú farostlemez táblából méretre vágtam mind
kettőt, majd éleiket 60°-ban ferdére gyalultam. 
E művelethez egy ferdére gyalult élű léccel, és 
egy másikkal fogtam közre a betétlapok élét, a 
felesleges anyagot fokozatosan gyalultam le. 
Ezt követően a táblák sarkait negyed körívben 
lyukfűrésszel homorúra vágtam, majd az ívelt 
éleket is ferdére csiszoltam. A táblák durva hát
oldalát simára csiszoltam, majd portalanítás 
után bekentem Palmatex ragasztóval. Kis idő 
után a két díszítő betétet az ajtókra ragasztot
tam, s felcsavaroztam a bútorfogantyúkat, pán
tokat is. A kész ajtókat a már szilárdan álló 
szekrénykávára erősítettem, s miután a polcla
pokat és a vállfatartó rudat is a helyére tettem, 
az új szekrényt azonnal meg is töltöttem ruha
neművel. A „pótszekrényen’' alig látszik, hogy 
nem a szekrénysor „tagja”. B . Gy.
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hogy ez az egyik legegyszerűbben alkalmazható hőszigetelő 
rendszer, melynek háta mögött 20 éves gyártási tapasztalat áll. A 
DRYVIT könnyedén megkontrázza az időjárás minden szeszélyét, 
hiszen komponensei révén tökéletes hőszigetelést biztosít! 
DRYVlT-tal a szigetelés nem szerencsejáték.

IIJH. JHL őszigetelő vakolatrendszer...
így leírva elég szürke, hétköznapi szókapcsolat. Ha azon
ban elmondjuk azt, hogy használatával legalább 30% fűtésienergiát 
takarítunk meg, vagy azt, hogy a homlokzat színei mintegy 200 
árnyalatban léteznek, mindjárt más a helyzet. Hát még, ha tudjuk,

Nitrokémia

N I T R O K É M I A  R t .
8148 Fűzfőgyártelep Pf.: 45. Telefon: (88) *352-011, 351-464 
Fax: (88) 351-704, 351-002 Telex: 032-535, 032-422



Bosch nagynyomású tisztítóberen
dezés: még a makacs szennyezést 
is eltávolítja -  ez művészet.


